
Città di Monopoli

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N° 8 del 29/04/2024

OGGETTO:  RENDICONTO DELL’ESERCIZIO FINANZIARIO 2023. ART. 227 D.LGS. N. 

267/2000. APPROVAZIONE 

L'anno duemilaventiquattro, addì ventinove del mese di Aprile alle ore 15:30, nella Sala Consigliare 
"I. Perricci" del Palazzo di Città, in Prima convocazione si è riunito il Consiglio Comunale, in 
sessione ordinaria e in seduta pubblica.
Assume la presidenza il Presidente del Consiglio Comunale Zazzera Aldo .
Partecipa alla seduta il Segretario Generale Dott.ssa Christiana Anglana la quale dà atto che, con la 
comunicazione del 23/04/2024 Prot 29677 è stata stabilita per oggi la seduta del Consiglio Comunale 
e che la stessa è stata inviata al Sig. Prefetto ed ai Sigg. Consiglieri con l’ordine del giorno da 
discutere, come risulta dal protocollo e da dichiarazione in atti rilasciate dai messi comunali.

In apertura di seduta si procede, quindi, all’appello nominale dei Sigg. Consiglieri e il Presidente, 
riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio Comunale a trattare il 
seguente argomento all’ordine del giorno al quale risultano presenti i seguenti Sigg. Consiglieri:

Nome P A Nome P A

1 ANNESE ANGELO X 14 LIUZZI MARINA X

2 PETROSILLO FILIPPO X 15 ZAZZERA ALDO X

3 ALBA FRANCESCO X  16 LEGGIERO FRANCESCO X

4 INDIVERI FELICE X  17 RENNA CARLO X

5 LOTESORIERE ENRICA X  18 LIUZZI VITA 
LOREDANA

 X

6 COLUCCI LUIGI DOMENICO X  19 MARTELLOTTA 
GIOVANNI

X  

7 NAPOLETANO SAMANTA X  20 CISTERNINO MILENA X  

8 SCISCI COSIMO 
ALESSANDRO

X  21 PENNETTI ANGELA X  

9 GRIECO GABRIELLA X  22 PAPIO ANGELO X  

10 PIEPOLI GIACOMO X  23 MASTRONARDI MARIA 
ANGELA

X  

11 CAMPANELLI CHRISTIAN X  24 CONTENTO SILVIA X  

12 MIZIO ALESSANDRO X  25 BRESCIA PIETRO X  



13 CARIOLA PASQUALE X  

PRESENTI: 22 ASSENTI: 3

PRESIDENTE

Grazie Segretaria passiamo al secondo punto all'ordine del giorno. «Rendiconto dell'esercizio finanziario 

2023 articolo 227 della legge 267/2000 Approvazione.» 

Il Presidente legge la delibera che è allegata agli atti dell'amministrazione.

PRESIDENTE

Prego Assessore, se ritiene di intervenire prego. 

ASSESSORE NAPOLETANO

Sì, grazie Presidente, Assessori, Consiglieri, cittadini. Analizziamo brevemente quello che è il rendiconto 
relativo all'anno 2023, la cui specificità è rappresentata dal fatto che fa riferimento questo rendiconto ad un 
esercizio gestito da due differenti amministrazioni. Benché ci sia una forte continuità tra la prima 
amministrazione Annese e la seconda va comunque chiarito l'aspetto che si tratta comunque di due diverse 
amministrazioni e quindi la particolarità di questo aspetto qual è? È che 3/4 delle risorse che ora sono riportate 
in questo rendiconto sono state gestite dalla precedente amministrazione, circa un quarto dall'attuale 
amministrazione. Chiaramente quello che è cambiato in questi, in questo cambio di amministrazione sono le 
funzioni dei vari Assessori, le deleghe che i vari Assessori avevano, per cui a parte il sottoscritto l'Assessore e 
l'Assessore Perricci che abbiamo comunque continuato a detenere le stesse deleghe rispetto al primo mandato, 
tutti gli altri Assessori o avevano altre deleghe oppure sono assolutamente nuovi a questa esperienza. Ecco 
perché ciascun Assessore oggi, diciamo, fa riferimento a un rendiconto del quale probabilmente avrà potuto 
gestire poco o quasi nulla. Diversamente, invece, le cose sono andate diversamente nella redazione del 
previsionale, quando chiaramente ciascun Assessore in prima persona ha dato l'indirizzo politico a quello che 
era, a quelle che erano le risorse relative al proprio, al proprio Assessorato, alla propria delega. Analizzando 
questo bilancio, questo è un bilancio che è stato approvato nel 2023 il previsionale fu approvato appunto a fine 
dicembre 2022 dopodiché ovviamente nel corso dell'anno sono state rispettate tutte quelle che, tutti quelli che 
sono gli adempimenti necessari per poter portare avanti un esercizio, un esercizio nella sua integrità, nella sua 
correttezza e quindi è un bilancio che ha visto l'approvazione della delibera di assestamento. Approvazione, la 
discussione dell'assestamento di bilancio che la norma impone di fare entro il 31 luglio ed è stata approvata il 
28 febbraio, 28 luglio, sempre 2023 e poi la revisione degli stanziamenti che la norma impone di fare entro il 
30 novembre, che è stato appunto discusso e approvato il 24 novembre, per cui dal punto di vista degli 
adempimenti ovviamente è un bilancio che rispetta tutti i passaggi che la norma impone. 
Passiamo adesso ad analizzare un attimino quello che è il risultato di questo rendiconto, abbiamo un risultato 
relativo alla cassa, una cassa che al 31 dicembre 2023 ammonta a circa 32 milioni di euro. Ovviamente questo 
valore va analizzato nella sua, nella sua interezza nel senso che non pensiamo che il Comune di Monopoli per 
tutto l'anno 2024 avrà a disposizione sul proprio, sul proprio conto 32 milioni di euro. È chiaro che questo 
ammontare è figlio di due aspetti. Primo aspetto che molti pagamenti sono stati sicuramente effettuati nei primi 
giorni, nei primi mesi dell'anno 2024 e in più il 16 dicembre 2023 il Comune ha introitato la seconda rata 
dell'Imu. Quindi parliamo di entrate piuttosto importanti, le entrate più importanti che il Comune riceve nel 
corso dell'anno che hanno chiaramente fatto lievitare la cassa a quei valori. Ovviamente ciò sta a significare 
che comunque le casse del Comune di Monopoli vivono in uno stato di ottima di ottima salute. Questo era il 
risultato relativamente alla Cassa. Andiamo invece ad analizzare il risultato di amministrazione che così come 
letto dal Presidente nel deliberato, risulta essere, risulta registrare un avanzo di amministrazione di circa 59 
milioni di euro. Chiaramente tutti questi 59 milioni di euro non sono tutte risorse disponibili. Di questi 59 
milioni, 43 milioni sono appunto, costituiscono la parte accantonata cioè quella parte che la norma impone di 
accantonare per poter eventualmente far fronte a delle difficoltà qualora queste dovessero verificarsi nel corso 
degli esercizi successivi. Di questi 43 milioni 37 milioni è il famoso fondo crediti di dubbia esigibilità, quel 
fondo che ogni anno andiamo a rimpinguare e che viene rapportato a quelli che sono i crediti complessivi che 
il Comune di Monopoli vanta nel corso dell'esercizio e in più ci sono anche i fondi, i fondi che vengono di 
anno in anno sempre rimpinguati come ad esempio il fondo contenzioso che ammonta a circa 5.800.000€. 
Oltre a questa parte, poi, abbiamo la parte vincolata che ammonta a 5 milioni ottocentottantatre e infine 
abbiamo la parte libera che ammonta a 10 milioni 233. Questo risultato, un risultato di amministrazione 2023, 
ovviamente è figlio di due sotto risultati, se così li possiamo definire. Da una parte il risultato, il risultato di 



competenza, la gestione di competenza, l'altra la gestione di residui. Per quanto riguarda la gestione di 
competenza in sostanza di che cosa parliamo? Parliamo di tutte le operazioni poste finanziarie poste in essere 
nell'anno 2023 di competenza 2023. Dopodiché oltre a questa attività di gestione di competenza vi è anche la 
famosissima gestione dei residui cioè vale a dire quei crediti e quei debiti che fanno riferimento ad esercizi 
precedenti ovviamente e che di anno in anno vanno analizzati, riscontrati, riaccertati e quindi riportati 
nuovamente, nuovamente in bilancio. Ovviamente noi nel corso dell'anno 2023 facendo ad esempio la famosa 
rottamazione di cui abbiamo parlato nei mesi precedenti ovviamente, ovviamente abbiamo fatto anche un 
grossissimo lavoro nel riaccertamento dei residui, riaccertamento che ovviamente avverrà nel corso dell'anno, 
dell'anno 2024. 
Un'altra particolarità di questo, di questo bilancio è chiaramente il riferimento alla voce mutui. Come vedete 
nel corso dell'anno 2023, come ormai avviene da diversi anni, non sono stati contratti assolutamente mutui 
anzi si sta andando celermente a estinguere tutti i mutui precedenti e questo chiaramente, così come feci notare 
già nella relazione di previsionale 2024, è un'attività che consentirà, a partire dal 2027 28, al Comune di 
Monopoli, avendo estinto tutti i mutui, consentirà al Comune di avere una maggior disponibilità di spesa 
corrente che si andrà a valutare come eventualmente utilizzarla. 
Un altro aspetto assolutamente positivo e collegato ai risultati di cassa è chiaramente il mancato ricorso, quasi 
mai fatto dal Comune di Monopoli, all'anticipazione di cassa. In buona sostanza la disponibilità liquida del 
Comune, consentono mensilmente di far fronte a quelle che sono definite le spese cosiddette non comprimibile 
e non rinviabili in maniera tale che avendo questa disponibilità di cassa si riesce a far fronte a queste spese 
senza ricorrere all'anticipazione, alla richiesta di prestito da parte delle banche, di conseguenza senza dover 
riconoscere a queste alcun tasso di interesse che rappresenterebbe in quel caso un costo a carico di tutti i 
cittadini monopolitani. Per cui da questo punto di vista diciamo che la situazione del bilancio posso 
assolutamente confermare che così come dai pareri esposti dai dirigenti e dal Collegio dei revisori, è una 
situazione piuttosto, piuttosto tranquilla. Se vogliamo ci soffermiamo ad esempio su alcune voci di bilancio, 
che tra l'altro sono le voci un po’ più importanti, soprattutto quando facciamo riferimento alle entrate. Tra le 
entrate tributarie più importanti troviamo ovviamente l'imposta municipale propria, l'IMU, che ammonta a 
12.400.000€, un'addizionale Irpef che è cresciuta da 3 milioni e 500.000€ a 4 milioni 233. Questo sta a 
significare, probabilmente, che il reddito complessivo dei cittadini monopolitani è cresciuto perché 
l'addizionale comunale va calcolata sul reddito imponibile del soggetto. Se queste entrate crescono di circa 
800.000€, sta a significare che più unità, più soggetti hanno percepito reddito, hanno realizzato reddito nel 
corso dell'anno 2023 e quindi probabilmente o sono cresciute le retribuzioni o sono cresciuti i soggetti 
percettori di reddito. In sostanza si è ridotta la disoccupazione e questo è un dato sicuramente importante. Oltre 
a questo abbiamo un'imposta di soggiorno che raggiunge i circa 750.000€. Un altro buon risultato rispetto ai 
primi anni, quando l'introito si aggirava intorno ai 220, 230 mila euro. 
Detto questo, queste erano un po’ le entrate più importanti. Poi chiaramente potremmo andare ad analizzare 
anche le entrate rinvenienti dalla gestione dei parcheggi, che sono passate da 400.000 a circa 750.000€ annui, 
grazie sicuramente anche alla nuova gara che ha consentito di incrementare l'aggio a favore del Comune di 
Monopoli rispetto alla società precedente che gestiva questo aspetto. Un altro elemento a cui su cui vorrei 
soffermare l'attenzione poi veramente chiudo, è rappresentato ad esempio da alcuni servizi a domanda 
individuale. Noi abbiamo ad esempio l'asilo nido, l'asilo nido che ha un costo di 607.000€ a carico del bilancio 
comunale: di questi 607.000€  82.000€ sono coperte da coloro i quali utilizzano i servizi di asilo nido. La parte 
restante ricade a carico del bilancio comunale, quindi abbiamo un tasso di copertura del 13%, probabilmente 
un po’ bassino. Così come abbiamo ad esempio una copertura della mensa scolastica del 34%, nel senso che 
il costo complessivo è di 1 milione e mezzo, le rette dei soggetti che contribuiscono alla copertura del costo 
ammonta a circa 533.000€. Quindi abbiamo 1.000.000 di euro a carico del bilancio. Se questo dal punto di 
vista contabile diciamo può rappresentare chiaramente aspetti non estremamente positivi però sicuramente sta 
a significare l'alto livello di assistenzialismo, di riconoscimento di aiuto a chi è in difficoltà, perché il bilancio 
comunale consente con questi interventi a coloro i quali magari non sono in grado di coprire per intero il costo 
della retta scolastica piuttosto dell'asilo nido piuttosto che del trasporto, di poter comunque utilizzare questi 
servizi e quindi poter comunque non subire trattamenti differenti rispetto agli altri soggetti. Chiaramente questa 
copertura non totale del servizio è strettamente connessa a tutto il discorso di agevolazioni che vengono posti 
in essere. Il pagamento della retta a secondo del reddito ISEE del soggetto, un po’ tutti questi aspetti qui, quindi 
diciamo che dal punto di vista sociale sicuramente il bilancio del Comune di Monopoli non trascura chi ha 
bisogno di essere aiutato, di essere sostenuto. 
Detto questo poi oltre a questi documenti che sono i documenti ufficiali del rendiconto abbiamo anche il 
cosiddetto DUR, Documento unico di rendicontazione che è un documento la fase seconda del DUP, mentre 
il DUP documento unico di programmazione è un documento obbligatorio che viene ovviamente approvato in 
Consiglio Comunale che precede il bilancio, la redazione del bilancio comunale. Il DUP, il DUR è un 
documento facoltativo o comunque difficilmente riscontrabile in altri Comuni, in altre realtà, proprio perché è 
un documento che da un po' di anni il nostro, la nostra Segretaria che è, diciamo, il dirigente responsabile di 



questo aspetto così come, grazie all'aiuto della dottoressa Calella e della dottoressa Mincuzzi che costituiscono 
il nucleo di controllo di gestione, consentono appunto a noi Consiglieri a noi Assessori a tutti i cittadini di 
poter meglio leggere quelli che sono i risultati conseguiti quello che è il livello di raggiungimento degli 
obiettivi prefissati in fase di DUP e che vengono appunto rendicontati in fase di rendiconto. Anche questo è 
un documento che spiega un po' che cosa è stato fatto in questi anni, nell'anno 2023, quali sono gli obiettivi 
raggiunti e quest'anno la novità, già dallo scorso anno, però quest'anno ancora più evidente sono quei famosi 
indicatori di impatto che sono stati inseriti già a partire dal 2022 che consentono di dare una lettura più chiara 
e più limpida a quelli che sono i risultati conseguiti nel corso dell'anno 2023. Detto questo, io mi taccio e 
chiaramente se c'è necessità sono, resto a disposizione per eventuali chiarimenti. 

PRESIDENTE

Grazie Assessore, prego il componente della Commissione per la lettura del verbale. 

CONSIGLIERE PETROSILLO

Sì grazie, chiedo scusa. Come vice Presidente ho chiesto al componente Carlo Renna di leggere il verbale 
scusate, ma per la voce che non riesco. Grazie vi chiedo scusa ancora, grazie, grazie Carlo. 

CONSIGLIERE RENNA

Alle ore 15:40 si procede alla verifica del numero legale. Sono presenti assenti i seguenti componenti della 
Commissione Silvia Contento presente, Petrosillo Filippo presente, Lotesoriere Erika presente, Renna Carlo 
presente, Pennetti Angela assente, Cisternino Milena presente, Martellotta Giovanni presente, Papio Angelo 
assente. Sono altresì presenti gli Assessori Alessandro Napoletano e Cristian Iaia, i dirigenti sono Francesco 
Spinozzi, l'ingegner Angela Pinto in sostituzione di Amedeo D'Onghia e Saverio Petroni, i capigruppo non già 
membro della Commissione, Rosalba Annese. Presiede la seduta il Consigliere Silvia Contento. Segreteria di 
commissione la dottoressa Melania Lestingi. Verificato il numero legale dei presenti alle ore 15:40 si dichiara 
valida e aperta la seduta. L'Assessore Napoletano dà lettura appunto dell'ordine del giorno Rendiconto 
dell'esercizio finanziario 2023. Articolo 227 Decreto legge 267 2000 Approvazione e procede a relazionare, 
con particolare riferimento agli aspetti generali tributi, patrimonio e finanze, chiarendo che questo rendiconto 
ha visto la partecipazione di due differenti giunte amministrative, considerando che il previsionale 2023 è stato 
approvato da un'amministrazione differente da quella odierna. In ogni caso non si sono verificati particolari 
eventi dopo la chiusura dell'esercizio. L'Assessore Napoletano prosegue riferendo che sono state rispettate tutte 
le scadenze previste dalla normativa. Nella relazione di gestione allegata al prospetto di delibera vengono 
riportate anche le gestioni inerenti le società partecipate. Abbiamo quattro partecipate. Non c'era la necessità 
di redigere il bilancio consolidato, anche con riferimento alla cassa non vi sono problemi particolari per cui si 
continua a non dover far ricorso alle anticipazioni di cassa. Procede poi a illustrare il risultato di 
amministrazione che al 31 dicembre 2023 è di 59.598.215,58. Un saldo che ci consente di non attingere alle 
anticipazioni di cassa. In questo bilancio va posta attenzione anche alle entrate uscite di competenze e i residui 
di competenza di esercizi precedenti. Ricorda che ogni anno prima della redazione del rendiconto viene 
effettuato un controllo di gestione dei residui attivi e passivi. A seguito della rottamazione dovremmo 
recuperare circa 2 milioni e mezzo. Trattasi di una rottamazione molto vantaggiosa per l'ente. Successivamente 
dà lettura della voce copertura dei servizi a domanda individuale che prevedono una compartecipazione del 
soggetto beneficiario del Comune. Il tasso di copertura del Comune di Monopoli in tal caso è pari al 43%. Il 
Presidente della Commissione, avvocato Silvia Contento, ricorda che l'Assessore Fiume ha comunicato che 
non potrà partecipare a questa seduta della Commissione. La prossima volta relazionerà su quanto di propria 
competenza. Passa la parola all'Assessore Iaia. L'Assessore Iaia relaziona sul rendiconto con riferimento ai 
lavori pubblici, precisando ed elencando alcune somme che non si è potuto inserire nell'attuale rendiconto e 
che quindi traslano dal 2023 al 2024 perché i lavori non sono stati ultimati o non sono ancora iniziati. Al 
termine della sua relazione precisa che l'Ente ha perso un finanziamento PNRR relativo alla scuola asilo nido 
che si vuole realizzare nella nuova area otto e per il quale l'amministrazione sta valutando di destinare fondi 
propri, mentre altri sono andati a buon fine. Il Presidente della Commissione pone alcune domande, chiede 
perché sia stato perso il fondo PNRR, per lo stadio, chiede se la voce richiamata dall'Assessore Iaia riguarda 
la stessa variazione già approvata in Consiglio per un lavoro di ristrutturazione. Per l'elenco delle voci 
richiamate dall'Assessore Iaia, domanda se trattasi di opere che non riusciamo a rendicontare o sono spostate 
al prossimo anno e cosa dunque viene rendicontato come grandi opere. Infine chiede chiarimenti sui lavori, 
nell'ultimo lotto di Lama Belvedere. L'ingegner Pinto risponde che per quanto attiene al finanziamento perso 
si è trattato di un ritardo degli uffici nel far partire la procedura e quindi i fondi PNRR sono stati revocati. Per 
i lavori dello stadio conferma che si tratta di una stessa opera oggetto di variazioni. La traslazione è dovuta al 
fatto che il piano delle opere pubbliche è triennale, quindi la previsione annuale spesso subisce variazioni,, sta 
a significare che molte opere non sono state chiuse e quindi non possono essere inserite nel rendiconto 2023. 
Nello scorso anno sono state avviate grandi opere, ma non ancora chiuse. Per i lavori Lama Belvedere non 



sono state inserite nel rendiconto 2023 poiché necessitavano ancora del collaudo. Il Presidente della 
Commissione, Silvia Contento chiede all'Assessore Iaia informazioni sul Centro Servizi Belvedere e quando 
sarà aperta la Pro Monopoli. L'Assessore Iaia risponde che il Centro Servizi non è di sua competenza ma crede 
si farà, sarà fatto un bando pubblico per l'affidamento della struttura. Per quanto riguarda l'apertura della sede 
della Pro Monopoli promette che entro 30 giorni potrà essere inaugurato. Alle ore 16:30 si allontana l'Assessore 
Iaia, l’ingegner Pinto e il dottor Spinozzi. Il Presidente della Commissione Silvia Contento passa la parola al 
dirigente Petroni. Il dirigente dichiara che il corpo di Polizia locale in questi mesi ha avviato un processo di 
modernizzazione e informatizzazione di diversi settori. Dallo scorso anno gli incidenti stradali vengono rilevati 
con un sistema informatico, è stata modernizzata la centrale operativa con il telematico è stata data la possibilità 
di conseguire la patente di servizio con una convenzione e quindi senza costi per l'amministrazione. L'anno 
2023 è stato un anno di svolta per le aree blu, prevedendo un nuovo servizio in concessione più remunerativo 
per l'ente. È stata garantita la rotazione degli incarichi affidamenti con l'abbattimento dei relativi costi. Per 
l'ufficio del giudice di pace vi era un vulnus poiché il Comune di Polignano non aveva mai ristorato il Comune 
di Monopoli e quindi si è intervenuti anche in questo ambito per ottenere un ristoro per il nostro Ente. Nel 
2023 sono state comminate 27.000 sanzioni, di cui circa il 70% regolarmente pagati. Precisa che la polizia 
locale per certi versi si autofinanzia e quindi sono stati acquistati nuovi veicoli utilizzando la procedura Consip. 
Sono stati anche ridotti i costi di carburante ed è stata avviata con determinazione la lotta, l'occupazione 
abusiva di spazi pubblici per la regolamentazione e il controllo del pubblico spettacolo. Il Consigliere Renna 
chiede come opera il corpo antidegrado. Il dirigente Petroni risponde che la responsabilità è in capo a lui, sono 
stati fatti dei controlli mirati nello scorso anno 1300 sanzioni. Il Consigliere Lotesoriere chiede se possa 
risolversi la questione inerente le notifiche delle sanzioni perché ha un costo elevato per l'utente sanzionato. Il 
dirigente risponde che vengono utilizzati sistemi con contestazione differita per ragioni organizzative. Il 
Consigliere Renna chiede se sarà possibile procedere con un censimento dei contrassegni per i portatori di 
handicap. Il dirigente risponde di sì, che si sta già procedendo anche in questo controllo. Il Consigliere 
Martellotta comunica che l'applicazione delle strisce blu non funziona molto bene. Il dirigente risponde che si 
sta provvedendo a sostituire l'applicazione. Inoltre, per l'estate saranno montati pannelli a messaggio variabile 
e spese della società che gestisce il servizio. Il Presidente della Commissione chiede che saranno eliminati gli 
stalli delle bike sharing. Il dirigente comunica che proprio nei prossimi giorni si inizierà con l'eliminazione di 
questi stalli, iniziando da quelli della piazza Vittorio Emanuele. Per l'estate quindi, non ci saranno. Il Presidente 
di commissione, avvocato Silvia Contento a questo punto, non essendoci ulteriori richieste di intervento e 
chiarimenti alle ore 17 dichiara la seduta odierna della Commissione, ricordando che il prossimo incontro si 
terrà mercoledì 24 aprile a partire dalle 15:30. 
Leggo Presidente subito anche l'altro verbale. Verbale numero sette del 24 aprile. Alle ore 15:45 Presidente di 
Commissione procede alla verifica del numero legale
Sono presenti/assenti i seguenti componenti della Il Commissione:
1 SILVIA CONTENTO - Presidente ASSENTE
2 PETROSILLO Filippo - Vice Presidente PRESENTE
3 LOTESORIERE Enrica PRESENTE (arriva alle ore 15:55)
4 RENNA Carlo PRESENTE
5 PENNETTI Angela PRESENTE
6 CISTERNINO Milena PRESENTE
7 MARTELLOTTA Giovanni ASSENTE
8 PAPIO Angelo PRESENTE
Sono altresì presenti:
- gli Assessori: Antonella Fiume, Miriam Labbate, Vincenzo Laneve, Rosanna Perricci (arriva alle 15:54) e 
Alessandro Napoletano (arriva alle ore 16:00)
- i Consiglieri F. Alba - delega al turismo
- i Dirigenti: Dottoressa Aurelia Longo in sostituzione del Dottor Calabrese, Dottor Lamacchia e Dottor 
D'Amico (arriva alle ore 16:00).
- i Capogruppo, non già membri della Il Commissione: Mariangela Mastronardi.
Presiede la seduta il Consigliere Filippo Petrosillo (Vice Presidente di Commissione).
Verbalizza la Segretaria di commissione Dott.ssa Melania Lestingi.
Verificato il numero legale dei presenti, alle ore 15:45 si dichiara valida ed aperta la seduta.
Il Presidente di Commissione dà lettura del verbale della precedente Commissione che viene approvato 
all'unanimità e dà lettura del punto all'ordine del giorno “Rendiconto dell'esercizio finanziario 2023. Art. 227 
d.igs. n. 267/2000. Approvazione.”. Passa la parola all'Assessore Labbate che relaziona sulle variazioni 
determinanti (in particolare quattro: Aumentato capitolo per i minori in comunità. Reintegrato servizio anziani 
im struttura. Aumentato il capitolo delle associazioni. Aumentato capitolo ricorsi ERP). 
Il Consigliere Pennetti pone alcune domande e chiede cosa sia stato fatto per il cimitero e segnala alcuni disagi. 
L'Assessore Labbate risponde che attualmente non è stato fatto nulla di esecutivo e per maggio dovrebbe essere 



ultimata la procedura. Inoltre, sono stati incontrati gli addetti per capire cosa fare nell'immediatezza in attesa 
dell'affidamento (ripristino dei bagni) Precisa, altresì, che è stata disposta la chiusura per sicurezza a causa di 
ventaccio.
Alle ore 16:00 arrivano il Dott. Pietro D'Amico e l'Assessore Napoletano.
Prende la parola l'Assessore Fiume e relaziona per quanta di propria competenza. Per le politiche giovani sono 
stati realizzai come progetti: rotte da sud est, il job day con la partecipazione di quasi 900 cittadini (si sta 
continuando a monitorare l'interesse perché l'intenzione è quella di ripetere l'evento migliorandolo). Per le pari 
opportunità: sono stati rilasciati 500 ingressi gratuiti al cinema per visionare il film di Paola Cortellesi, è stata 
organizzata la settimana della gentilezza e si sta definendo il regolamento per le pari opportunità. Per le attività 
produttive è stato organizzato l'evento Natale monopolitano e il progetto di Vini in vetrina dando un contributo. 
Si sta definendo come procedere per il bando per i posteggi su aree pubbliche per il quale vi è stato un incontro 
su Bari e sul DURC, strumento importante a sostegno delle attività commerciali.
Con riferimento ai posteggi interviene il Dott. D'Amico spiegando che il governo si ostina a non applicare la 
Bolkestein e si vorrebbe attribuire la responsabilità ai Comuni. La normativa precedente prevedeva un rinnovo 
automatico, bloccato dalla giurisprudenza amministrativa. Il governo ha fatto varie proroghe. La situazione è 
complicata e siamo in attesa di determinazioni da parte del governo.
Prende la parola l'Assessore Perricci relazionando sul proprio programma del 2023 che è stato portato a 
termine, è stato realizzato tutto. Le variazioni sono state determinate perché un capitolo prevedeva l'evento 
Manibus non più in calendario e gli importi previsti sono stati attribuiti alle prestazioni di servizio. Inoltre si è 
voluto incrementare il capitolo inerente i gadget biblioteca per incentivare vendita del merchandising.
La Consigliera Mastronardi chiede cosa si intende per prestazioni di servizio, perché siano stati acquistati 
cinquanta libri di Zecchi e a quanto ammonta solitamente il compenso degli autori. L'Assessore Perricci 
risponde che trattasi di mostre varie. libri di Zecchi sono stati acquistati su richiesta dell'autore come compenso, 
Il compenso degli autori varia, solitamente viene pagato o in denaro o con acquisto libri che vengono distribuiti 
alle scuole.
L'Assessore Perricci aggiunge che per la pubblica istruzione ci sono state economie solo per la refezione 
scolastica come detto nella precedente commissione.
Prende la parola l'Assessore Laneve e relaziona su quanto di competenza precisando che nel rendiconto 2023 
non ci sono modifiche sostanziali ed è disponibile per eventuali domande.
La Consigliera Mastronardi chiede da cosa dipenda il costo alto delle infrastrutture sportive. L'Assessore 
Laneve risponde che a tal proposito è stata convocata la consulta dello sport per dare in gestione le 
infrastrutture.
La Consigliera Pennetti chiede se sia stato aperto anche all’esterno un campo da basket ubicato in una scuola. 
L'Assessore Laneve risponde che c'è stato un problema in mattinata e si sta cercando di risolverlo. 
La Consigliera Mastronardi chiede informazioni su di un ricorso mosso contro un provvedimento di Giunta 
inerente le concessioni balneari. Il Consigliere Alba risponde che si è preso atto di direttive a livello nazionale, 
non si tratta di scelte politiche.
Il Consigliere Papio chiede informazioni sulla situazione delle strutture precarie. Il Dott. D'Amico risponde 
che sono stati presentati ricorsi al TAR e l'udienza ci sarà a maggio.
Il Consigliere Papio segnala che un'amministrazione dovrebbe informare tutti tempestivamente perché il 
cittadino ha diritto di sapere quale è la posizione politica del Comune. Sta utilizzando lo spazio della 
commissione per avere informazioni perché non è informato.
Il Consigliere Alba rendiconta su quanto di sua spettanza e dichiara che tutto il programmato è stato portato a 
termine. E' a disposizione per eventuali domande.
Il Consigliere Petrosillo relaziona su quanto di sua competenza e chiarisce che c'è stato solo un avanzo di 10 
mila euro perché è stata posticipata TERRA INFESTA.
Il Consigliere Petrosillo porta a conoscenza dei componenti della commissione che c'è un emendamento che 
verrà presentato in Consiglio ma del quale non può discutersi in Commissione.
L'Assessore Napoletano precisa che si tratta di un emendamento tecnico perché a seguito di approvazione in 
Giunta l'Ufficio ha verificato che vi erano delle correzioni da apportare sull'inventario al 31/12/2023. E’ stato, 
quindi, necessario riallegare al bilancio il nuovo prospetto. Questa modifica non intacca il risultato di 
amministrazione. È un emendamento tecnico che va a modificare un allegato.
La Consigliera Mastronardi chiede se si riferisce alla nota dei revisori dei conti. L'Assessore Napoletano 
risponde di sì che non vi era l'allegato e hanno provveduto dopo due giorni ad integrarlo. Non intacca il risultato 
del bilancio. Per questo è giusto darne notizia ma sarà presentato in Consiglio Comunale.
L'Assessore Labbate si allontana alle ore 16:37.
Il Consigliere Papio chiede se il lavaggio strade e le pulizie nelle campagne sono spese messe a regime o 
trattasi solo di episodi. Il Consigliere Petrosillo risponde che sono spese messe a regime. Il Dirigente 
Lamacchia conferma e precisa che poiché la stagione estiva è anticipata sono stati integrati dei servizi. Ci sono 
anche altre attività che sono state implementate.



Il Consigliere Papio chiede chiarimenti in merito al piano di zonizzazione acustica che gli vengono forniti dal 
Dirigente Lamacchia.
La Consigliera Mastronardi chiede se siano previste attività per la problematica inerente i cinghiali. Il Dirigente 
Lamacchia risponde che la competenza è di carattere Regionale, attendiamo risposte.
Non essendoci altre richieste d'intervento o chiarimento viene posto in votazione il provvedimento posto 
all'ordine del giorno. Di seguito le risultanze della votazione:
1 SILVIA CONTENTO - Presidente ASSENTE
2 PETROSILLO Filippo - Vice Presidente FAVOREVOLE
3. LOTESORIERE Enrica - FAVOREVOLE
4 RENNA Carlo FAVOREVOLE
5 PENNETTI Angela FAVOREVOLE
6 CISTERNINO Milena FAVOREVOLE
7. MARTELLOTTA Giovanni ASSENTE
8 PAPIO Angelo ASTENUTO
Risultato: 5 FAVOREVOLI 0 CONTRARI 1 ASTENUTO 2 ASSENTI
Alle ore 16:50 si dichiara chiusa la seduta.

PRESIDENTE

Grazie Consigliere Renna. Nel merito della delibera che riguarda il rendiconto è stato presentato un 
emendamento già preannunciato durante la lettura del verbale che adesso vi leggerà il Consigliere Colucci, 
prego. 

CONSIGLIERE COLUCCI

Grazie, Presidente. Emendamento alla proposta di deliberazione di Consiglio Comunale. Chiedo scusa anche 
anch'io per la voce. Purtroppo siamo stati un po’ colpiti dal raffreddore ultimamente, siamo un po’ rovinati. 
Va bene, purtroppo capita. Allora, avente ad oggetto Rendiconto dell'esercizio finanziario 2023, articolo 227 
del decreto legislativo numero 267/ 2000 e la sua approvazione chiaramente. 
Visto lo schema di rendiconto dell'esercizio finanziario 2023 ed i suoi allegati approvati dalla Giunta Comunale 
con delibera numero 50 del 2 quattro 2024 e presentati al Consiglio Comunale, l'articolo 227 del Testo Unico 
degli Enti locali, Decreto legislativo 267/2000 ad oggetto Rendiconto della gestione, gli articoli 71, 72 del 
vigente Regolamento del Consiglio Comunale in tema di Emendamenti, vista la relazione del Collegio dei 
Revisori resa con verbale numero undici del 9 quattro 2024; 
Dato atto che gli allegati numero 3 allo schema di rendiconto della gestione 2023 hanno subito delle correzioni 
da parte degli uffici finanziari a seguito delle operazioni di aggiornamento dell'inventario dell'Ente al 31 dodici 
2023. Ritenuto pertanto necessario adeguare gli allegati delle contabilità economico patrimoniali dell'Ente 
delle correzioni operate successivamente alla loro approvazione in Giunta; 
Rilevata quindi la necessità di intervenire con lo strumento degli emendamenti al fine di correggere lo schema 
di rendiconto della gestione all'allegato numero tre prospetti economico patrimoniale, conti e prospetti 
economico patrimoniali costi per missione in conseguenza delle scritture di assestamento e dell'allineamento 
delle risultanze dell'inventario aggiornato al 31 dodici 2023, secondo quanto previsto dal punto cinque 
dell'allegato quattro, barra tre del decreto legislativo 118/2011; 
Acquisito in merito il parere del Collegio dei Revisori, si propone al Consiglio Comunale il seguente 
emendamento allo schema di rendiconto dell'esercizio finanziario 2023, quindi di rettificare le risultanze del 
conto economico e del conto del patrimonio alla luce dell'aggiornamento degli inventari dell'Ente, di 
modificare i seguenti allegati, sostituendoli con quelli corretti allegati al presente emendamento, quali parti 
integranti e sostanziali. Allegato tre Prospetto economico patrimoniale, Conto economico e Stato patrimoniale. 
Prospetto rappresentativo dei costi sostenuti per missione. Quindi c'è la firma del dirigente e il parere di 
regolarità tecnico contabile che è favorevole. Grazie. 

PRESIDENTE

Grazie Consigliere Colucci. Ha chiesto di intervenire l'Assessore Napoletano prego. 

ASSESSORE NAPOLETANO

Sì, giusto per chiarire le motivazioni per cui si è fatto ricorso a questo emendamento assolutamente tecnico. In 
sostanza, a seguito dell'approvazione dello schema di rendiconto in Giunta, nel momento in cui questo 
documento, con i suoi allegati, è stato inviato ai revisori, nell'attività di controllo posta in essere dai revisori è 
emerso che vi era la necessità di completare e apportare alcune piccole modifiche all'inventario, all'inventario 
relativo all'anno 2023 ecco perché, a questo punto gli uffici hanno immediatamente provveduto ad effettuare 
queste integrazioni e queste correzioni. Di conseguenza, avendo già e avendo già la Giunta approvato il 
documento in…, appunto, in Giunta, vi era la necessità di presentare un emendamento quello che è stato fatto 



oggi che fosse indispensabile per poter correggere l'allegato tre al bilancio e quindi poter oggi approvare qui, 
discutere e approvare qui in Consiglio Comunale il bilancio con le opportune modifiche effettuate a seguito 
della rilevazione e della segnalazione effettuata dal Collegio dei Revisori. E’ comunque un dato che non ha 
ovviamente modificato quello che è il risultato della gestione dell'anno 2023. 

Esce il consigliere Flavio PETROSILLO.

PRESIDENTE

Grazie Assessore prego Consiglieri se ci sono delle domande, dei chiarimenti. Ha chiesto di intervenire il 
Consigliere Brescia, prego. 

CONSIGLIERE BRESCIA

Allora ringrazio Alessandro Napoletano, vice Sindaco nonché Assessore al Bilancio. Sempre preciso e chiaro 
si evince la sua professionalità anche. Però io devo fare una domanda provocatoria, visto che siamo un Comune 
così virtuoso, lo avete detto da tempo che lo dite ogni volta e questo fa piacere a tutti quanti ovviamente sapere 
che Monopoli ha una cassa sicura, un bilancio tranquillo e quindi non deve rincorrere i soldi. Però proprio 
perché è un comune virtuoso mi fa incazzare, permettetemi il termine vedere questa città dove non si fanno 
interventi che si potrebbero fare tranquillamente proprio perché abbiamo la possibilità. Faccio un esempio, il 
Comune stesso fatiscente. Primo, gli uffici dove lavora la dottoressa Pinto che mi deve ancora spiegare come 
mai non riescono a dare una passata di vernice su uno scivolo di disabili arrugginito che crolla giorno dopo 
giorno. Voglio un po’ di onestà intellettuale qui dentro, voglio capire come mai ci lavorate in questi palazzi e 
non riuscite, non date la colpa alla Soprintendenza perché è facile poi demandare, gli uffici del Comune nell’ex 
tribunale non c'entra niente la Soprintendenza, sono lavori pubblici, c'è Iaia, c'è la Pinto, ci sono altri dirigenti. 
Vogliamo parlare del bastione da cinque anni chiuso qui è la Soprintendenza, ma il Comune non ha nessuna 
funzione di poter sollecitare un organo che deve preservare le nostre ricchezze storiche. Ci fregiamo di essere 
una città bellissima e non riusciamo a investire sulla manutenzione ordinaria, qui non parliamo di 
manutenzione straordinaria Lo diventa dopo, quindi un comune virtuoso come Monopoli, che ha una cassa 
positiva e non ha una buona manutenzione ordinaria dell'edificio dove lavora, tra cui il Comune fatiscente, ho 
fatto vedere le immagini poco tempo fa, tra cui l'ufficio del Comune dove lavora la dottoressa Pinto. Siete qui, 
ditemelo Il motivo. Qual è la difficoltà? Non vi piace il bello? Ok, allora mi metto l'anima in pace. Se non vi 
piace il decoro e la sicurezza, io mi metto l’animo in pace insieme ad altre migliaia di monopolitani, perché 
sono migliaia che si chiedono come mai noi facciamo un Consiglio Comunale in un'aula bella, apparentemente, 
usciamo fuori e vediamo i muri crollare, lasciamo perdere i mozziconi buttati dalla finestra che è indecoroso 
fumare dalla finestra e buttare i mozziconi. Faccio una lotta da fumatore contro l'abbandono dei mozziconi in 
città e noi siamo i primi a dare questo esempio. Noi, io mi ci metto in mezzo o vedere un ex tribunale che 
crolla e non mi potete dire che non è vero, perché lo pubblichiamo ogni giorno, i pezzi di cemento vengono 
via dal muro o uno scivolo per i disabili, prendere l'ascensore arrugginito dove ogni giorno la dottoressa Pinto, 
altri dirigenti e Segretari vanno in quegli uffici oltre che in questi. Mi spiegate come mai un comune così 
virtuoso non riesce a fare queste cose semplici? Lasciamo stare il bastione che è complesso, complicato ci 
vuole restauro, quello che volete, abbandonato con la gente che ci sale sopra e rischia di farsi male, dove non 
c'è neanche un cartello di divieto che ho chiesto al comandante qui presente Saverio Petroni. Cioè, vogliamo 
essere un po’ onesti su queste cose perché altrimenti sentire ci riempiamo la bocca Monopoli un Comune 
virtuoso. Benissimo! Monopoli bellissima. Benissimo! Però lavoriamo in uffici che fanno pena. Grazie. 
Qualche risposta gentilmente. 

PRESIDENTE

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Colucci. Prego, Consigliere Leggiero.

CONSIGLIERE LEGGIERO

Grazie Presidente, per la gioia di Papio, Mastronardi, Brescia e altri. È cambiata la persona fisicamente però 
rimane sempre Rosalba Annese sul display, quindi almeno un 50% di consolazione. A parte la battuta, io avrei 
bisogno di fare qualche domanda di chiarimento allora. Assessore se ho capito bene, se ricordo bene con questo 
provvedimento di rendiconto io mi sono soffermato un po’ sulle voci assestate, impegnate ed economie, quindi 
assestate e diciamo è quello che è venuto fuori dall'assestamento fatto a novembre scorso, impegnate sono 
somme impegnate entro dicembre quindi la domanda è la seguente: volevo capire se voi sicuramente sarete a 
conoscenza se sono state impegnate altre somme da gennaio ad oggi soprattutto su alcune questioni importanti. 
Io ne ho preso qualcuna a caso tipo la gestione delle centraline monitoraggio qualità dell'aria. La somma 
assestata a novembre era di 5.500€ impegnata a dicembre 0. Quindi volevo capire, trattandosi di un argomento 
importante, se nei primi mesi dell'anno c'è stato qualche impegno di spesa, quindi si ha volontà di spendere 
queste somme. Come pure ad esempio la promozione del settore agroalimentare del territorio extraurbano, 



somma assestata a novembre 10.000€, impegnata a dicembre 0. Quindi anche questo volevo capire, magari 
capisco che sono dati che magari non siete in possesso in questo momento però farebbe piacere poi capire. 
Come pure i contributi per la sicurezza stradale assestata 5.000€ impegnata zero. E questa era uno. Ora 
Presidente mi dica lei se devo fare tutte le domande e poi magari facciamo, facciamo risposta, a domanda 
risposta?

PRESIDENTE

Assessori, dirigenti come ritenete, gli facciamo fare tutte le domande e poi rispondete?

Intervento fuori microfono

no. 

CONSIGLIERE LEGGIERO

Sono 3 o 4, sono 3 o 4 e non sono difficili. 

PRESIDENTE

Prego Consigliere, prego Consigliere. 

CONSIGLIERE LEGGIERO

Come primo Consiglio l’importante è che prendete appunti, non voglio esagerare. Allora intanto chiedo scusa 
prima non ho salutato l'organo dei revisori dei conti e voglio fare un saluto caro al Consigliere Barletta, mitico 
Barletta. Va bene andiamo avanti. Assessore lei ha parlato di dieci, aspetta dove l'ho segnato? 10.233.000 di 
avanzo libero? Quindi questo che significa? Che se gli uffici ce lo permettono a livello di progettazione e 
quant'altro sono somme che possiamo spendere entro quest'anno? Quindi dobbiamo solleticare gli uffici a 
lavorare e magari dargli qualche altro personale così almeno li spendiamo questi benedetti soldi. Qua ho già 
avuto la risposta. L'altra cosa che mi dispiace Flavio Petrosillo senza voce io gli volevo fare un paio di domande 
a Flavio va be' comunque eventualmente accetto pure un una risposta sintetica oppure magari mi risponde in 
un secondo momento però non lo vedo in aula. Ah bene e allora va beh io le domande le pongo poi magari se 
c'è il dirigente che non vedo. Non c'è nessuno dell'ecologia. Va bene c’è il viceSindaco, anche se il viceSindaco 
si dovrebbe sedere alla poltrona del Sindaco, quando non c’è il Sindaco il viceSindaco dovrebbe sedersi là. 
Però questa è un'altra storia. Allora io volevo capire. Mi riferisco al Consigliere delegato Petrosillo però poi 
magari la risposta me la darà il viceSindaco. Considerato che c'è stata una delibera di Giunta di Giunta la 51 
del 2 aprile 2024 dove fu approvato una variazione di bilancio di 6.800€, qui questa somma andava impegnata, 
se ricordate per quell'evento che avevano proposto l'Osservatorio giovanile in Agricoltura in collaborazione 
con l'Associazione Terra Sud. 
Ovvero loro avevano presentato un altro progetto, però poi per motivi tecnici non si riusciva a fare la variazione 
di bilancio e quindi hanno abbandonato quel primo progetto, l'hanno tramutato poi in un altro progetto che si 
chiamava Terra in Festa e lo dovevano fare questo evento il 25 aprile, quindi io volevo capire come mai Giunta 
fatta il 2 aprile questi ragazzi e l'associazione sono stati costretti ad annullare anche per la seconda volta 
l'evento, perché comunque pare che gli uffici non riescono a fare l'impegno di spesa. Ora io una risposta l'ho 
avuta, ma non la voglio menzionare, però ufficialmente volevo capire vista l'urgenza, così magari si dava la 
possibilità a questi ragazzi di organizzare questo evento, perché la sensazione è quella che quel grosso lavoro 
che abbiamo fatto Consigliere Martellotta, istituire l’Osservatorio, anche se abbiamo litigato tante volte però 
alla fine abbiamo portato, come si dice, la nave in porto. Tutto quel lavoro che è stato fatto nelle Commissioni 
che comunque c'è stato pure, ci sono state le spese, mi sa tanto che andrà a finire in una bolla di sapone perché 
per la seconda volta questi ragazzi gli facciamo annullare questo evento. Io sentendo, perché c'è molto 
malumore, quindi io non riesco a capire perché dal 2 aprile al 20, prima del 25 aprile non è stato fatto l'impegno 
di spesa. Parliamo di credo di oltre venti giorni il che mi sembra strano, quindi questa è una cosa che ritengo 
sia molto, molto grave e quindi io volevo capire perché non è stato fatto l'impegno di spesa, perché se no è 
inutile fare la variazione se poi i soldi non li spendiamo. Va beh poi volevo chiedere ma questa è una cosa 
prettamente per quanto riguarda i cigli stradali a che punto è la pulizia. Anche là, diciamo che c'è stata la 
circolare della Regione che imponeva ai Comuni rientranti nei 200 metri sul livello del mare la data ultima del 
10 aprile anche se qualcuno dice no c'è stata la proroga, però non c'è traccia di questa proroga, probabilmente 
è stata verbale. Per me non fa testo e ad oggi, ad oggi soprattutto, forse il lavoro è stato iniziato però soprattutto 
anche perché il delegato aveva comunicato che avevano stanziato 85.000€ per questo, per questo sfalcio 
dell'erba e forse il lavoro che è stato iniziato però è stato iniziato dalla parte opposta. Io una motivazione me 
la faccio, non la dico ma me la faccio. L’ha comunicato che sono cominciati i lavori da contrada Ciporelli, 
contrada e io presumo che i lavori principalmente si dovevano cominciare dalla viabilità comunale della 
Marina e io qualche strada Santa Lucia a mare, via Vecchia Fasano, strada comunale Pezze Mandile, forse 
questa in pochi la conoscono, Lamalunga, via Schiuma ci sono tante strade che non sono state assolutamente 



puliti i cigli stradali. Allora o parliamo tanto per quando ci preoccupiamo della Xylella che è un problema 
molto, molto grave e forse fra cinque sei anni se ci ritroveremo credo qui no ma da qualche altra parte qualcuno 
dirà avevi ragione quando dicevi che siamo arrivati proprio al deserto e questo sta succedendo, perché giusto 
per informazione adesso c'è stata, prima era la Fastidiosa Pauca adesso c'è la Fastidiosa Fastidiosa che viene 
dal nord quindi si stanno incrociando. A differenza della Pauca questa attacca ciliegi mandorli pescheti e 
quant'altro, quindi vi lascio immaginare fra cinque sei anni cosa succederà soprattutto se continuiamo andare 
avanti con questa politica del va beh pazienza. E quindi va be’ questo poi magari glielo chiederò in separata 
sede. Assessore Fiume. Mi può ricordare quant'è l'aggio che percepiamo dalle strisce blu? No mi risponde 
dopo. Anzi no, questa forse è propedeutica. Se me lo dice subito è meglio. Chiedo scusa, Presidente. 

ASSESSORE FIUME

Buonasera a tutti io naturalmente colgo l'occasione per rinnovare i miei saluti e ringraziamenti a Rosalba che 
ho avuto il modo di contattarla telefonicamente. Do a lei Consigliere Leggiero il benvenuto in questa massima 
assise. Per quanto riguarda gli aggi noi sappiamo che con la SIS il Comune è socio maggioritario quindi la 
percentuale di incassi è del 58%, quindi rispetto a un incasso di 1.400.000€, il Comune di Monopoli ha 
incassato 749.000€ se vuole le do proprio il dato preciso. Comunque siamo intorno ai 740.000€. Naturalmente 
ritengo che sia un dato positivo e molto importante. Se ha bisogno di altri chiarimenti io sono a disposizione. 
Così. 

CONSIGLIERE LEGGIERO

Ha ragione l'operatore non mi vede, mi sono nascosto. Grazie Assessore Fiume allora la domanda è, l'altra, 
domanda è la seguente. Siccome pare che c'è stato già qualche caso, che mi hanno comunicato voglio fare un 
esempio se una attività commerciale chiede l'occupazione del suolo pubblico e questa occupazione ricade sulle 
strisce blu, la domanda è la seguente: l'attività paga l'operatore, in questo caso la SIS e la SIS ci riconosce 
l'aggio del 58% o in questo caso paga direttamente all'ente? E se paga direttamente all'ente, lei Assessore è in 
grado di dirmi se rispetto a questa percentuale viene rispettata oppure è più alta o è più bassa? Quello che 
prendiamo direttamente dall'operatore commerciale se paga all'ente, se poi paga alla SIS è chiaro che ci 
stornerà il 58%. Volevo sapere questo dato e poi una, una raccomandazione. Io guardando un po’ il verbale 
dei revisori dei conti leggevo questa, mi sono soffermato su queste irregolarità non sanate rilievo, 
considerazione, proposte dove dicono che segnalano che hanno riscontrato la incompleta inventariazione di 
cespiti che presuppongono una corretta esposizione della contabilità economico patrimoniale nonché una 
gestione anomala. Consigliere Renna io vedo che lei già comincia a fare così con la testa, io non sono, io non 
sono ferrato in questa materia, trovo, trovo qualcosa che non….  credo che è prerogativa mia chiedere 
chiarimenti. Siccome, no siccome so che lei sta nel settore vedo già che sta annuendo e alla fine concludono 
“con questo modus operandi il dato riportato è certo, ma potrebbe nascondere riserve occulte di futura 
maturazione”. Quindi io leggo così, mi preoccupo poco poco fin quando qualcuno mi dice no guarda, tutto 
qua. Grazie Presidente grazie a tutti. 

PRESIDENTE

Grazie Consigliere Leggiero, ha chiesto di intervenire la Consigliera Mastronardi Prego. 

CONSIGLIERE MASTRONARDI

Allora io posso procedere per aree? Allora volevo chiedere ho alcune curiosità che non sono venute fuori 
durante le Commissioni. Nell'area uno volevo chiedere cosa si intende per servizi di supporto specialistico 
storico culturale che sono ricompensati con 1.500€. Poi volevo capire la promozione dell'attività bandistica di 
15.000€ nel rendiconto di bilancio, confermato poi nel bilancio di previsione. Quali sono gli impegni che la 
banda ha nei confronti del Comune di Monopoli? Quando deve partecipare? Come deve partecipare? Poi 
volevo chiedere all'Assessore Perricci come mai il fondo Feib che è il contributo ministeriale alle biblioteche 
per l'acquisto di libri non è stato speso per intero. Su 10.000€ di contributi sono stati spesi circa 8.460 €. Poi, 
sempre a proposito della biblioteca dei libri, ci sono due impegni di spesa di 3.000€ ciascuno sotto la voce 
realizzazione produzione editoriale di una monografia sulla biblioteca. Di cosa si tratta? Dove è la monografia, 
se ne parlava al momento prima delle elezioni, poi non so più che cosa ne sia stato. Poi ci sono delle spese per 
la promozione delle tradizioni popolari e patrie. Se mi potete spiegare cosa sono le tradizioni patrie. E poi 
come mai non sono stati spesi 1.500€ per la fornitura di libri di testo agli alunni disagiati? Questo per quanto 
riguarda l'area uno. Invece per l'area tre volevo chiedere all'Assessore Iaia se può delineare meglio quanti 
progetti PNRR sono stati presentati, quanti sono stati validati e quanti finanziati e la consistenza del contributo 
perché praticamente andando sul sito se ne vedono 33 soltanto per la digitalizzazione ma poi ne sono validati 
soltanto 19. Volevo capire se sono tutti. Vabbè, io ce li ho qui scritti così come li ho ripresi dal sito che riguarda 
i fondi PNRR. Poi, se mi può spiegare meglio perché non sono passati i due progetti che prevedevano l'asilo 
nido e la scuola dell'infanzia nel lotto otto. Poi, se può quantificare l'ammontare complessivo della messa in 



sicurezza dello stadio Vito Simone Veneziani e poi? Volevo chiedere come mai, nell'ambito dei lavori pubblici, 
ci sono molti scostamenti di bilancio tra quello che viene previsto a quello che viene assestato, quello che è 
accertato e quello che è alla fine l'impegno di spesa. Poi volevo chiedere delle cose al Consigliere delegato 
Petrosillo, penso di poterlo fare al viceSindaco visto non lo so… e allora volevo chiedere come mai i fondi 
pluriennali vincolati concessione benefici ad aziende agricole destinatarie del contributo regionale per la siccità 
pari a 14.500€ non sono stati dati alle aziende risultano delle economie di spesa. Poi volevo capire perché non 
è stato fatto il piano d'azione per l'energia sostenibile il clima per cui erano stati stanziati 12.000€ che non sono 
stati spesi. Se riteniamo che questa città non debba impegnarsi a tenere sotto controllo quelle che sono le 
emissioni di CO2 e poi volevo chiedere degli 11.650€ assestati per la sensibilizzazione e il monitoraggio 
ambientali ne vengono risparmiati 3200 e poi ancora 1.000 € per la gestione della centralina. Ora io mi chiedo 
e chiedo a voi come potete poi rassicurare i cittadini a proposito della salubrità dell'aria? Poi non vedo neanche 
l'Assessore Laneve, non so a chi faccio la domanda. Sempre a lei, viceSindaco? Allora, a proposito della 
promozione dello sport, tra contributi, trasferimenti correnti e istituzioni sociali e private c'è un assestato di 
110.000€. Di questi un impegno di spesa di 65.000€ e una economia di 44.000€, come mai? E poi anche per 
la partecipazione ai centri estivi c'è un risparmio, si dice che sono stati restituiti circa 44.000€ del contributo 
per la partecipazione dei minori ai centri estivi e volevo capire come funziona. Posso andare avanti? Sì. Allora 
all'Assessore L'Abate volevo chiedere, a proposito della mensa sociale nel rendiconto 2023, la spesa di mensa 
sociale è di 65.000€ che poi è stata innalzata a 75.000€. Ora io volevo chiedere se è stato risolto il problema 
del sabato, se ci sarà una variazione di costi così come avviene per la refezione scolastica e se per la storia 
delle spese previste per covid e nuovi impianti, se riguarda pure la mensa sociale e se è stata fatta anche la 
verifica su chi sono i destinatari della mensa sociale, se è stato verificato la loro condizione, quanti pasti 
arrivano in mensa sociale, quanti ne vengono quindi distribuiti. Poi si registrano tante economie 520.000€ a 
proposito del sostegno alle locazioni abitative. Mi può spiegare come è possibile quando abbiamo una 
popolazione che lamenta il fatto di non poter far fronte alle locazioni? E poi c'è anche una lamentela dei 
proprietari di abitazioni che non vogliono più fittare proprio perché c'è molta morosità. Come mai c'è questo 
risparmio di 520.000€? Risulta non dato. 

PRESIDENTE

Assessore per cortesia Assessore, per cortesia ha concluso Consigliere Mastronardi?

CONSIGLIERE MASTRONARDI

Sì, grazie. 

PRESIDENTE

Benissimo, adesso facciamo rispondere agli Assessori e ai dirigenti, se no poi le domande sono tante. Quando 
termineranno se ci sono altri Consiglieri comunali che ritengono di intervenire e di fare domande di chiedere 
chiarimenti lo possono fare. Prego Assessore oppure ai dirigenti prego. 

CONSIGLIERE IAIA

Buonasera a tutti Consiglieri e Assessori. Un benvenuto anche al Consigliere Franco Leggiero cominciamo a 
rispondere al Consigliere Brescia. Piero sai benissimo quanto viene fatto nell'ordinario. Ogni giorno, ogni 
santo giorno, l'amministrazione interviene per lavori di ordinaria amministrazione, solo che viene fatto un 
errore secondo me. Viene pubblicato solo quello che riguarda le nuove opere e non mettiamo alla luce tutto 
quello che viene fatto giornalmente nell'ordinario e quindi nei lavori che ogni giorno la macchina 
amministrativa, sì sì sto andando alla domanda, sto andando sto andando non sto deviando la assolutamente la 
domanda, vado sto facendo un cappello per poi andare direttamente a quella che è la tua domanda nel decoro, 
parli del decoro, parli delle strutture pubbliche, dell'ascensore ti voglio fare soltanto degli esempi non è una 
questione soltanto di decoro. Quando vengono fatte delle scelte su dove intervenire in maniera prioritaria è 
perché ci sono delle priorità, per noi la priorità uno è sicuramente la sicurezza. Ti faccio un esempio no? Porta 
antipanico alla Melvin Jones, allora io il fabbro devo decidere se mandarlo a ripitturare l'ascensore che è 
all'ingresso del palazzo di Città o lo devo mandare a fare velocemente le porte antipanico alla Melvin Jones o 
esempi, altro esempio devo decidere se mandare il fabbro a rifare le serrande alla mensa sociale, altrimenti i 
furti sono giornalieri e…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE IAIA

non è possibile, non è… 

PRESIDENTE



Consigliera Brescia, per cortesia. Deve rispondere l’Assessore, abbiamo fatto intervenire le.., adesso deve 
rispondere. 

CONSIGLIERE IAIA

come la stessa cosa riguarda la ringhiera della Porta Vecchia. Tu sai benissimo che frequenti e giri la città tutti 
i giorni, c’era la ringhiera in condizioni pericolosissime che abbiamo sostituito in maniera veloce quindi le 
scelte vengono fatte nei tempi in cui …

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE IAIA

No non scherziamo. Non è la questione di dieci anni. La parte corrosa che nell'ultimo inverno, nell'ultimo 
inverno è stata sicuramente più evidente è stata sostituita. Quindi la mia risposta è questo che quando si fanno 
delle scelte vengono fatte in base alla sicurezza, all’affollamento di luoghi, a una serie di criteri. Sono d'accordo 
con te che il Palazzo di Città merita una riqualificazione importante e su questo ti dico che abbiamo posto 
354.000€ ed è in fase di progettazione del progetto esecutivo per la realizzazione di bagni, lo spostamento della 
sala informatica, l'eliminazione delle infiltrazioni di acqua, la ridistribuzione degli ambienti ed altri interventi 
e l'affidamento verrà fatto entro l'estate. Quindi stiamo lavorando su più fronti. Non per tornare sempre sul 
solito tema del PNRR e delle difficoltà oggettive che l'ufficio ha tutti i giorni, vi ricordo che abbiamo perso 
delle unità, unità che non sono state ancora rimpinguate perché c'è un concorso in atto. Quindi anche l'ufficio 
tecnico sta lavorando con le energie limitate. Sta lavorando tantissimo perché rispondendo all'altra Consigliera, 
appunto che mi chiedeva del PNRR, abbiamo preso quasi 30 milioni di euro, PNRR chiaramente che non è di 
facilissima interpretazione e attuazione, abbiamo gli uffici oberati per fare tutto quello che sta si sta facendo, 
abbiamo la maggior parte dei progetti che sono stati già affidati. Guardiamo la Porta Vecchia che è stata già 
affidata ed è in questo momento il progetto esecutivo verrà a breve presentato per un importo di 3.200.000€, 
poi abbiamo la strada Parco anche questa è affidata e a breve otterremo il progetto esecutivo, progetto da 7 
milioni di euro. Abbiamo il torrente Pagano che sono cominciati i lavori da qualche mese per rendermi conto 
di quello che sta accadendo in una confusione totale, Lama Pagano e i lavori sono iniziati con fondi ministeriali. 
All'improvviso sono diventati fondi PNRR. A marzo ci hanno ricomunicato che sono tornati i fondi 
ministeriali. Quindi per farvi capire quanto è farraginoso poi per il nostro ufficio tecnico andare a modificare 
in corsa anche la rendicontazione e tutta la parte amministrativa burocratica di ogni singola opera. Per quanto 
riguarda il palazzetto, anche qui mi risulta che è stata aggiudicata da qualche giorno la gara e quindi abbiamo 
anche qui ormai l'azienda che dovrà fare i lavori per un importo di 5 milioni mezzo di euro. Sono i fondi e 
sono i fondi appunto del PNRR più 2 milioni di euro sono i fondi comunali. Qua va detto che abbiamo un 
ribasso del 30% quindi un ribasso importante su questa opera. L'unico neo punto che oggi rimane è i 
finanziamenti relativo alla scuola in A8 e l'asilo nido che sono due priorità dell'Amministrazione che non è che 
è stata ferma e non ha lavorato. Ah giusto per farvi un excursus, con determina a contrarre numero 914 il 16 
giugno 2023 è stata avviata la gara per l'affidamento dei servizi tecnici di Ingegneria e architettura. A causa 
dell'entrata in vigore a partire dal 1.º luglio, del nuovo Codice degli appalti, decreto legislativo 36 del 2023, si 
è determinato un notevole rallentamento della normale tempistica per lo svolgimento delle gare, poiché vi è 
stata l'urgenza di portare avanti le gare già avviate prima del 1.º luglio e il rallentamento per quelle pubblicate 
successivamente a causa del mutato quadro normativo di riferimento. Con determinazione numero 1088 del 
31 luglio 2023 sono stati affidati servizi tecnici di ingegneria e architettura. Con determinazione numero 1005 
21 del 9 undici 2023 è stato affidato il servizio di verifica preventiva. Con determinazione numero 1550 del 
15 novembre 2023 è stato affidato il servizio di redazione della relazione geologica, incluso il rischio radon. 
Con deliberazione di Giunta 279 del 19 dicembre 2023 è stato approvato il progetto definitivo. Con 
determinazione 1791 del 28 dicembre è stato approvato il progetto esecutivo e adottata la decisione a contrarre 
e avviare la procedura di gara per l'affidamento dei lavori con il criterio del minor prezzo. Sebbene non siano 
state rispettate le milestone intermedie del 20 giugno 2023 e del 30 novembre 2023, il cronoprogramma 
dell'intervento garantirebbe il pieno rispetto del termine ultimo per l'esecuzione dell'opera, come di seguito 
illustrato. Aggiudicazione lavori entro il 30 marzo 2024. Consegna lavori entro il 30 aprile 2024. Ultimazione 
dei lavori entro il 30 aprile 2026. Collaudo entro il 30 ottobre 2026, chiusura rendicontazione entro il 31 
dicembre 2026. Al riguardo si precisa che altre opere PNRR affidate da questo ente con l'appalto integrato e 
che hanno rispettato le milestone intermedie, si trovano attualmente nella fase di progettazione e acquisizione 
dei pareri, quindi, di fatto in una fase di avanzamento precedente a quella raggiunta dall'opera in oggetto, a 
conferma del fatto che il mancato rispetto delle milestone intermedie non inficia il rispetto del termine ultimo 
per l'esecuzione dell'opera. Le stesse proroghe delle scadenze intermedie concesse dal Ministero con nota 
protocollo numero 0072461 del 10 maggio 2023, con nota al Protocollo 0138959 del 30 novembre 2023, 
lasciando sempre invariata la scadenza finale, evidenziano come fosse stata eccessivamente compressa la fase 
iniziale di progettazione, acquisizione, pareri ed appalto di lavori con le scadenze intermedie previste dalla 



Convenzione. Con nota protocollo 95604 del 14 dodici questo ente, analogamente a quanto fatto da altri 
Comuni nelle stesse condizioni, ha segnalato le suddette problematiche relative alle scadenze intermedie e 
richiesto una proroga impegnandosi a rispettare la scadenza finale al 31 dicembre 2026. Si chiede pertanto di 
confermare il finanziamento che al momento, appunto, non ci viene confermato. Quindi c'è una sorta di 
instabilità al momento da parte del PNRR, quindi l'organizzazione di finanziamenti PNRR che di volta in volta, 
di mese in mese si sta cambiando il tiro quindi al momento, al momento ci dicono che il finanziamento non 
viene non viene dato per queste due opere. Ci dicono però che nei prossimi mesi ci saranno sviluppi. In questo 
senso l'Amministrazione però non sta ferma, quindi nonostante l'iter, ormai è un progetto già esecutivo, quindi 
pronto per andare avanti, andiamo avanti con le nostre forze attualmente, nel senso che nel prossimo, nella 
prossima variazione l'Amministrazione chiederà un importo importante di 4 milioni di euro per proseguire 
queste opere perché l'obiettivo è appunto quello di dare al più presto il nuovo asilo nido, una nuova scuola 
nella zonaA8, augurandoci al tempo stesso così come ci ha garantito il ministro che durante questi mesi il 
finanziamento ci verrà attribuito in forma diversa e che quindi quei finanziamenti comunali potranno essere 
dirottati in altre, in altre appunto situazioni. Quindi questa è la situazione al momento, però vi ripeto c'è una 
situazione molto confusionaria. Vi ho fatto l'esempio di lama Pagano quanto è ridicolo ecco il cambiamento 
continuo giornaliero di questi soggetti che un giorno ti danno finanziamento come fondo ministeriale, dopo 
qualche mese dopo che sono cominciati i lavori diventa fondo PNRR e ancora una volta torniamo indietro e 
ritornano fondi ministeriali. Quindi c'è un po’ di confusione, c'è un po’ di altalena e quindi gli uffici che, ripeto, 
sono al di sotto delle unità che dovrebbero avere, si trovano a combattere sia con il PNRR, sia con i fondi 
comunali, sia con l'ordinaria amministrazione perché vi ricordo che abbiamo le scuole, abbiamo il verde 
pubblico, abbiamo tantissimo che ogni giorno va avanti con le stesse forze, con le stesse unità, con la stessa 
voglia di migliorare la città grazie. Rimango a vostra disposizione. 

PRESIDENTE

Grazie Assessore. Ci sono altri …. prego Assessore Napoletano. 

ASSESSORE NAPOLETANO

Sì, giusto per rispondere ad alcune, alcuni chiarimenti chiesti dal Consigliere Leggiero. Allora per quanto 
riguarda quei famosi 10.000€ del settore, diciamo, definiamo l'agricoltura. In sostanza lì cosa è accaduto? 
Quella iniziativa se lei vede quei 10.000€ sono stati inseriti nella variazione del 2023 a seguito di variazioni 
sono state stanziate 10.000€, perché l'iniziativa doveva essere effettuata nel corso dell'anno 2023. Dopodiché 
questa iniziativa è slittata nel 2024 e quindi necessariamente sulla prossima variazione che andremo a fare 
sicuramente nella prima decade di maggio andremo a rimettere quei famosi 10.000€ che avevamo previsto 
nell'anno 2023 tant'è vero che sono andati tutti totalmente in economia proprio perché non sono stati utilizzati 
e questo è il motivo per cui non sono state utilizzate queste risorse in quanto l'evento poi è slittato all'anno 
2024 e quindi quelle 10.000€ previsti per quell'iniziativa ovviamente saranno ora rimessi sul previsionale 2024. 

Intervento fuori microfono

ASSESSORE NAPOLETANO

Sì quella è per la variazione di PEG quella lì. Quella è una variazione di PEG. Dopodiché quei famosi 10.000 
che sono interamente avanzati sull'anno 2023 è dovuto al fatto che sono stati inseriti in una variazione perché 
si sperava potesse essere effettuato l'evento nel corso dell'anno 2023 non è stato effettuato e quindi sarà 
nuovamente rifinanziato sul 2024 con la variazione che andremo a fare. 
Intervento fuori microfono

ASSESSORE NAPOLETANO

No, l'iniziativa proprio è slittata all'anno 2024, ma non penso che era una iniziativa che doveva organizzare il 
Comune, penso di no e quindi il Comune più che mettere 10.000€, se poi questi 10.000€ non sono utilizzati in 
quanto l'iniziativa anziché essere fatta nel 2023 viene posticipata al 2024, bisognerà rimettere quelle risorse 
sul 2024. 

Intervento fuori microfono

PRESIDENTE

Consigliere al microfono. 

ASSESSORE NAPOLETANO

Consigliere io le sto dicendo che per quanto di competenza dell'Amministrazione il compito era quello di 
mettere, costituire questo capitolo e mettere queste somme a disposizione. Se lei vede nella variazione fatta 



nel corso del 2023 sono stati finanziati 10.000€. Dopodiché questi 10.000€ che è l'unica cosa che doveva fare 
il Comune, finanziare queste somme, nel momento in cui ci sarebbero state richieste, sarebbero state date. 
Purtroppo l'evento non si è tenuto nel 2023, quindi la competenza è andata nel 2024 e quindi lei sa bene che 
non è che prendiamo quelle del 2023. Dobbiamo fare i dovuti passaggi che lei conosce perfettamente. Per 
quanto riguarda poi la questione sollevata dalla Consigliera Mastronardi relativa ad alcune economie così 
definite, allora io vorrei chiarire questo concetto. Il bilancio del Comune di Monopoli è costituito da circa 2500 
quasi 3000 capitoli. Dopodiché nel dicembre dell'anno precedente e nei vari passaggi che si fanno in Consiglio 
Comunale, comunque si parla di previsioni. Se su un capitolo di 12.000 15.000€ restano 1.000€ comunque 
parlavamo di una previsione per cui potrebbe anche essere normale che si fosse previsto un importo di 15, ma 
che poi in realtà sostanzialmente son bastati 14, non sempre 15, 15 è sicuramente una corretta un corretto 
utilizzo delle risorse. Per cui io mi preoccuperei se su capitoli che prevedono impegni di 200 300 400.000€ ne 
restano altrettanto va bene ma se su un capitolo di 15.000 resta 1.000€ comunque parliamo di una previsione 
non parliamo di un indovinare preciso, uno prevede che potrebbero servire quelle risorse se poi 1.000€ non 
sono indispensabili che ben venga l'avanzo e vengano accantonati per poter riutilizzare successivamente. 
Stesso discorso vale per dove viene richiamato FPV, fondo pluriennale vincolato, obbligatoriamente vincolato, 
non deve essere utilizzato proprio perché viene definito fondo pluriennale vincolato, cioè è quella parte di 
spesa che non può essere utilizzata proprio perché viene vincolata agli esercizi successivi. Questo solitamente 
si verifica quando un'opera viene fatta su più anni. Inizialmente viene stanziata l'intera somma. Ovviamente 
poi la parte non utilizzata viene vincolata perché deve essere destinata al completamento di quell'opera che 
potrebbe avvenire l'anno successivo, nei due anni successivi, a seconda di quello che è l'andamento delle opere. 
Ecco queste sono un po’. Dopodiché su alcune domande che mi ha posto per quanto riguarda la questione sport 
abbiamo il dirigente Calabrese per lo sport. 

(Voce fuori microfono)

Perché non è stato partecipato. 

ASSESSORE NAPOLETANO

Ma questo, questo ci impegneremo e le faremo rispondere dall'Assessore competente in questo caso. 

PRESIDENTE

Grazie Assessore Napoletano, prego Assessore Fiume. 

ASSESSORE FIUME

Sì rispondo al Consigliere Leggiero. Per quanto riguarda gli incassi gli ho dato un dato piuttosto certo. Quindi 
740.000€ gli ho detto, invece sono 742.197,22 per la precisione, quindi sono andata molto vicina ricordavo 
bene. Per quanto riguarda l'altro quesito che lei mi ha posto, sicuramente l'occupazione di suolo pubblico, se 
si tratta delle giornate in cui vige, diciamo, la sosta a pagamento sarà corrisposta direttamente alla SIS, il quale 
poi dovrà girare il 58% del ricavato al Comune di Monopoli. Se invece si tratta di giornate in cui non vige 
l'area di sosta a pagamento, in quel caso pagherà l'occupazione del suolo pubblico ordinaria. Per quanto 
riguarda invece, lei mi ha rappresentato il capitolo relativo alla progettualità e alla sicurezza stradale. Ci sono 
5.000€ in realtà questi sono stati inseriti a novembre quindi non siamo riusciti a definire la progettualità entro 
dicembre però le posso comunicare che l'11 e il 12 maggio ci sarà un tour, una progettualità sulla sicurezza 
stradale a costo zero per il Comune di Monopoli che è stata presentata da una società che raggruppa delle 
scuole guida e che quindi hanno scelto di fare tappa anche su Monopoli. Quindi l'undici maggio nel pomeriggio 
ci sarà una parte teorica e poi il 12 maggio una parte, diciamo, la pratica. Quindi volevo informare di questo e 
non c'è nessun costo per il Comune di Monopoli, grazie. 

PRESIDENTE

Prego Assessore Perricci. 

ASSESSORE PERRICCI

Sì buonasera a tutti Presidente, Consiglieri, Assessori e colleghi. Consigliera Mastronardi siccome erano 
diverse alcune me le ricordo il fondo FEIB -giusto?- per l'acquisto dei beni della biblioteca. Questo è 
chiaramente un fondo che ci deriva, è ministeriale, in poche parole quel residuo è fittizio, perché noi se va a 
vedere nelle entrate avevamo preventivato o quanto ci avevano dato l'anno prima 10.000€, invece ci hanno 
dato di meno, 8000 e rotti. Ecco perché c'è quell'economia che comunque è un'economia fittizia. Poi mi ha 
chiesto anche tradizioni patrie, è giusto? Quello è un capitolo che noi prevediamo per le feste patronali uno 
49.000€, 40.000€ per quanto riguarda la Madonna della Madia e nove 9.000€ per il nostro patrono San 
Francesco da Paola. L'altra era la monografia sulla Rendella. Sì, l'anno scorso l'idea era appunto questa di 
presentare durante il Prospero Yang l'undici novembre, infatti sono stanziati dei soldi oppure su una 



monografia che riguardasse non soltanto la storia della Rendella ma anche tutti i servizi che vengono prestati 
all'interno della Rendella. Abbiamo insomma, diciamo, il lavoro è a metà strada, sicuramente lo presentiamo 
l'undici novembre prossimo, cioè vale a dire in occasione del Prospero Yang perché poi con il dirigente 
abbiamo pensato e con coloro che stanno elaborando il testo, di inserire anche una presentazione da parte di 
Antonella Agnoli che insomma è stata uno dei punti di riferimento per la realizzazione della biblioteca. Poi mi 
chiedeva, un attimo solo, quali erano le altre, 1.500€ per l'acquisto libri per disabili. Non ci sono state richieste 
da quel punto di vista e poi mi ha mi ha chiesto come mai c'è un capitolo di 3.000€ acquisto libri biblioteca 
Rendella che non risultano spesi, giusto? No, non me l'ha chiesto. Va bene mi dica lei..
Intervento fuori microfono

ASSESSORE PERRICCI

la banda? La banda del Giubileo? 15.000€ sono tutti gli interventi che fa la banda, sono tutte le feste in 
campagna, tutte le feste che vengono accompagnate dalla banda del Giubileo tutte queste quelle che vengono 
fatte nelle contrade e non sono previsti eventi in città, sono tutti quelli relativi agli interventi della banda nelle 
feste di contrada. Il 25 aprile  non è dal, insomma, dagli eventi cultura ma però le posso soltanto dire una cosa, 
che di questo sono certa, non so chi ha organizzato la giornata dal 25 aprile la cultura non è entrata, però 
quando è venuto il Presidente dell'ANPI ci chiese anche una cosa, cioè vale a dire che la banda non interferisse 
anche con il canto di “Bella Ciao”, cioè della serie che l'anno precedente c'era stato la canzone di “Bella Ciao” 
che era stata coperta dalla musica della banda, per cui chiaramente noi aspettavamo anche che insomma la 
canzone fosse intonata iniziata là sotto qui al monumento nella prima tappa e invece…  poi mi dovete dire che 
non le so dire perché non è stata prevista, però credo che anche con questa motivazione, perché ci hanno chiesto 
espressamente che la banda non andasse a coprire il canto della canzone dell’inno “Bella Ciao”. E va bè, però 
l'organizzazione non l'ho vista. Io le posso dire questa cosa che è avvenuta in mia presenza. Poi per il resto 
l'organizzazione…  

Intervento fuori microfono

ASSESSORE PERRICCI

Eh?

PRESIDENTE

Ha concluso Assessore?

ASSESSORE PERRICCI

Sì. Se non ci sono altre domande, grazie. 

DOTTOR CALABRESE

Ti rispondo in vece dell'Assessore Laneve assente. Per quanto riguarda i contributi per lo sport, mi aveva 
chiesto giusto? No per i contributi dello…. 

Intervento fuori microfono

DOTTOR CALABRESE

Sì. Allora chiaramente l'Assessore dal suo insediamento ha ereditato questo stanziamento dal precedente 
Consiglio e proprio per, come dire, ha dettato delle regole, diciamo, nuove per poter erogare i contributi in 
quanto voleva prima di tutto capire meglio proprio il funzionamento sia della macchina comunale ma anche 
dei criteri di, diciamo, di attribuzione dei contributi, anche perché voleva, come dire, fare delle attività diverse 
rispetto al solito. Non a caso poi non abbiamo liquidato impegnando tutte le risorse perché ha rinviato molte 
manifestazioni nel 2024, non a caso abbiamo già fatto la giornata per “giocando con papà”, stiamo 
organizzando la nuova giornata “a passeggio con mamma” sì a passeggio non mi ricordo bene, diciamo, il 
titolo che abbiamo dato e quindi stiamo patrocinando ovvero contribuendo a delle manifestazioni sportive. Più 
che altro adesso che nel 2024 abbiamo iniziato la vera e propria stagione. 

PRESIDENTE

Grazie dottor Calabrese deve intervenire l'Assessore Labate? Prego. 

ASSESSORE L’ABBATE

Buonasera a tutti. Allora mi aveva posto due quesiti, uno relativamente alla mensa e l'altra relativamente alla 
voce di 520.000 €. Per quanto riguarda la mensa abbiamo convocato chi oggi detiene la gestione della mensa 
proprio per il discorso del sabato, perché come sappiamo, originariamente il sabato non rientrava nella 



convenzione, rimaneva scoperto come giornata. Ci siamo, ci dobbiamo riaggiornare entro questo venerdì, 
perché con gli stessi operatori avrebbe fatto il possibile, se non l'impossibile per dare continuità e quindi 
rientrare per fortuna anche il sabato. E’ stata una circostanza che non avevamo considerato alla luce del fatto 
che era un elemento nuovo. Per quanto riguarda invece la voce, sempre relativamente alla mensa dai 65.000 
ai 75.000 è perché abbiamo dovuto, io ho ereditato anche io insomma queste voci, abbiamo dovuto adeguare 
il servizio a quello che è stato l'aumento dei costi dei pasti che è aumentato di circa 1€ a utente. Per quanto 
riguarda invece la conferma delle presenze e quindi una sorta di censimento se vogliamo dire degli utenti che 
oggi accedono al servizio della mensa abbiamo con loro il 2 maggio l'ultima verifica delle persone chiamate a 
confermare o meno la presenza perché ce ne sono state anche di nuovi rispetto all'elenco precedente. Quindi 
io spero che in prossimità dei prossimi incontri possa dare delle informazioni almeno più certe a chiusura del 
discorso mensa. Se ha qualcosa se no vado 

Intervento fuori microfono

ASSESSORE L’ABBATE

Al momento in realtà non si può parlare, non si può fare. Io le dico per quanto di pratica adesso con il discorso 
mensa, non si può fare una vera previsione perché purtroppo il servizio nonostante sia attivato 360 giorni 
l'anno, non sempre la somministrazione dei pasti è la stessa a livello settimanale. Questo o perché l'utente 
spesso non si reca a consumare il pasto o perché addirittura spesso sospendono e riattivano il servizio, come 
magari è più comodo all'utente stesso. Cosa succede? Non che l'utente nel mentre ha delle facoltà economiche 
tali da poter badare a sé, ma magari viene invitato dai parenti, magari la sua situazione per un tot periodo anche 
con un lavoro precario che nel mentre si ponga migliora, migliora leggermente. Quindi per questo attualmente 
non riesco a dare un dato. Allora sì, per quanto riguarda la voce di 520.000 e circa, ora di preciso la cifra non 
la ricordo, quella è una voce di spesa legata fondamentalmente all'entrata o meglio noi, quella voce si attiva 
nel momento in cui arriva il contributo quindi c'è l'erogazione del servizio e quindi noi impegniamo, 
utilizziamo di fatto quella spesa. Il fatto che ci sia ancora è perché noi la prevediamo nel senso che non va a 
incidere, non è una economia, noi la prevediamo perché negli anni passati il contributo c'era e la voce era 
prevista ed è già lì, quindi nel momento in cui il servizio non si attiva perché le somme non arrivano quella 
voce resta ferma. Che in realtà è anche un bene qualora da qui a qualche anno magari il contributo a livello 
nazionale dovesse essere di nuovo riattivato, noi non stiamo a creare un nuovo capitolo o avere difficoltà nel 
previsionale ad attivare la voce perché la voce già c'è, quindi si azzera nel momento in cui l'entrata di fatto non 
c'è stata. 

PRESIDENTE

Grazie Assessore L'Abbate. Ha chiesto di intervenire l'Assessore Napoletano Prego. 

ASSESSORE NAPOLETANO

Sì, sì infatti una penso di darla in questo momento, ti ho anticipato Franco non puoi fare niente. Allora dicevo 
sì la questione relativa al rilievo fatto dai revisori, è il motivo per cui abbiamo presentato l'emendamento 
Quell'emendamento è stato presentato proprio per rispondere e sanare quel piccolo problema che avevamo nel 
bilancio nella versione approvata in Giunta del bilancio con l'allegato tre, che non era completo e andava 
appunto completato, a seguito della segnalazione del rilievo fatto dai revisori, gli uffici hanno provveduto a 
completare l'inventario, hanno completato i prospetti e con l'emendamento abbiamo in sostanza oggi portato 
qui in Consiglio Comunale la versione definitiva con le necessarie correzioni apportate così come sollevato, 
rilevato da parte dei revisori. 

PRESIDENTE

Grazie Assessore. Credo che le domande siano state tutte risposte, quindi. 

Intervento fuori microfono

PRESIDENTE

Un attimo, un attimo, quindi il primo giro lo abbiamo concluso. Prego Consigliere. 

Intervento fuori microfono

PRESIDENTE

Consigliere Leggiero, quando le ridò la parola quindi poi lei le porti a memoria di nuovo. Prego Consigliere 
Brescia, prego Consigliere Brescia, prego Consigliere Brescia. 



CONSIGLIERE BRESCIA

Giustamente, come dice Franco, se non rispondete ve le rifacciamo una alla volta come i bambini, come 
all'asilo. Allora Iaia ovviamente non mi hai risposto, hai fatto un elenco di cose che io conosco benissimo, 
quindi non c'è bisogno che le fai a me, perché ogni giorno seguo tutti i lavori che voi fate, bene, male, benino, 
per cui questo elenco non mi serviva a niente. Mi aspettavo una risposta più precisa, un po' di anche di onestà 
in più intellettuale, anche dalla parte della Pinto che è qui che non mi ha risposto, dal viceSindaco che non mi 
ha risposto, per quanto riguarda il fatto che siamo un comune virtuoso ma non riusciamo a fare una 
manutenzione, e non c'entra nulla con quello che hai detto. Hai fatto una serie di, il PNRR non c'entra nulla 
col Comune, non c'entra nulla col Palazzo, gli uffici tecnici, non c'entra nulla col togliere la ruggine all'entrata. 
Sono tutte fesserie. Hai messo in mezzo un argomento per far sì che la gente capisca che siete iper impegnati 
in altro e per dieci anni, dieci anni e oltre, non siete stati capaci di riparare gli uffici dove lavorate. Primo. 
Secondo. Vuoi parlate di sicurezza? Se si fanno male sul Bastione denuncerò te perché mi hai detto che la 
sicurezza è prioritaria su altre cose e abbiamo un Bastione senza un avviso di pericolosità, arrugginito e con i 
tubi che cadono, quindi se vogliamo parlare di sicurezza competenza prima di tutto. Quindi sarebbe più 
importante per un Assessore ai lavori pubblici e per una Giunta comunale fare un lavoro di una pista ciclabile 
o ristrutturare un palazzetto abbandonato da quarant'anni anche da voi, rispetto a un muraglione che sta 
cadendo e agli uffici comunali che stanno decadendo? E cadendo significa che di sicurezza non capite nulla e 
ne ridiscuteremo domani, quando ci saranno gli incidenti perché ci saranno. All'Ufficio tecnico dove lavora la 
Pinto ci sono dei pezzi di cemento che stanno cadendo. C'è un varco dentro al palazzo dove può entrare 
chiunque la notte, anche negli uffici, ma girate a Monopoli io ve lo faccio vedere ogni giorno eppure riuscite 
a mentire anche sulle cose evidenti. Ci sono i pezzi fuori o no? Pinto me lo dica, ci sono per terra, glieli porto 
io in ufficio, è aperto il varco per far entrare chiunque in ufficio? Sì, se è no me lo deve dimostrare perché io 
glielo dimostro perché altrimenti uno dei due dice una bugia e non sono io. Finisco questo argomento poi 
volevo sapere gentilmente visto che ci sei Iaia, la gente mi chiede sulla villa comunale che fine ha fatto. Noi 
abbiamo una villa abbandonata che andrebbe in realtà chiusa per come è pericolosa. Parliamo di sicurezza 
anche lì, vieni con me, ti faccio vedere cosa è la sicurezza. Carrozzine di mamme con bambini che tornano 
indietro perché non riescono a camminare, voi avete aperto una villa che è inagibile. Se io mi impegno un 
poco, la faccio chiudere basta che mi impegno un po’ sulle normative di sicurezza, e non lo voglio fare, ve la 
faccio chiudere. È chiaro? Perché una villa non può avere una pavimentazione con le pietre che si ficcano nelle 
scarpe con le buche, è chiaro e tutta la gente aspetta risposte e gentilmente faccia sapere al popolo, ai cittadini 
monopolitani quanto è costata la villa comunale e come mai dopo oltre un anno non siete riusciti a trovare una 
soluzione verso questa villa. Chiuso quest'altro argomento. Poi se volete venire con me gentilmente in stazione 
i lavori che fanno lavorano un giorno e venti no, ci farebbe anche piacere. Concludo approfittando della 
presenza del comandante chiedendo questa videosorveglianza è un anno che vi sto dietro per dietro, l'Assessore 
Fiume, al comandante abbiamo fatto un bel progetto, so che l'avete preparato ma ancora non sento quando sarà 
attuato. Siamo arrivati quasi in estate dove sapete benissimo perché il comandate ci lavora e so come se lo fa, 
scusate la volgarità, per riuscire a darci una mano per la sicurezza per tutto quello che riguarda il traffico e così 
via ma la videosorveglianza è fondamentale e noi siamo una delle poche città d'Italia che non abbiamo ancora 
un progetto serio sulla videosorveglianza, dove nel porto non c'è una telecamera, purtroppo c'è l’Assessore, 
ditemi se questo non è vero, perché altrimenti sono io il bugiardo. E siccome non siete capaci di dirmi che sono 
bugiardo perché io documento ogni giorno la realtà, vorrei sapere perché non ammettete almeno di dire sì forse 
non siamo capaci a fare alcune cose, ci aiuti? Vi aiuto io! Ma almeno un po’ di onestà in più che non vedo. 
Manca quell'umiltà di dire ok, forse siamo distratti, non si può mentire su pezzi di cemento che sono sul 
marciapiede all'ufficio del lavoro della dottoressa Pinto. Io non ce l'ho con la Pinto che è una persona 
disponibilissima, ma è quella che visivamente mi può dare ragione. Ci lavorano altri dirigenti, ci è mai passato 
lei viceSindaco da quegli uffici? Ci è mai passato? Mi risponda.

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE BRESCIA

e allora i pezzi li vede di cemento a terra? Li vede pezzi di cemento a terra? E allora non ci passo o non ci 
passo o non ci vede e non ha un buon spirito d'osservazione. Questo è il motivo perché questa Giunta non fa 
questi lavori. Grazie.

PRESIDENTE

Grazie Consigliere Brescia allora siccome le domande si sono racchiuse a due ripartizioni prego Assessore Iaia 
e poi do la parola all'Assessore Fiume. 

INGEGNERE PINTO

Con riferimento alla sede del mio ufficio, quindi luogo dove vado ogni giorno nel programma triennale dei 



lavori pubblici 2024-26 annualità 2024, è programmata la manutenzione della facciata da cui cadono i 
calcinacci. Sono stati già rimossi quelli che costituivano pericolo dalla copertura perché erano quelli più alti, 
erano quelli più disgregati dalle azioni atmosferiche, ma c'è da fare un intervento che sia di messa in sicurezza 
che di riqualificazione e tali soldi sono già stanziati e siamo in questo momento redigendo un progetto 
esecutivo. Purtroppo. Sicuramente la questione dell'ascensore, lei l’avrà segnalata da tanto tempo io lo vedo 
tutti i giorni, ma siccome le risorse che stanziamo per il fabbro o per il falegname o per il…, che peraltro 
aumentiamo ogni anno perché non bastano mai, facciamo delle scelte poi possono essere non condivise, può 
essere non sufficiente però ci assumiamo la responsabilità delle scelte che facciamo. Siccome purtroppo 
sarebbe bello poter fare tutto quello che c'è da fare, c'è tanto da fare, però in base alle risorse che abbiamo, non 
solo economiche, ma anche di tempo, di personale, cerchiamo di fare il nostro meglio, probabilmente non è 
abbastanza. 

CONSIGLIERE BRESCIA (fuori microfono)

….. soldi…. Mi fa arrabbiare  …….

INGEGNERE PINTO

Mi perdoni ho precisato risorse umane, risorse umane. 

PRESIDENTE

Per cortesia, per cortesia, un po’ di silenzio. Per cortesia. Lasciamo rispondere. Prego Assessore Iaia. 

INGEGNERE PINTO

Forse ho parlato troppo velocemente mi riferivo alle risorse umane. Forse parlo troppo velocemente mi sono 
mangiata le parole volevo esprimermi la parola risorse umane, i soldi non ci mancano. Nell'ultima variazione 
di bilancio ho pregato l'Assessore di non farmi ulteriori richieste di impiego risorse che per fortuna la... 

CONSIGLIERE BRESCIA (fuori microfono)

PRESIDENTE

Consigliere Brescia una preghiera. 

INGEGNERE PINTO

Mi perdoni. 

PRESIDENTE

Sì ma se ci parliamo addosso non riusciamo a capirci. 

INGEGNERE PINTO

Mi perdoni, purtroppo fare lavori pubblici è più farraginoso 100 volte più farraginoso che fare i lavori privati. 
Nel gennaio dal 1.º gennaio 2024 il Codice degli appalti ha fatto entrare in vigore per dirne una, una nuova 
regola su come acquisire il codice identificativo di gare anche per affidare un'opera da 100€ il che ha bloccato 
per due mesi l'Italia, ma lo sanno solo i funzionari che lavorano e gli enti pubblici perché al di fuori questo non 
si vede. Se io sono bloccata come ufficio perché non posso fare un'acquisizione, tutto il mio lavoro si rallenta 
in due mesi e il lavoro che faccio io e tutti i miei collaboratori è un lavoro di tutti i giorni perché le 
manutenzioni, come lei giustamente sempre sottolinea, sono fondamentali e sono quotidiane. Purtroppo non 
riusciamo a fare tutto questo, è vero, ma io penso che il mio ufficio ci metta il massimo impegno. Poi la 
valutazione è dei cittadini. 

PRESIDENTE

Grazie ingegnere prego Assessore Iaia. 

ASSESSORE IAIA

Consigliere Brescia, giusto per rispondere alla sua domanda. Come ha ben detto l'ingegner Pinto non voglio 
essere ridondante ma l'ufficio lavora alacremente tutti i giorni. Prenderò un impegno da oggi, prenderò un 
impegno sa qual è, Consigliere Brescia? Proporle e farle vedere tutti gli interventi giornalieri di ordinaria 
amministrazione e sono un numero, no mi deve far parlare il Consigliere Brescia, fino a ora ha parlato lei, mi 
faccia finire di parlare, io mi faccia, mi faccia parlare rispondo sulla domanda, almeno la democrazia di poter 
dire quello che voglio. Mi faccia dire quello che voglio dire poi mi fa altre domande. Per quanto riguarda gli 
interventi, gli interventi da parte mia verranno tutti quanti motivati e messi alla luce perché i cittadini 
monopolitani e tu lo sai benissimo caro Piero che giri la città e ho grande stima di te perché sei davvero 



iperattivo e dalla mattina alla sera collaboriamo perché adesso ci stiamo confrontando in maniera animata, ma 
c'è un rapporto bellissimo di collaborazione e di risoluzione dei problemi. Però ti invito, ti invito a passare una 
giornata con me in Assessorato per farti vedere quante emergenze arrivano, per quante istanze noi dobbiamo 
rispondere immediatamente a dirigenti comunali, a dirigenti di scuole, in contrada, nel verde pubblico ogni 
santo secondo. 
Quindi io capisco che per te, io capisco benissimo che da cittadino privato uno vorrebbe vedere, alza il telefono 
e dice domani voglio vedere la buca chiusa. Purtroppo non è così perché la macchina amministrativa è super 
farraginosa. Tutto quanto deve passare da gare pubbliche e che facciamo tutte le cose fatte per bene e stiamo 
con quelle condizioni che oggi tutti Italia sta, non stai mai sereno. Quindi abbiamo dei tecnici super attenti 
dove la politica non entra minimamente, dove tutte le gare vengono fatte secondo legge e quindi vengono 
esperiti tutto quello che viene fatto regolarmente. Le ripeto come ha detto l'ingegner Pinto stiamo lavorando 
anche sulle opere di ristrutturazione del Palazzo di Città ma non sono opere che oggi tu mi denunci e domani 
sono messe a posto. C'è tutto un percorso da fare infinito, caro Piero, che è pauroso, è un percorso infinito e 
che ti invito a condividere con me, come sempre facciamo, perché è giusto che da amministratore quale sei tu 
e che denunci oggi ogni giorno le cose che non vanno, entrino nella macchina amministrativa con tutte e due 
le mani e vengono a vedere quanto è dura ogni giorno arrivare a casa e risolvere più problemi possibili. È 
davvero una sfida continua. La facciamo, ci mettiamo la faccia, ci prendiamo le responsabilità perché è il 
nostro compito. Alcune cose non le riusciamo a fare, ma non possiamo mettere sotto torchio una macchina 
amministrativa. Credimi che quanto tu, quanto tu stimoli me ogni giorno, io stimolo loro nello stesso modo, 
nella stessa quantità, sono quasi assillante come fai tu lo fanno gli altri Consiglieri di opposizione e di 
maggioranza, perché tutti in quest'Aula hanno qualcosa da sollecitare, qualcosa da denunciare, qualcosa da 
migliorare. Quindi, insieme dobbiamo provare a dare sempre maggiore risposta e che venga, ben vengano i 
tuoi video, ben vengano le tue denunce, ben venga il tuo essere forte nel motivarci. A noi fa piacere, però sappi 
che noi lavoriamo tutto il giorno per il bene della città e proviamo a dare il massimo. 
Quegli esempi che ti ho fatto non sono esempi per sviare, ma sono esempi concreti. Se ti chiama la Caritas e 
ti dice Assessore io non posso più lavorare in questa situazione perché mi vengono a rubare e ho bisogno di 
immediatamente una serranda nuova, io devo dire al fabbro ferma tutto e lavora su quello. Se mi chiama la 
dirigente della Merlin Jones e mi dice che si sono rotte due porte antipanico, io devo dare priorità lì e questo è 
il problema che ogni giorno siamo assediati da richieste importanti. La tua non è meno importante perché il 
decoro e attenzione del territorio e che faremo e che sicurezza che faremo sicuramente come anche il Bastione. 
Il Bastione merita attenzione ma anche lì va fatta una programmazione, caro Piero, va fatta una 
programmazione, tu quando fai una manifestazione, ne hai fatte diverse, ne hai fatte tantissime in questi anni 
quanto lavoro quanta programmazione hai messo in campo. Quindi così la macchina amministrativa è 100 
volte peggio quindi io mi prendo le tue critiche, ti dico grazie, però ti invito, oltre a denunciarmi queste cose a 
venire in ufficio con me ogni giorno e a capire da vicino quanto è farraginosa la macchina amministrativa. 
Grazie. Ah scusami, la villa, la villa è un altro tema chiave e sai benissimo che viene dal passato. Abbiamo 
provato a fare in questi mesi diversi,diversi saggi, diverse prove per capire le condizioni, le motivazioni 
soprattutto che hanno portato ad avere un lavoro pietoso come quello che tutti i cittadini vedono giornalmente 
e non c'è bisogno di nascondersi dietro a nulla perché è sotto gli occhi di tutti che quel lavoro è stato sbagliato 
evidentemente, si è provato a trovare un accordo con l'azienda che ha fatto i lavori di reintervenire, 
probabilmente questo accordo ancora non si è controfirmato. Se questo non avviene nei prossimi giorni si 
passerà con l'avvocatura comunale ad una contestazione. 

CONSIGLIERE BRESCIA (fuori microfono)

Due anni..

ASSESSORE IAIA

Piero, quando si fanno delle Tap… ho capito però le cause durano dieci anni in Italia quindi è chiaro, è chiaro 
che le controversie si provano si provano alla base a mediare no? Si prova con la mediazione, ci sono degli 
istituti veri e propri che si occupano di questo. Quindi l'obiettivo era quello di mediare, provare a trovare un 
accordo in breve tempo. C'eravamo quasi riusciti, sembra, ora sembra ora siamo un attimino in stallo. 
Assolutamente sì, è bloccata e so che il dirigente D'Onghia sta con l'Avvocatura comunale procedendo. Sì, sì, 
si, sta già procedendo alla contestazione del lavoro. 

PRESIDENTE

Grazie. 

CONSIGLIERE BRESCIA (fuori microfono)

La stazione?



ASSESSORE IAIA

La stazione anche lì non siamo fermi, caro Piero, perché l'Assessore Iaia non vuole andare avanti, perché il 
dirigente Pinto RUP non è attenta, è perché RFI,  RFI stiamo lavorando su zone particolari. RFI ci ha bloccato 
per un altro periodo così come quando ci bloccò per eventuali questioni belliche. Quindi adesso sembrerebbe, 
l'ingegner Pinto ha inviato altre documentazioni a RFI, mi sa proprio stamattina, quindi nei prossimi giorni 
con il benestare dell'azienda, ripartiremo con i lavori. Ok. 

PRESIDENTE

Prego Assessore Fiume. 

ASSESSORE FIUME

Allora Consigliere a Brescia. Come ho già avuto modo di dire quando mi sono nel precedente Consiglio 
Comunale, teniamo presente che io mi sono insediata a giugno e quindi c'è questa problematica della 
videosorveglianza. Io credo che è una tematica che ci unisce tutti, perché penso che tutti vogliamo che 
Monopoli sia sicura per tutti i cittadini. Allora come avevo avuto già modo di spiegare, il problema 
dell'adeguamento dei sistemi di videosorveglianza e di trasmissione, diciamo, delle immagini dagli impianti 
alla centrale che sarà gestita dal dirigente Petroni, coinvolge tre uffici. Quindi abbiamo il sistema informatico, 
lavori pubblici e Polizia locale che saranno i destinatari di queste immagini e quindi gestiranno anche dal punto 
di vista della tutela della privacy. Quindi per quanto di mia competenza io le dico che il Regolamento che 
disciplina la videosorveglianza è pronto, è stato già trasmesso al Presidente del Consiglio, quindi io ritengo 
che a breve sarà convocata la Commissione perché noi l'abbiamo già trasmesso. 

Intervento fuori microfono

ASSESSORE FIUME

No, no, no, no l'abbiamo già trasmesso perché naturalmente l'abbiamo condiviso con gli altri dirigenti anche e 
quindi 

Intervento fuori microfono

ASSESSORE FIUME

sì sì sì sì sì naturalmente dovevano arrivare, no, no, no, no, dovevano arrivare anche tutti i pareri, adesso sono 
arrivati anche i pareri e quindi adesso. Io ritengo che nel rispetto del calendario delle Commissioni comunque 
può essere portato è stato già trasmesso quindi certo e no i monopolitani devono sapere che il Regolamento è 
pronto e sarà discusso in commissione. 

PRESIDENTE

Grazie Assessore, grazie Consigliere Brescia, la delibera è stata già trasmessa in Commissione quindi credo 
che a giorni per chi si riunirà e quindi penso... 

Intervento fuori microfono

PRESIDENTE

Compatibilmente con i provvedimenti. Ha chiesto di intervenire la Consigliera Pennetti, prego. 

CONSIGLIERE PENNETTI

Buonasera a tutti saluto i revisori, la Giunta, i Consiglieri e tutti i cittadini di Monopoli. Vorrei subito 
rispondere a Iaia su tutto il discorso della manutenzione, sulla manutenzione di una città. Ormai è diventata 
più importante di un'opera pubblica, perché camminare in sicurezza, vedere una città pulita, si sta facendo 
addirittura parecchi Comuni stanno attuando un Assessorato per questa, per il decoro, perché solo camminando 
per la strada e confrontandosi con la gente si capisce che ci sono i problemi. Io penso che non ci siamo, non ci 
stiamo programmando bene, non c'è una programmazione, ci stiamo soltanto nascondendo dietro i bravi 
dirigenti che abbiamo e chi ci segue che sono bravi a camuffare e a tappare il problema che esiste. Però se ti 
devo dire qualcosa Cristian, a me dispiace perché tu sai che ho grande stima di te. Gli alberi dovevano essere 
potati a fine febbraio, inizi di marzo e non ci sono, non sono stati potati. Chiamiamo ora per emergenze e sono 
in fioritura e non possono essere potati. Agli angoli della strada ci sta uno schifo totale. I passi per i disabili 
sono tutti disastrati, sono stati ripristinati due anni fa, credo, ci sono dei passi con un gradino enorme. Ti posso 
dire va bé, poi dovrei parlare anche con l'ambiente. Sacchetti di immondizia ovunque, strade sporche, blatte 
che camminano. Cioè ormai la città non è più decorosa come si vuole, come dovrebbe essere. Perciò la 
manutenzione un poco si sta facendo sentire, se devo essere sincera. Eravamo forse abituati al vecchio 



Assessore che forse ogni volta che faceva qualcosa ci metteva a conoscenza. Forse, come hai detto tu non lo 
so che le cose vengono fatte, però io ti dico che c'è erba alta dappertutto, bisogna potare le siepi e gli alberi c'è 
l'albero della Pro Monopoli proprio sotto la Pro Monopoli che è entrato nel ristorante, nessuno della 
manutenzione verde non si possono votare perché non è più periodo, sono passati ormai venti giorni dalla 
potatura. Gli alberi di Belvedere che io ti ho chiamato, ti ho sollecitato, perché devi sapere una cosa, se oggi 
noi siamo qui a ricoprire l'incarico da Consigliere siamo gli intermediari tra i cittadini e voi che state 
governando. Va bene? Perciò noi dobbiamo trasportare quello che i cittadini ci dicono e voi siete gli attuatori 
di queste norme. Perciò io penso che tu stai lavorando tantissimo, penso che l'ufficio è sotto stress, che c'è 
poco personale, anzi a questo proposito vorrei fare una domanda all'Assessore Fiume. Noi abbiamo degli 
attuatori che ci vengono proposti dal Ministero degli Interni dove ci dicono che entro il 31 marzo noi abbiamo 
l’opportunità di prendere queste attuatori per poter lavorare il PNRR. Allora questi attuatori sono stati 
sollecitati, è stato fatto un avviso, sono stati chiamati perché la Segretaria dovrebbe tramite il suo albo, 
individuare le modalità per poter prendere questa manovalanza. Chiamiamola in questo modo che poi è 
specialistica perché ci vogliono ingegneri, architetti e così via. Vorrei sapere se entro il 31 marzo abbiamo 
depositato presso il Ministero le persone che hanno lavorato per noi. Questa è una delle domande che le volevo 
fare e poi le volevo fare anche un'altra domanda Segretaria, questo lo chiedo a lei. No, no, no, no gliel’ho 
chiesta questa cosa, la voglio chiedere direttamente a lei. L'articolo otto, comma uno del Regolamento del 
funzionamento del Consiglio Comunale stabilisce delle regole. Io sono già venuta da lei dopo un mese che ci 
siamo insediati, non è possibile che io a un anno dal mio insediamento come Consigliera non riesco ad avere 
una delibera di Giunta per me che sono in maggioranza, dato che non ho nessuno che mi rappresenta in Giunta, 
mi dovrebbero arrivare le delibere o sulla mia posta o sul mio WhatsApp o nel gruppo. Abbiamo fatto 300 
gruppi maggioranza, di tutto, abbiamo. Però io non ho una delibera di Giunta e ogni volta devo elemosinare 
agli Assessori per poter leggermi una e questo è un mio diritto, perché lo dice benissimo l'articolo otto, io venni 
da lei e lei mi disse il problema è la mail, le do la PEC mi arrivano soltanto i titoli delle delibere, ma gli altri 
hanno una persona in Giunta che li rappresenta. Io sono l'unico partito che non ha nessuno in Giunta, perciò 
credo che a parità degli altri noi dovremmo avere, perché quando c'ero io che ero Assessore, le passavo a Piero, 
le dicevo cioè non davamo fastidio, dato che io sono in questa condizione è un mio diritto avere queste cose. 
Lo chiedo oggi in Consiglio Comunale, pretendo che nella prossima Giunta mi arrivano le delibere di Giunta. 
Poi volevo chiedere ancora, che tipo di cose mi sono un pochettino impallata. Sì, volevo chiedere come mai 
ancora non si è provveduto alla presentazione del piano del commercio? Ormai passato un anno abbondante e 
per me noi non possiamo soltanto parlare di turismo a Monopoli, perché ci sono le attività commerciali, il 
nostro PIL è dato dalle attività commerciale, dalla piccola industria, dall'agricoltura, dalla pesca e pare che 
loro a tutt'oggi sono indietro. Non sanno neanche come comportarsi in alcuni casi perché non abbiamo…, 
abbiamo un piano del commercio vecchissimo, io glielo ho già sollecitato diverse volte, anche nell’altro 
Consiglio Comunale, continuerò a sollecitarlo finché lei non riunisce la maggioranza, non riunisce i Consiglieri 
e non iniziamo a vedere questo piano del commercio. Si parlava anche di un piano per i B&B, perché là 
abbiamo il problema dei rifiuti. Cioè non c'è stata possibilità ancora di poter fare quest'altro piano, cioè siamo 
tutti così campati in aria, sembra la politica giornalino, oggi ci alziamo e si fa questo, se non c'è una 
programmazione questo è quella che io sto contestando. Un'altra cosa ancora volevo sapere da lei. Del Job Day 
che è stato fatto, 86 imprese che hanno partecipato, quasi 900 persone un costo per l'Amministrazione, ma lo 
sapete quante persone sono state assunte? Quanti curriculum sono stati presentati? Mi piacerebbe avere qualche 
dato maggiore Poi vorrei che dato che lei è Assessore ai vigili, al comando dei vigili ieri c'è stata l'emergenza 
di tre cani che giravano per Monopoli, hanno chiamato da tutte parti, dove c'erano questi cani al comando non 
rispondeva nessuno. Li chiami perché c'è una macchina che dà fastidio, in divieto di sosta non risponde 
nessuno. Vorrei capire se è cambiato il numero di telefono oppure non c'è più nessuno al primo impatto a 
rispondere quando chiamano i cittadini e questa è una lamentela non solo mia che mi viene rivolta da tantissimi 
cittadini e vorrei chiedere anche un'altra cosa Piazza Sirenetta, dove c'è la Sirenetta, mi può dire se questa 
piazza è strada pubblica, se è strada privata, se è a uso pubblico cioè come funziona quella zona, va bene questo 
mi piacerebbe saperlo perché se io vado in questa piazza parcheggio, blocco il box, chiamo i carabinieri perché 
i vigili non rispondono mi dicono no questa è strada privata, noi non possiamo intervenire. Allora se strada 
privata io domani chiamo io il carro attrezzi faccio prendere la macchina e la faccio togliere. Io vorrei capire 
come funziona. Un'altra domanda che vorrei fare e poi ho chiuso con lei, passo agli altri. L'ultima domanda 
passi carrabili per disabili, va bene? Si stava provando a fare un censimento credo che si sta facendo uno studio. 
Volevo sapere quali sono le caratteristiche per avere un passo carrabile per il parcheggio della macchina 
davanti a una abitazione, se basta una 104 oppure no perché se basta una 104 allora noi da lunedì, da domani 
non possiamo più scendere in città perché non abbiamo più né un parcheggio né possiamo più sostare e ci 
rendiamo conto che ci sono tantissimi passi per disabili che non ci saranno neanche le macchine parcheggiate 
che li usano come parcheggi a pagamento. Vorrei capire se è stato fatto uno studio, se stiamo intervenendo a 
togliere quelli che sono in disuso, non a mettere l'adesivo con togliendo il numero della concessione, proprio 
alla rimozione di quelli che non sono più usabili. Ce ne sono due vicino al Clio, dove due passi per disabili, 



due quelle case sono diventate B&B. Le persone che abitavano là si sono trasferiti altrove. Avete coperto le 
concessioni e sono rimasti due passi per disabili, Ce ne sono due davanti allo studio mio, che è deceduto circa 
quattro anni fa. Ho fatto anche una PEC al comando dei vigili dove ho segnalato di essere rimossa. Questo 
ancora niente. Noi qua è un'azione politica più che amministrativa perché è la politica che deve fornire 
determinati obiettivi, volevo sapere queste sono le domande.  Per ora ho finito.
PRESIDENTE

Grazie, un attimo Assessore deve iniziare l'Assessore, grazie Consigliera Pennetti. Prego Assessore. 

ASSESSORE IAIA

Sì Consigliera Pennetti, proprio lei ha fatto una serie di domande quelle che sono riferibili a me perché ha 
parlato anche di strade sporche, sacchetti. Sa chiaramente, sa chiaramente che si tratta di ecologia e non di 
competenza non per scaricarmi di responsabilità. Per quanto riguarda la potatura degli alberi lei sa benissimo 
che c'è un censimento del verde e gli agronomi che abbiamo in ufficio non chiedono all'Assessore Iaia oggi 
dove vanno a tagliare, se fanno in via Vittorio Veneto, se fanno viale Aldo Moro hanno una programmazione 
ma non mensile, i diversi mesi per ogni zona della città. Se lei va in ufficio troverà proprio un programma 
dettagliato, dettagliato di come vengono potate le zone della città. Nel senso l'agronomo Muolo non si alza la 
mattina e dice vado a fare la pineta di via Sibilla, ma ha un programma dettagliato, area per area con quante 
squadre deve mettere in campo. Quindi cosa le voglio dire? Che l'Assessore Iaia non programma, non 
programma da dove cominciare, quando fa gli interventi perché gli interventi sa benissimo che sono interventi 
di natura tecnica, quindi c'è un agronomo che sa i tempi quindi detta i tempi in cui vanno potati gli alberi, quali 
sono le tipologie che vanno potate in quali periodi, io controllo verifico se questo viene fatto e sto attento 
qualora qualcosa possa saltare o quando qualche Consigliere o cittadino mi va ad evidenziare alcune cose che 
non vanno, perché può succedere che un operatore non lavori bene, che un operatore ha dimenticato di fare 
qualcosa o di farlo a regola d'arte, questo sì. Però le posso assicurare che non è mancanza di programmazione, 
perché la programmazione è l'ufficio tecnico, in questo caso l'Ufficio verde pubblico ce l'ha ed è proprio 
certosina ed è viene di mese in mese comunicata all'azienda, in questo caso è Lapietra, che sa gli interventi che 
deve fare ed ogni giorno questi interventi vengono documentati con delle foto e delle relazioni e rimangono 
agli atti. Io posso sono in grado giorno per giorno di dirle che interventi hanno fatto, dove l'hanno fatto e chi li 
ha fatti. Quindi questo è il modus operandi dell'ufficio verde pubblico. Poi le ripeto se lei ha delle 
problematiche magari una pianta che cresce in maniera maggiore e magari da problemi alla visibilità e va 
potata questo, parliamo di un caso diverso che non è una pianta che deve essere potata per forza in un periodo 
ma abbiamo di fronte una siepe e c'è una questione di sicurezza. A quel punto l'intervento può essere anche 
ripetuto e può quindi essere eventualmente riprogrammato. Però gli alberi di statura importante vengono 
centellinati gli interventi e programmati in base alla loro natura e io credo che un agronomo che ha studiato 
appunto per questa tipologia di piante abbia maggiori competenze sicuramente del sottoscritto grazie. 

CONSIGLIERE PENNETTI

Allora Cristian bisogna essere leali nella vita e dire le cose come stanno. Ci può essere quello che sta attento 
che deve potare gli alberi di via Vittorio Veneto e poi quelli di viale Aldo Moro. Però ci sono delle emergenze 
che se tu cammini per Monopoli giri, gli occhi si vedono. Io ti ho chiamato per tre emergenza va bene? Ti ho 
chiamato tutti e tre ho parlato con Muolo, mi ha detto che non si possono fare bisognava farle prima, vediamo 
se riusciamo a farli, però sono alberi che stanno entrando dentro le attività, perciò più emergenza di quella. 
Perciò questa è programmazione perché l'albero che sta giù alla Pro Monopoli che sta entrando dentro il 
ristorante, non so neanche come si chiama, io me ne sono accorta l'altro giorno, Quello non credo che non sia 
stato fatto per niente e ora non si può potare più. Il problema è che è diventato tutto difficile perché c'è poca 
gente che lavora, ci sono tante cose da fare e non c'è programmazione. Non la programmazione che dici, ho 
dato l'incarico a Lapietra che mi deve censire gli alberi, deve fare le strade, mi manda le foto e mi dice tutto 
ok, non è così che funziona perché ci sono alcune emergenze che qualcuno deve. Immagina che è diventato 
complicatissimo essere assegnato numero civico al Comune di Monopoli. È più facile presentare una licenza 
per costruzioni che avere un numero civico. Io ho un problema due case vicino, tutte e due con lo stesso numero 
civico, perché chi fa queste cose non ha tempo per poterle fare, è pieno di lavoro. Ma io lo capisco, non è che 
io non lo capisco, perché anche io lavoro e so le scadenze e tutto quello che succede. Cioè quello che ti volevo 
dire è che ci vuole più attenzione, noi nella politica noi nella politica dobbiamo dare un impatto e dimostrare 
alla gente che siamo attenti all'esigenze  di Monopoli, siamo attenti alle esigenze della città e che sono tanti e 
oggi quella più importante, questo te lo posso dire è una pulizia del verde la manutenzione e le strade perché 
dove vai pensi di non stare più a Monopoli e ultimamente questa cosa sta segnando parecchio e lo sento fra 
tante persone Io non ce l'ho né con te, né con, sto soltanto evidenziando l'unico modo perché devi sapere una 
cosa. Io l’altro giorno ho fatto, ho mandato una lettera a Fax dicendo quello che mi sembra la politica della 
famiglia, l'ho chiamata io perché quando succede qualcosa in famiglia mia si cerca di tenersela tra di noi, va 
bene? Nel senso, non so mia nuora non è stata bene, allora dice va bene non è stata bene ok, teniamola sto 



facendo un esempio. Invece qua noi non veniamo messi a conoscenza di niente, sono prima i cittadini a sapere 
le notizie e dopo noi. Non arrivano le delibere, dobbiamo pizzicare voi per chiedervi delle domande, vi 
dobbiamo chiamare, ora siete al lavoro vi mandiamo messaggi, cioè io mando messaggi quando ho dei bisogni 
e sono poche le persone che mi rispondono ti posso dire, sono poche le persone che mi rispondono. O qualcuno 
mi dice faceva parte dell'altra amministrazione io non ne so niente. Questa non è neanche una disposizione 
uno quando si insedia in un ruolo si prende dolori e meriti è sempre così. Se tu non conosci quello che è 
successo nell'altra amministrazione, vai ti informi e poi dai una risposta va bene? Ci sono tutte queste domande 
strane che stanno uscendo. Cioè io non ce l'ho con te, ti dico soltanto che fatti un giro per Monopoli a piedi 
così fa bene a tutti e guarda cosa bisogna fare agli alberi. Ce ne sono una marea che entrano nei negozi, sui 
balconi delle persone cioè c'è qualcosa di indescrivibile, ok? 

PRESIDENTE

Prego, Assessore Iaia. 

ASSESSORE IAIA

Sì, giusto per confrontarmi con la Consigliera Pennetti che è molto precisa e puntuale. Volevo ripeterle in 
maniera molto tranquilla chiaramente, il rapporto che c'è la stima che c'è tra di noi, che il verde pubblico non 
è qualcosa che viene fatto così a caso. Le ripeto non è possibile lavorare così se non c'è una programmazione 
non è possibile tenere tutto il verde pubblico in ordine. Quindi viene fatta, viene fatto un vero e proprio 
programma e poi va specificato lei mi dice che il verde lo vede rispetto al passato non all'altezza della 
situazione. Abbiamo raddoppiato le somme disponibili per il verde pubblico le abbiamo raddoppiato, quindi 
questo significa avere ancora maggiore forza negli interventi. Quindi quello che si sta facendo si sta facendo 
in maniera continua e con la volontà di fare il massimo per la città. Poi magari ci può accadere nella 
programmazione perché deve capire che l'Amministrazione non riesce con le somme disponibili a potare gli 
alberi della città tutti gli anni, quindi anche lì fa una programmazione un anno si pota la pineta di Poggio del 
Sol, un anno si pota la pineta, vi faccio l'esempio di via Sibilla, quindi anche là c'è un'alternanza e molte volte 
che succede? Uno vede potare la pineta di Poggio del Sol rispetto a quella di via Sibilla. Evidentemente si nota 
che una è stata potata e l'altra no. Quindi anche lì c'è un'alternanza di interventi non perché non si vuole 
intervenire ogni anno, ma anche qui le ripeto, c'è l'aspetto tecnico, c'è l'agronomo che mi dice se è possibile 
potare o se non è possibile potare e non è la politica che deve decidere quando e come potare. Poi lei mi dice 
che il verde va seguito di più, devo passeggiare di più e lo farò. Lo farò sicuramente perché controllare, 
verificare giornalmente quello che fanno gli operatori è il mio compito e lo farò e ci metterò l'anima, il cuore 
come sempre ho fatto. E altro aspetto fondamentale e credo che il mio telefono è sempre acceso, ha sempre 
ricevuto risposte positive o negative o positive o negative. Io provo a dare dare il meglio di me, poi alcune 
volte ci riesco, altre volte è difficile farlo, ma sicuramente l'attenzione verso il verde sarà ancora maggiore. 
Grazie Consigliere. 

PRESIDENTE

Grazie Assessore Iaia. Prego dottoressa, dottoressa. 

SEGRETARIO GENERALE

Allora rispondo per quanto attiene alla all'utilizzazione dei fondi, del fondo di coesione in realtà non del 
Ministero dell'interno, penso si riferisse a quelli no quando faceva riferimento ai circa… 

CONSIGLIERE PENNETTI

40.000€ 

SEGRETARIO GENERALE

No, no allora io penso si riferisca al fondo di coesione la possibilità di ottenere dei Comuni che vi abbiano 
fatto richiesta, come noi, che a suo tempo abbiamo fatto richiesta dei fondi per finanziare delle assunzioni, 
anzi delle collaborazioni occasionali da sottoscrivere con soggetti esperti in materia di PNRR con diverse 
tipologie di esperienza nelle rendicontazioni oppure esperienza dal punto di vista tecnico. Quel procedimento 
l’ho seguito in via esclusiva proprio in ragione del fatto che non ce n'era nessuno che se ne poteva occupare, 
vista la situazione attuale del personale e prevedeva, prevede tuttora la verifica dell'esistenza di professionalità 
interne cui affidare quegli incarichi a cui subordinare l'eventuale pubblicazione dell'avviso. In maniera insolita 
rispetto a quello che è accaduto in tutti gli altri Comuni nel momento in cui ho attivato con una nota la 
consultazione del personale interno per verificare la disponibilità a svolgere determinati incarichi 
esclusivamente nel campo del PNRR, cioè non possono essere utilizzati per altre attività, ho ricevuto diverse 
disponibilità e quindi ho dovuto, diciamo, bloccare la pubblicazione dell'avviso rivolto agli esterni nelle more 
della verifica della effettiva possibilità di utilizzo del personale interno. Soltanto due giorni fa o tre giorni fa 



l'ingegner D'Onghia ha riscontrato alla mia richiesta comunicandomi con quali modalità potesse utilizzare il 
personale interno, quindi ora dovrò formulare un avviso tenendo conto di queste professionalità. Quanto al 
termine, anche se in ordine all'utilizzo di queste risorse devo dire la verità la circolare non è molto chiara questo 
termine del 31 marzo era ignoto ai più. Ho attivato una consultazione con i responsabili del Fondo di coesione 
e ho chiesto se potessi continuare a continuare a utilizzare le risorse nonostante il mancato rispetto del termine 
del 31 marzo e ho avuto un riscontro positivo. Quindi ritengo di poter procedere e se tutto va bene, provvederò 
a pubblicare questi avvisi di interpello rivolti a professionisti esterni all'ente a brevissimo. 

CONSIGLIERE PENNETTI (fuori microfono)

…Proporre quelli che si è utilizzato in.. 

SEGRETARIO GENERALE

No, no, non è così. Consigliere, mi permetta di dire che non è così. Entro il 31 marzo dovevi contrattualizzare 
i rapporti di lavoro o di collaborazione...… contrattualizzare vuol dire firmare il contratto di collaborazione 
quindi non avendo ottenuto cioè non essendo riusciti entro quel termine a formalizzare la contrattualizzazione 
io ho chiesto di potermi avvalere di una proroga che mi è stata concessa. Nel frattempo ho attivato il 
procedimento, se riesco a concluderlo entro un termine ragionevole. Eh sì solo che in realtà poi il paradosso è 
che quello stesso personale che manca ha detto invece che è disponibile a svolgere queste attività in 
sostituzione del lavoro che fa, perché come le dicevo, per attivare la consultazione degli esterni io devo 
consultare gli interni e gli interni mi hanno detto che vorrebbero fare questo lavoro. Fare questo lavoro vuol 
dire non fare quello che fanno nel Comune ed è un po’ peculiare, diciamo, visto che oggettivamente ci troviamo 
in una condizione di carenza di personale 

CONSIGLIERE PENNETTI (fuori microfono)

... gli interni giusto?

SEGRETARIO GENERALE

No gli interni, possono partecipare come interni e questo è un ulteriore paradosso perché mentre per gli esterni 
il compenso è particolarmente rilevante, gli interni possono partecipare e offrire la propria disponibilità, ma 
non hanno diritto a nessun compenso aggiuntivo per questa attività. 

PRESIDENTE

Grazie dottoressa prego Assessore. 

ASSESSORE FIUME

Allora Consigliera Pennetti io la ringrazio per tutte le domande che mi ha sottoposto perché noi siamo qui per 
rispondere ai cittadini. L'unica cosa che non riesco a comprendere è come mai noi ci riuniamo nelle 
Commissioni e lei durante le Commissioni non pone alcun quesito quindi lo viene a sottoporre qui adesso in 
Consiglio. Allora vediamo i verbali. Io mi sono resa disponibile, ma lei non mi ha posto alcun quesito, ma 
questo non fa nulla. Io le risponderò per quello che diciamo rientra in quella che è l'attività politica, per quanto 
riguarda l'aspetto tecnico ci sono i dirigenti che naturalmente le daranno tutte le risposte. Allora per quanto 
riguarda la carenza di personale lei sa benissimo perché è stato avviato dalla precedente amministrazione e io 
ho poi gestito e portato a compimento quello che è la centrale unica di reclutamento. Quindi questa modalità 
di reclutamento nuova che è stata condivisa con Polignano a Mare, Castellana Grotte che ci permetterà di 
assumere del personale presso il Comune di Monopoli. Ci sono state le fasi pre selettive adesso siamo nella 
fase degli interpelli, sono stati pubblicati gli interpelli per i profili istruttori contabili, specialisti tecnici 
finanziari e istruttori informatici, seguiranno l'applicazione degli ulteriori interpelli per istruttori, tecnici, 
specialisti amministrativi e istruttori amministrativi. Quindi penso che questo sia necessario al fine di colmare 
quel vuoto di organico dovuto sia al pensionamento di molti dipendenti comunali oppure dipendenti 
dimissionari. E questo per quanto riguarda le modalità di reclutamento. Per quanto riguarda poi il job day 
penso che di fronte a un insediamento avvenuto dell'Amministrazione a giugno possiamo dire che questa 
Amministrazione è stata molto attenta alla tematica del lavoro, alle politiche attive del lavoro. Abbiamo 
istituito uno sportello con risorse comunali, non c'erano in atto bandi regionali. Quando io mi sono insediata e 
quindi questo ha permesso di partire con un progetto di orientamento per la formazione ed il lavoro che devo 
dire sta riscuotendo successo nel senso che i cittadini si stanno rivolgendo, poi se vuole io le darò nei prossimi 
giorni dei dati specifici a cui ha fatto seguito il job day. Questa edizione prima edizione che ha visto la 
partecipazione di quasi 900 cittadini monopolitani e 86 aziende. È stato fatto un primo report. L'indice di 
gradimento è stato molto positivo. Sicuramente c'è da migliorare e io le chiedo di contattarmi qualche volta 
perché lei non mi ha mai contattata. Io sono a disposizione di tutti, mi sento con Pietro Brescia, con tutti i 
Consiglieri. Non c'è problema, se ha da proporre delle idee io sono qui perché sono qui per la città, per i 



cittadini e quindi le volevo dire che il job day ha riscosso un ottimo successo. Per quanto riguarda, mi parlava 
di tre cani randagi mi risulta che l'intervento c'è stato, lei sa benissimo che la polizia locale interviene e poi 
naturalmente la presa in carico quando il cane è ferito poi viene trasmesso presso la ASL, questo diciamo il 
ruolo della polizia locale. Per quanto riguarda il rilascio dei passi carrabili invece naturalmente c'è bisogno del 
verbale di invalidità la legge 104, l'articolo tre, comma tre quindi chi richiede il pass deve versare in una 
situazione di gravità questo è molto importante e poi deve essere anche prevista l'attestazione di impossibilità 
a deambulare. Questo permette di poter ottenere il rilascio del pass. Naturalmente con gli uffici stiamo facendo 
una serie di verifiche, penso che in questi giorni ci sono stati anche ritiri di pass di cosiddetti furbetti perché 
credo che noi amministrazione, noi politici l'indirizzo nostro deve essere quello del rispetto delle regole quindi 
quando si interviene con una sanzione è perché naturalmente dobbiamo eliminare tutte queste forme di 
violazione che non ci permettono di dare quella sicurezza specialmente agli utenti deboli della strada e alle 
persone affette da disabilità. Per quanto riguarda invece il piano del commercio siamo a completamento perché 
io ribadisco che sono qui da quasi da meno di un anno. Naturalmente penso che dovrei dare anche una mia 
impronta, io posso avere una mia visione che devo condividere con tutti gli altri colleghi, Consiglieri e 
Assessori. Ci siamo un attimino fermati per avere dei chiarimenti in merito alla concessione delle 
autorizzazioni per i posteggi su aree pubbliche ma ritengo che veramente adesso siamo nella fase finale ritengo 
poi opportuno condividerlo con le associazioni e in Commissione. Questo diciamo per quanto ritengo di mia 
competenza per le domande tecniche passo la parola al dirigente dottor Petroni grazie. 

DOTTOR PETRONI

Sì allora io rispondo al alla Consigliera Pennetti. Io devo difendere innanzitutto l'immagine del corpo, mi 
spiace insomma contraddirla l'intervento è stato fatto circa i cani, sono stati restituiti al proprietario, siamo stati 
anche in contatto con l'ASL, perché l'ASL sta verificando se in queste ore andrà ad emettere un provvedimento 
di sequestro veterinario, una sorta di quarantena per verificare anche il comportamento dei cani. Quindi falso 
che noi non siamo intervenuti. Ci sono delle indagini di polizia giudiziaria che ovviamente non possono 
rivelare i particolari perché c'è il delitto di lesioni procedibile a querela di parte, quindi in assenza di condizione 
di procedibilità al momento stiamo facendo tutti gli atti di P.G. che vanno dal 347 al 357 Codice di procedura 
penale. Ritornando a ieri 134 telefonate a risposta, abbiamo risposto a 134 telefonate, abbiamo un programma 
digitale quindi non si può come dire alterare. Noi abbiamo in centrale operativa una sola persona perché i vigili 
devono stare fuori, io faccio uscire i vigili fuori dagli uffici, in centrale operativa vi è una persona, è normale 
che se il collega è durante le 134 chiamate al telefono, sulla linea forse risulterà anche non occupato e risulterà 
libero e su questo stiamo intervenendo, ammesso e concesso che i nostri sistemi informatici ce lo consentono. 
Però io onestamente non posso accettare la critica che la polizia locale non ha risposto, che la polizia locale 
non è intervenuta perché agli atti risulta esattamente il contrario quindi volevo dirle solo questo grazie. 

Alle ore 18.18 entra la consigliere Silvia CONTENTO.

PRESIDENTE

Grazie comandante. Deve intervenire la Consigliera Mastronardi oppure no? No, no, prego, Consigliere 
Leggiero.

CONSIGLIERE LEGGIERO

Anche la regia è contro di me. Sì. Allora intanto Assessore Iaia, non mi faccia sentire che il verde non è 
all'altezza della situazione. Dobbiamo cominciare a pensare che era più bravo l'Assessore Palmisano, quindi 
non si metta in queste condizioni. Vabbè, scherzi a parte. Assessore Napoletano, lei mi ha detto che alla mia 
domanda i 10 milioni di avanzo liberi se gli uffici lavorano li possiamo spendere quando vogliamo più o meno. 
Ora io sarei curioso di capire da dove proviene tutto questo avanzo di amministrazione, che sarebbe 
interessante capire invece facciamo il procedimento all'inverso qual è la ripartizione che ha lavorato meno e 
ha funzionato meno? Quindi questa sarebbe una cosa interessante da capire. Poi vabbé per quanto riguarda, 
non avuto risposta la pulizia dei cigli, ma questo ormai poi lo chiediamo al delegato Petrosillo. L'altra cosa io 
ho chiesto di conoscere il motivo e sono certo che non avrò risposta neanche la seconda volta. Però lo voglio 
ribadire perché è importante questa cosa. Perché non è stato fatto l'impegno di spesa pur avendo venti giorni 
di tempo dopo della delibera di come si dice di variazione di bilancio sapendo che c'era un impegno impellente 
che alla data del 25 aprile che si doveva tenere questo evento che per l'ennesima volta anche questo è stato 
fatto saltare? Quindi lo voglio ribadire perché non è concepibile, non è concepibile che sapendo che c'è un 
evento e quindi questo impegno bisogna farlo, io non riesco a capire perché non si è fatto. Quindi io sono 
veramente curioso di sapere e purtroppo qua non il dirigente è il dirigente Lamacchia non è non è presente. 
Poi questa è l'altra preghiera che i dirigenti almeno nei limiti della possibilità devono essere presente perché è 
l'unica occasione che abbiamo di confronto, quindi io dico almeno.. 



PRESIDENTE

È fuori, Consigliere, è fuori. 

CONSIGLIERE LEGGIERO

Va bene è perdonato però voglio dire voglio che rimanga agli atti questa mia richiesta, questa mia domanda 
perché sarebbe interessante avere una risposta. Assessore Iaia esiste un programma di asfalto per quando 
soprattutto per le, diciamo, le contrade? Se sì, se è possibile conoscerlo se no abbiamo sempre 10 milioni di 
avanzo di amministrazione vediamo di di poter fare qualcosa grazie. 

PRESIDENTE

Prego, Assessore Napoletano. 

ASSESSORE NAPOLETANO

Consigliere Leggiero. La questione dell'avanzo. Allora di quei circa 10 milioni di cui stiamo parlando la 
stragrande maggioranza sono, si riferiscono a opere non completate nell'anno, nel corso dell'anno 2023 e 
rinviate al 2024, oppure riprogrammate negli anni a venire. Quindi, diciamo, che solitamente questi importi di 
avanzi, è inutile dire, ovviamente, riguardano gli interventi, le opere pubbliche che sappiamo bene, le difficoltà 
che queste comportano nel corso degli anni, le varie difficoltà, i rinvii, i ritardi, rallentamenti questi aspetti 
qui. Per cui, diciamo, che la stragrande maggioranza è già stata, sono opere non completate o non totalmente 
completate nel 2023 che sono riprogrammate nel 2024. Per quelle, per quegli avanzi che non sono stati 
comunque riprogrammati a quel punto potremo decidere il da farsi su quelle risorse, però di quei 10 milioni 
buona parte si riferiscono a opere che sono state già riprogrammate nel 2024 e che quindi saranno destinate 
nel 2024. Fermo restando ovviamente che noi oggi stiamo approvando il rendiconto, dopo di che il prossimo 
Consiglio Comunale potremo decidere come utilizzare quella parte di avanzo che effettivamente è libero da 
ulteriori vincoli. 

PRESIDENTE

Prego Assessore Iaia. 

ASSESSORE IAIA

Si Consigliere Leggiero. Per quanto riguarda gli asfalti, non è nulla in programma nel 2024, né in città, né in 
contrada, poi in contrada sa che stanno lavori della fibra e anche di AQP, quindi per quest'anno non è stato 
previsto nulla. È chiaro che insieme alla maggioranza nel prossimo bilancio di previsione possiamo pensare di 
programmare eventuali interventi, quindi c'è la massima disponibilità e dobbiamo solo decidere nel prossimo 
bilancio come investire le somme. Però chiaramente come ha anticipato prima l'ingegner Pinto, l'ufficio mi ha 
chiesto di non mettere altra carne sul fuoco, perché altrimenti andremmo a mettere dei soldi che poi non 
vengono spesi, quindi dobbiamo utilizzare i soldi in maniera attenta, oculata e soprattutto terminare i capitoli 
che erano stati accesi e programmare per il 2025 interventi di questo genere in contrada come anche in città. 

Intervento fuori microfono

ASSESSORE IAIA

Vabbè, vediamo. Vediamo le tipologie di urgenze quali sono. Chiaramente sa che ci sono interventi ordinari 
che facciamo in casi di emergenza e quindi quelli si possono sempre programmare, anche perché c'è una nuova 
gara che è stata affidata e quindi abbiamo per un altro triennio le somme disponibili. Se ci sono dei tratti di 
estrema urgenza vengono valutati dall'ingegner Greco e dall'ingegner Pinto e vengono programmati 
chiaramente. Grazie. 

PRESIDENTE

Grazie Assessore Iaia. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Brescia. Prego con una gentilezza se possibile, 
ovviamente con grande rispetto, cerchiamo di stringere le domande e tutto quanto. 

CONSIGLIERE BRESCIA (fuori microfono)

….. vuole un Consiglio Comunale … in santa pace. 

PRESIDENTE

Perché Consigliere Brescia, cioè prima del Consiglio Comunale ci sono le Commissioni che sono 
propedeutiche, propedeutiche alla presenza degli Assessori e a fare questa tipologia di chiarimenti, di domande. 
Chiedo scusa. 



CONSIGLIERE BRESCIA

La città ha bisogno di conoscere, visto che ci vediamo pochissimo abbiamo il dovere, noi Consiglieri, di far 
capire quello che sta succedendo in città, quindi gentilmente dateci questa possibilità. Allora, visto che c'è il 
comandante, approfitto. Per quanto riguarda la segnaletica, c'è una grossa problematica a Monopoli, di alcune 
zone, soprattutto in via Lepanto dove bisogna ripristinare la segnaletica. C'è una scuola, c'è la farmacia, c'è la 
posta sapete benissimo perché lo abbiamo, forse l'ho già segnalato perché io col comandante ho un, come dire, 
una continua, un continuo confronto, una bella collaborazione, devo dire, lo ringrazio approfitto sempre per 
ringraziarlo. Poi volevo, io ho protocollato questa lettera che non è mia perché io ho sempre, come dire, quella 
propensione a rappresentare i cittadini, chiunque, non so neanche a chi votano e non mi interessa, se mi 
pongono un problema io lo porto qui da voi. Quindi il problema ZTL che l'Assessore Fiume conosce bene 
perché l'ho scocciata diverse volte e qui c'entra anche il comandante per cui parcheggio ex INA Casa che 
dobbiamo risolvere perché è stata una delle scelte più scellerate fatte a Monopoli in passato. Scusatemi ma noi 
abbiamo il dovere di risolvere quella situazione. Non si può rendere un parcheggio privato in suolo pubblico 
senza un motivo reale. In questa lettera fatta di due pagine che l'Assessore ancora non ha letto, perché l'ho 
protocollata da poco, avrà la possibilità di leggere il pensiero di diverse persone, tra cui anche operatori 
turistici. Quindi parliamo anche di gente interessata al turismo a Monopoli, visto che tutti pensano che siamo 
contro il turismo. No, ci sono operatori turistici proprietari di B&B che mi scrivono e mi chiedono di 
intervenire per quanto riguarda i parcheggi, la segnaletica, zona ZTL che ci teniamo molto. Siccome è da tanti 
mesi che ne parliamo con l'Assessore, spero finalmente che qualcosa si decida, perché dovete dire un sì o no. 
Perché se siete propensi a continuare significa che la pensate come quelli precedenti che vi hanno preceduto, 
visto che non avete deciso voi, quindi siete esenti da questa responsabilità, tra virgolette esenti, perché come 
abbiamo detto prima, ereditate tutto il bene e il male, avete ereditato questa bella patata bollente, ve la dovete 
sbrigare perché è un bel po’ che ve lo chiediamo. 
Quindi gentilmente comandante e Assessore Fiume dateci una risposta sul problema ZTL soprattutto ex INA 
CASA. Primo aspetto. La segnaletica è molto importante, sapete quante persone purtroppo in questo periodo 
stiamo assistendo a pedoni investiti per una serie di motivi, quindi cerchiamo almeno di non essere noi i 
responsabili, perché se c'è una negligenza da parte del pedone, della macchina è una cosa, se la negligenza è 
nostra che non mettiamo strisce pedonali e segnaletica, lì mi arrabbio un pochettino perché lì siamo noi i 
responsabili. 
Detto questo, un'altra preoccupazione e anche qui riguarda in qualche maniera anche il comandante, anche se 
so che ha fatto diversi interventi in tal senso. Certo, io non pretendo il Sindaco di Bari che va a vedersi le strade 
che sono mal asfaltate. Noi non abbiamo il Sindaco del genere ma abbiamo un comandante che lo fa, quindi 
almeno cercate di intervenire un po’ perché è un disastro quello che stanno combinando Telecom, Enel e 
chicchessia, quindi ci sono delle strade disastrate. Già siamo pieni di cantieri in un inizio quasi estivo, dove 
sappiamo benissimo la viabilità, la mobilità, Monopoli quanti problemi ha. Quindi già dobbiamo fare 8000 
giri per trovare un parcheggio, se in più dobbiamo metterci anche degli asfalti fatti male gentilmente state 
dietro multate perché questa gente deve fare i lavori come si deve, perché è un problema tutto italiano, di 
subappalti, di gente incompetente. Sappiamo bene come funzionano queste cose qua. Quindi siccome a me 
non interessa la parte legale se la vede la Procura, mi interessa quella nostra dell'amministrazione e del 
comando dei vigili. Chi lavora male deve essere punito. Questa è quella che deve funzionare a Monopoli come 
sicurezza, ma il comandante so che già lo fa in parte, però vorremmo qualcosa in più perché ho visto delle 
strade veramente vergognose appena asfaltate che stanno peggio di quando non lo erano asfaltate. Quindi 
immaginate in che situazione ci troviamo a Monopoli. Per cui gentilmente segnaletica della Lepanto, ZTL ex 
INA-Casa perché me lo chiedono i cittadini e io sono qui per rappresentare loro, grazie. 

PRESIDENTE

Prego comandante Petroni, ah prima l’Assessore, prego. 

ASSESSORE FIUME

Allora Consigliere Brescia per quanto riguarda la situazione Ina Casa naturalmente non è all'ordine del giorno, 
ma le posso dire che comunque a brevissimo dobbiamo prendere una decisione in merito. Ho fatto dei 
sopralluoghi anche con il comandante e quindi su questo naturalmente lei giustamente sarà informato, perché 
lei si fa da portavoce, diciamo, per tutti i cittadini siamo qui per quello. Per quanto riguarda la segnaletica noi 
abbiamo implementato le risorse proprio per fare un lavoro che è già partito dalla settimana scorsa, di ripristino 
di tutta la segnaletica divelta anche a causa delle condizioni meteo, ma poi l’abbiamo implementato anche per 
potenziare la segnaletica verticale luminosa, tra cui anche via Lepanto, perché, io devo essere sincera, con due 
agenti della polizia locale e il dirigente ho girato una gran parte del territorio proprio per vedere dove dobbiamo 
implementare, sempre nel rispetto di quelli che sono gli impegni di spesa che possiamo fare però sicuramente 
interverremo anche in via in viale Lepanto. Quindi questo per quanto riguarda la segnaletica, non so se mi 
aveva richiesto qualcos'altro rispetto alla segnaletica c’era qualcos’altro? L'asfalto. Allora per quanto riguarda 



l'asfalto invece, so che il dirigente, ma risponderà sicuramente ha già segnalato comunque questa situazione 
all'impresa. 

COMANDANTE PETRONI

Sì allora per quanto concerne il controllo dei cantieri stradali viaggiamo su numeri record, io personalmente 
ho sottoscritto dei verbali, li ho contestati io personalmente per strada. Tant'è che ENEL mi ha anche garantito 
di nominare una risorsa che deve seguire, gestire Monopoli, quindi, non siamo come Bari, però nel nostro 
piccolo, come dire, emuliamo le buone azioni, credo che questo sia importante perché le idee se sono vincenti 
possono anche essere copiate. Quindi eleviamo tutte le volte la sanzione di oltre 700€ a carico di coloro che 
non ripristinano o anche in itinere a carico di coloro che non appongono la giusta e corretta segnaletica stradale 
sia verticale sia orizzontale, perché la segnaletica di cantiere deve essere di colore giallo e sia luminosa, avete 
visto anche dei semafori o movieri, per quanto concerne il senso unico alternato laddove sono state rilasciate 
delle autorizzazioni particolari. Quindi su questo siamo sul pezzo, così come sulla segnaletica luminosa voi 
sapete che da quando sono arrivato a Monopoli io ho spinto tanto sugli indicatori di velocità e quindi abbiamo 
ovviamente, Codice contratti e appalti, fatto una nuova gara, abbiamo cambiato, per il principio di rotazione, 
il gestore, sulla segnaletica stiamo intervenendo e mi chiedevano oggi sia nelle contrade sia nel centro città 
l'implementazione di questi pannelli che indicano la velocità e che sono un buon deterrente anche per poter 
costringere o meglio ancora indurre i conducenti a rallentare. Per quanto concerne le sanzioni mi dicono che 
sono particolarmente cattivo, ma, secondo me, è uno strumento che dopo la prevenzione serve. Ieri abbiamo 
contestato diverse sanzioni per quanto concerne gli attraversamenti pedonali soprattutto e gli stalli riservati ai 
diversamente abili. Così come ho deciso anche di intraprendere una crociata contro i furbetti del cartellino. 
Stiamo incrociando diverse situazioni facendo dei controlli anagrafici perché abbiamo scoperto che spesso gli 
eredi di coloro che passano a miglior vita continuano a utilizzare il contrassegno per diversamente abili e noi, 
oltre ad applicare le sanzioni, ritiriamo il pass perché non mi sembra giusto che queste persone non solo a 
Monopoli ma in ogni dove, debbano continuare ad abusare di questo contrassegno che, ricordo, va rilasciato 
solo a particolari persone che versano in particolari condizioni fisiche, perché non basta la legge 104, articolo 
tre, comma tre, ma deve ricorrere il presupposto del 381 del regolamento di esecuzione che è molto chiaro, 
non si deve avere la capacità di deambulare perché ipoteticamente potremmo avere delle persone titolari di 
104, articolo tre, comma tre ma che sono in grado anche di muoversi in piena autonomia, quindi da questo 
punto di vista il legislatore è più stringente e basta.  

PRESIDENTE

Grazie comandante, ha chiesto di intervenire la Pennetti. Prego, Consigliere Contento. 

CONSIGLIERE CONTENTO

Grazie Presidente. Io volevo fare una domanda all'Assessore Fiume per quanto riguarda il job day e le politiche 
giovanili, politiche giovanili del lavoro. Vorrei capire anche se ovviamente questo si tratta di un tema che forse 
non afferisce strettamente al rendiconto che stiamo discutendo oggi. Però lei ha fatto nel suo intervento 
precedente un accenno a questa questione, quindi ne approfitto per porre questa domanda. Lei ha parlato 
10.000€ che sono stati impiegati con fondi comunali perché quando lei si è insediata a giugno, sì per il 2023, 
rendiconteremo poi. Dicevo 10000 € di fondi comunali perché quando lei si è insediata non erano possibili, 
non era possibile attingere a fondi. Io le mie domande sono due. In che modo sono stati utilizzati questi 10.000€ 
in maniera proprio appunto più puntuale, più precisa e se è stato fatto magari un avviso pubblico per individuare 
una, diciamo, una società che si è occupata della gestione di questa cosa oppure no, grazie. 

ASSESSORE FIUME

Allora naturalmente, relativamente all'anno 2023 sono stati stanziati a novembre 10.000€ perché il Sindaco ha 
fortemente voluto questa nuova delega per le politiche giovanili e quindi abbiamo istituito un capitolo ad hoc, 
posto che naturalmente anche nella precedente amministrazione se ne parlava, essendo una delega trasversale 
anche con gli altri Assessori. Quindi abbiamo deciso di partire con questo progetto che ci è stato presentato 
dall’ Informa che gestisce il Informagiovani ed è un progetto che rispecchiava quello che era diciamo la nostra 
idea, cioè partire dalle politiche del lavoro quindi attraverso questo orientamento sia per la formazione che il 
lavoro un progetto che, devo dire, dove abbiamo, appunto, investito queste somme comunali e che 
naturalmente riprende quello che negli altri Comuni avviene invece con fondi regionali, quindi con bandi 
regionali. È un progetto, diciamo, che ha visto il coinvolgimento anche di esponenti della Regione che sono 
venuti anche qui a Monopoli e ci hanno elogiato per questo progetto. Vedo qui presente anche il Consigliere 
regionale Stefano Lacatena, al quale va tutto il mio ringraziamento a nome di tutta l'Amministrazione perché 
naturalmente è innegabile che ci ha permesso di avere questo dialogo costante anche con la Regione. Infatti, 
in occasione della presentazione del progetto era presente anche l'Assessore Sebastiano Leo, l'Assessore 
regionale. Quindi il progetto è stato avviato, adesso è ancora in essere, anche per il 2024 e nell'ambito di questo 



progetto abbiamo previsto anche questa prima edizione di job day che, come ho detto, ha avuto già rispetto a 
una prima verifica di indici di gradimento è stato, diciamo, ha riscosso ottimo, un ottimo successo e devo dire 
che ci sono state anche delle assunzioni. Ora magari se volete dei dati precisi poi li reperiamo, però per essere 
la prima edizione devo dire che è andata veramente molto bene. No, no. I 10.000€ sono stati utilizzati per 
avviare il progetto che prevede la presenza di due consulenti specializzate che sono presenti presso la Sala dei 
Pescatori, dove c'è l'info Infopoint dal lunedì al venerdì dalle ore dieci alle ore 16. Quindi naturalmente serve 
anche per retribuire le consulenti. Sicuramente arrivare arriveremo fino a giugno sicuramente. 

PRESIDENTE

Prego Consigliere Brescia. 

CONSIGLIERE BRESCIA

Abbiate pazienza, ma gli argomenti sono così tanti che vengono poi i cittadini ascoltano canale 7 e mi mandano 
anche il messaggio per ricordarmi alcune cose che mi sono dimenticato di dirvi. Allora vorrei sempre 
coinvolgere l'Assessore Fiume, il comandante, il comandante già sa di questo argomento anche l'Assessore 
Fiume. In realtà ho chiesto anche all'Assessore Laneve come delegato all'ambiente perché secondo me 
facciamo pochissima campagna di sensibilizzazione sull'ambiente a Monopoli. Questa è una pecca, me la 
dovete concedere, ci sono città che si muovono meglio e di più, quindi dobbiamo farlo anche noi. Sapete 
benissimo che mi occupo di ambiente da tantissimi anni e dobbiamo fare una lotta per quanto riguarda 
l'abbandono dei mozziconi, una lotta spregiudicata, nessun'altra città ha mozziconi come Monopoli, perché 
abbiamo tanti visitatori, tanti turisti, tanti incivili anche monopolitani,  che ancora non hanno voglia, noi siamo 
tutti fumatori, io e la Segretaria però io non butto un mozzicone per terra da quarant'anni, per cui, contenitore 
a parte che purtroppo mancano, non parliamo della villa va beh che non ha neanche un contenitore per i 
mozziconi ma d'altronde non lo butto neanche per terra che non ci entro nella villa comunale per come è 
combinata. Però a parte i servizi chiedo di fare qualcosa insieme. Ok? Oltre le multe che sono importanti perché 
il comandante sulle multe però non bastano, dobbiamo educare le persone, si educano con la multa, ma si 
educano anche con iniziative particolari. Noi non abbiamo ad esempio la cartellonistica per quanto riguarda il 
divieto di buttare mozziconi per terra che c'è la legge non dovrebbe esserci, ma in altre città lo fanno e funziona 
perché devi creare il famoso deterrente, no? Parlavi della velocità, non c'è bisogno di multare. Io metto un 
avviso. Comunque creo un senso di colpa, è chiaro e noi dobbiamo cominciare a farlo perché ho visto città che 
hanno delle belle, una bella cartellonistica per quanto riguarda i mozziconi, non buttateli in mare, non buttateli 
per terra, ce lo possiamo studiare insieme, vi aiuto io, vi do delle indicazioni. L'altro aspetto importante, parlo 
sempre da proprietario di cane non solo da fumatore, sono le deiezioni perché io non devo pulirmi la piazza da 
solo di incivili che non lo raccolgono le deiezioni. Può capitare ogni tanto che uno distrattamente succede che 
il proprio cane lo fa e non te ne accorgi, ma succede raramente se sei attento ai sacchetti. Forse lì qualche multa 
in più andrebbe fatta, chiaro? Quindi sulle deiezioni, sui cani liberi. Attenzione! Comandante lo sa gli ho 
mandato un messaggio, lo dico, non abbiamo niente da nasconderci. Io esco la mattina in piazza e molta gente 
ha cani liberi e non importa se siano pitbull, chihuahua, pinscher.  La legge è chiara, i cani vanno al guinzaglio 
almeno nelle parti pubbliche, una piazza perché se un pinscher si avvicina al mio pitbull il mio pitbull deve 
difendere il suo spazio che è al guinzaglio, perché poi non deve passare che è  cattivo il pitbull, perché vi 
assicuro che io le maggiori aggressioni che ho avuto dei cani liberi sono di pinscher  e di volpini e creano 
problemi non tanto per il morso che danno a me, ma perché poi si crea una sorta di litigio con l'altro cane. 
Quindi i cani liberi in piazza comandante ogni tanto metta qualche vigile, anche in borghese, perché con la 
divisa, perché ho visto, no glielo devo dire, ho visto vigili perché io li fermo, lei lo sa, che hanno visto i cani 
liberi ma non si sono avvicinati al proprietario. Non va bene perché il vigile deve far rispettare le leggi La 
legge dice il cane al guinzaglio e al seguito museruola ma non indossata, perché purtroppo devo anche far 
conoscere le leggi ad alcuni vigili. La museruola non è obbligatoria in Italia. Chiaro? Si porta a seguito e 
richiesta quando serve. Dobbiamo anche fare informazione perché c'è molta ignoranza che tutti dicono i cani 
devono avere la museruola. No. In Italia non è obbligatoria la museruola è obbligatoria portarla al seguito, 
chiaro? In tasca dovunque perché poi se c'è una situazione di sovraffollamento qualcuno ti può chiedere di fare 
indossare la museruola ma non c'entra la razza. Le leggi sui cani bisogna conoscere quindi forse andrebbe 
informato anche gli operatori, i vigili, che sono importanti abbiamo avuto un'aggressione di pitbull. È 
importante questo argomento. 

PRESIDENTE

In maniera sommessa. 

CONSIGLIERE BRESCIA

Ho finito, quindi gentilmente col comandante voglio che prendiate l’impegno oggi insieme all'Assessore di 
fare una campagna di sensibilizzazione per l'abbandono delle deiezioni e per i mozziconi grazie. 



PRESIDENTE

Si ricordi che stiamo discutendo del rendiconto, prego comandante. . 

CONSIGLIERE PENNETTI

Comandante io volevo precisare non è che io ce l'ho con la Polizia municipale perché, però domenica tre pitbull 
una ragazza di vent'anni che se li è ritrovati intorno e si é chiusa in macchina e forse nelle 134 chiamate che 
ha ricevuto ha provato a chiamarvi e ci sono le chiamate, poi gliele faccio vedere in separata sede. Non ho 
detto che voi non avete fatto niente, che il telefono non rispondevano, forse perché stavano rispondendo ad 
altre persone. Abbiamo anche chiamato la polizia, loro non sono intervenuti, hanno detto che era compito 
vostro. So che poi sono stati presi i tre pitbull, però era una ragazza di vent'anni che si è trovata intorno tre 
pitbull e lei sa quello che è successo con i pitbull. Cioè, non stiamo parlando di un cagnolino da passeggio e 
tutto il resto. Non mi permetterei mai né di parlare male di lei, perché lei è uno che ha portato il comando a 
cinque stelle, dove ha messo insieme tutti i vigili, li ha compattati ed è l'unico comandante fino ad ora che 
conosco io che scende con loro la domenica mattina. Tenga conto che quando è successo il fatto della chiamata 
era festa, era ora di pranzo quando la ragazza si è trovata circondata da tre pitbull. Non è che io intendo 
aggredire voi o i vigili perché so che siete pochi e c'è tanto da lavorare. Però volevo precisare questa cosa. Le 
chiamate sono state fatte, ho fatto anche la foto delle tre chiamate perché gliela volevo far vedere. Sono state 
fatte tre chiamate e non si è intervenuti perché non rispondeva nessuno. Forse perché nel frattempo, come ha 
spiegato lei, le 134 telefonate, qualcuno era al telefono forse bisogna mettere qualcuno in più a rispondere al 
telefono e lo so che abbiamo poco personale però è quello che è successo, tre pitbull hanno aggredito una 
ragazza di vent'anni, si è chiusa in macchina è intervenuto pure mio figlio, c’era anche mio figlio là, per questo 
lo so perché era la mia dipendente che è rimasta… Sì lo so. Il problema è che nel momento in cui ti chiami e 
non hai la risposta, so che avete trovato anche i proprietari. So che avete fatto un buon lavoro e di questo ve 
ne sono grata. Grazie. 

PRESIDENTE

Grazie Consigliera Pennetti. Non essendoci più domande passiamo alla fase degli interventi. Prego, 
Consigliere. Allora prego Consigliere Mastronardi. 

CONSIGLIERA MASTRONARDI

Mi ero prenotata per l'intervento. Chiaramente riporto il discorso su quello che è il rendiconto, del rendiconto 
di bilancio 2023, un anno davvero particolare, l'ha detto prima l'Assessore Napoletano. C'è stato un, ci sono 
state le elezioni di mezzo per cui nel dover riconsiderare tutti gli aspetti del 2023 ho dovuto prendere in 
considerazione le linee di mandato 2018/2023. Ho dovuto considerare quello che è stato il documento unico 
di programmazione 2021/2023, la relazione di fine mandato fatta dal Sindaco Annese, il DUR che viene fatto, 
elaborato dall'Ufficio di controllo strategico e chiaramente anche la relazione dei revisori dei conti. Mi dispiace 
che i dottori Lamanna, Ciccimarra e Fiorentino siano andati via, perché avrei voluto ringraziarli per l'ottimo 
lavoro fatto, perché in alcuni aspetti, soprattutto per quanto riguarda la –stava cadendo la sedia- i residui, i 
residui attivi e i residui passivi hanno fatto un passo in più rispetto alla relazione che accompagna il bilancio 
2023. Ora è chiaro che è un anno anche particolare, perché ci sono state una pioggia di soldi con i fondi del 
Piano nazionale di ripresa e resilienza. Vi sono state anche un aumento della povertà e delle povertà e anche 
un calo demografico. Parto dalla relazione di fine mandato del Sindaco Annese del 2018/2023. Una relazione 
chiaramente elogiativa di se stessi. Tutti i punti, tutti gli obiettivi sono stati realizzati e quindi c'è una 
soddisfazione larga. Noi dell'opposizione chiaramente siamo stati di un'altra idea e i Consiglieri di opposizione, 
molto più numerosi nello scorso, nella scorsa legislatura, avevano evidenziato come molti aspetti fossero 
rimasti lacunosi in quello che erano le linee di mandato 2018/2023. Ho potuto leggere il verbale della seduta 
dello scorso anno e i Consiglieri di opposizione marcavano come le risorse finanziarie non fossero state 
utilizzate al meglio. Sottolineavano delle lacune nell'ambito del verde urbano, della raccolta differenziata, del 
turismo privo di regole, della totale assenza di politiche giovanili, dell'insufficiente monitoraggio dell'aria, del 
suolo, della mancanza di un piano del traffico, della difficoltà di accedere alle spiagge per tutti, sia per 
normodotati che per persone con disabilità. Potrei continuare ancora, ma soprattutto i Consiglieri di 
opposizione sottolineavano come l'indirizzo politico delle risorse andasse sempre nella stessa direzione di un 
liberismo sfrenato che poca attenzione pone a chi non ce la fa. Il rendiconto è un momento importante, non è 
un momento di programmazione, è un momento in cui possiamo fare una valutazione di quella che è stata non 
solo l'azione politica di voi amministratori, ma anche possiamo fare una valutazione basandoci su dei numeri. 
Cioè capire come quali sono state i vostri indirizzi politici, se i soldi che sono stati stanziati e poi spesi sono 
stati coerenti con gli indirizzi politici. Dai flussi di entrata e dai flussi di uscita possiamo capire quale sia stato 
il comportamento, quindi la capacità globale non solo politica ma anche amministrativa. Ora, sulla base della 



relazione della gestione, allegata al rendiconto 2023, il nostro giudizio non può che essere negativo. Infatti, 
noi pensiamo che un'amministrazione che lavora ininterrottamente da 16 anni e che si fregia anche di dire che 
lavora in maniera trasversale, non possa continuare a procedere per emergenze. per spot, per cui alcuni piani 
l'Assessora diceva al piano del commercio devo imprimere la mia impronta, però se aspettiamo le impronte di 
ciascuno, soprattutto perché siete un'Amministrazione in continuità, stesso Sindaco, stesse facce, stesse 
persone, a questo punto non capiamo perché ci sono questi rallentamenti e poi succede come per il piano di 
zonizzazione acustica, che addirittura è scaduto pur avendo quasi completato tutto l'iter. A dimostrazione di 
come ci si preoccupi davvero poco degli investimenti, noi, io ho trovato molto utile guardare gli indici di spesa 
corrente e metterli a confronto con gli indici di spesa in conto capitale che sono a pagina 57 della relazione 
allegata al bilancio e vediamo che la spesa corrente nel 2023 ha un indice di 760,34 a differenza della spesa in 
conto capitale che è di 79,66. Quindi un indice di 760,34 per quanto riguarda la spesa corrente, mentre la spesa 
in conto capitale, quella per investimenti soltanto 79,66. Ora è chiaro che un'amministrazione che si trova alla 
fine del suo mandato del suo quinquennio, probabilmente vuole godere dei frutti degli investimenti fatti negli 
anni precedenti. Però, secondo me, questa spesa corrente è maggiore nell'ultimo anno, quindi nel 2023 è anche 
indice di un'amministrazione che vorrebbe dare un'immagine edulcorata di sé. Siamo alla vigilia delle elezioni, 
è un po’ come insegnava la Democrazia Cristiana storica nell'ultimo anno bisogna asfaltare chilometri di 
strade, bisogna porre lampioni nelle contrade, in alcune sì e in altre invece no e quindi sì, si procede in questo 
modo, un po’ come devo dire nell'ultimo anno ci si dà alla pazza gioia. Ma nella relazione si dice che oltre al 
fatto che il cambio di amministrazione dà possibilità di consolidare alcuni obiettivi, c'è la possibilità concreta 
di dare una visione di città innovativa, inclusiva e con lo sguardo rivolto al futuro. Peccato però che nelle linee 
di, nel Documento Unico di Programmazione 2023/2028 ci ritroviamo con gli stessi problemi, con gli stessi 
obiettivi e sembra che quasi nulla sia stato fatto. Prendo un esempio così. L'emergenza abitativa, l'emergenza 
abitativa diventa oggetto di tutti i comizi elettorali del DUP 2018/2023. Lo ritroviamo nelle prime linee di 
mandato, lo troviamo nelle seconde linee di mandato. Di fatto anche questa amministrazione cosa ha fatto? 
Tre commissioni, l'ultima con la presenza dei sindacati, ma alla fine non si è risolto assolutamente nulla. Ci 
ritroviamo ancora con un territorio divorato dal cemento e ci troviamo anche di fronte a un calo demografico. 
Ne è testimonianza il fatto che la popolazione residente al 31 dicembre 2022, così risulta dalla vostra relazione, 
contava 48.260 abitanti. Al 31 dicembre 2023 abbiamo una popolazione di 47.296 abitanti. Un calo che subito 
direte ma se ci sono stati più nati, più morti? No, è un calo che non trova giustificazione nel saldo naturale tra 
nati e morti. Significa che i giovani di Monopoli non trovando casa, le giovani coppie non trovando casa qui 
vanno in altri paesi. Procedendo con i numeri entriamo in quelle che sono le previsioni di entrata e quello che 
poi è successo con gli accertamenti. Mi dispiace che l'Assessore Napoletano abbia parlato di scostamenti 
minimi, perché poi invece se guardiamo il confronto tra le previsioni e gli accertamenti, per quanto riguarda 
le previsioni iniziali –no, potete anche chiacchierare tanto io devo parlare con l'Assessore e con i cittadini- il 
Presidente era assente, dicevo tra le previsioni iniziali, le previsioni definitive, gli accertamenti vi è uno 
scostamento sulle entrate del 57,79. Sulle uscite abbiamo uno scostamento del 43,40. Allora non si tratta di 
piccoli scostamenti, come l’Assessore mi ha detto prima nel rispondermi, si tratta di capire se sono state fatte 
delle previsioni fuori misura oppure se l'ente non ha una capacità di spesa. Lei mi fa una faccia corrucciata, 
ma è come se vabbè, lei poi mi risponderà. È come se io prevedo che per comprare una mela devo spendere 
10€. Faccio una previsione iniziale, poi le faccio un accertamento e mi accorgo no, costa 12€ e poi mi ritrovo 
con un costo di 5€. Questo è quello che io leggo dalla tabella, poi lei mi risponderà. Allora, infatti vediamo 
che con questi scostamenti importanti, ripeto, si stabilizzano intorno al 50%, è come se abbiamo dovuto fare 
anche venti variazioni di bilancio. Ora venti variazioni di bilancio hanno sì un costo per l'ente comunale, perché 
devono pagare le commissioni e devono pagare il Consiglio Comunale. Dal nostro punto di vista ben vengano 
le variazioni di bilancio, perché abbiamo capito che alla fine la convocazione del Consiglio Comunale avviene 
solo se ci sono questioni di bilancio. Quando ci sono altre questioni sembra che tutto possa essere risolto in 
Giunta e quindi quasi esautorato tutto il nostro, il nostro ruolo. Andiamo poi alla gestione finanziaria. 
L'esercizio si chiude con un risultato di competenza positivo pari a 12.591.713€. Però è un risultato positivo 
solo numericamente, perché in economia non è importante non spendere, ma è importante spendere bene e 
quindi noi riteniamo che questo Comune si comporti come quel padre di famiglia che tende a mettere i soldi 
sotto al materasso ma che fa pochi investimenti. Poi è stato detto che la parte disponibile del risultato di 
amministrazione è pari a 10.233.000. Con un così alto avanzo di amministrazione, quindi, si può definire il 
Comune di Monopoli un comune ricco, con tanti soldi da spendere sia per spese correnti sia per investimenti. 
Un capitolo anche molto interessante è quello di residui. Il Comune di Monopoli risulta avere nel 2023 dei 
residui attivi pari a 58.702.000€, totale dei residui passivi 18.562.000€. Spiego per i cittadini: i residui attivi 
sono le somme che il Comune di cui il Comune è creditore, i residui passivi, le somme per cui il Comune è 
debitore. Ora sono ritenuti esigibili, anche se con un'anzianità di gran lunga superiore a cinque anni 
26.123.000€ di 58 milioni, mentre sono considerati crediti non esigibili anche se non ancora prescritti, quindi, 
anche se non sono trascorsi cinque anni, 1.500.000€ e ci appare una cifra molto grande e ci dobbiamo fidare 
però della relazione dei revisori dei conti, perché ci chiediamo come mai il Comune non riesca a recuperare e 



consideri cifre importanti come residui non esigibili. L'organo di revisione ha verificato che il riaccertamento 
dei residui attivi è stato effettuato dai singoli responsabili delle relative entrate, motivando le ragioni del loro 
mantenimento o dell'eventuale cancellazione parziale o totale. Mi dispiace che non ci siano i revisori dei conti 
perché loro hanno fatto quel passetto in più, in quanto ci spiegano con una tabella quali sono i capitoli, quali 
sono i residui attivi più, che il Comune non riesce a recuperare. Quindi vediamo che, per esempio sull'Imu e 
sulla Tasi abbiamo un totale di residui di 16 milioni e mezzo e vengono considerati dei fondi di dubbia, dei 
crediti di dubbia esigibilità ben 14 milioni 878. Cioè il Comune pensa di poter recuperare molto poco di residui 
attivi per quanto riguarda l'IMU, la Tasi. Stessa cosa si verifica per la Tari e la Tarsu. Devo dire che mi dispiace 
anche che non ci sia il comandante Petroni perché la situazione è diversa per quanto riguarda le sanzioni per 
la violazione del Codice della strada ed è cambiata nel corso degli anni. Infatti, mentre negli anni precedenti 
le percentuali di recupero dei residui attivi si assesta su una media del 4%, nell'ultimo anno il comandante 
Petroni riesce a recuperare l'88 virgola 40% di residui attivi e questo ci fa molto piacere, anche se ci saremmo 
augurati che anche nelle altre situazioni si riuscisse a fare la stessa cosa. Devo posso bere un goccio d'acqua? 
Scusate, mi sono... Scusate. La ricchezza del Comune comunque non è data soltanto da questa, non voglio dire 
incapacità, da questa poca capacità di spesa soprattutto in conto capitale data anche da una forte pressione 
fiscale. L'avevamo già detto quando abbiamo parlato del bilancio di previsione, abbiamo detto che la pressione 
fiscale sui cittadini di Monopoli è molto alta. Infatti, ancora una volta gli indici che sono a pagina 54, l'indice 
di prelievo tributario pro capite è pari a 767,18. L'indice di a cui si contrappone l'indice di spesa corrente che 
è di 760,34. Ora le cifre ci potranno dire anche poco, ma noi l'avevamo già detto nel bilancio di previsione, 
che cioè i cittadini di Monopoli con le loro tasse pagano quasi per intero la spesa corrente. Allora a questo 
punto ci chiediamo e chiediamo a voi amministratori, non sarebbe il caso di iniziare a diminuire la pressione 
fiscale partendo dai redditi più bassi, visto che soltanto il 18% della popolazione ha un reddito imponibile 
superiore ai 26 milioni di euro? Quindi è una domanda che rivolgiamo a voi. L'Amministrazione però trova 
una sua giustifica nella relazione. Dice che si giustifica dicendo che il progressivo processo di riduzione delle 
entrate da contributi da parte dello Stato impone alla Giunta di non poter ridurre in modo eccessivo le aliquote 
e le tariffe. Ora dal non poter ridurre in modo eccessivo ad aumentarle mi sembra che ci sia una grande 
differenza. Infatti vediamo che la pressione fiscale nel 2023 è aumentata di 3 milioni di euro. Assessore, non 
mi scoraggi così mi risponda dopo, mi risponda dopo. Mi sembra proprio brutto così. Vabbè, io comunque non 
sto inventando nulla, sto praticamente leggendo i dati delle tabelle che avete messo. Poi se io sono alla fine 
sono una maestra di scuola elementare e forse non arrivo a tanta competenza. Intanto il Comune di Monopoli 
ha un'autonomia finanziaria molto alta dello 0,95 che è un valore importante perché ci dice, che ci dice anche 
che la pressione finanziaria è di 800 va be 20,77. Allora se le entrate, secondo i miei calcoli, secondo la mia 
lettura dei dati, sono aumentate la spesa invece risulta diminuita e si vede nella tabella pubblicata al punto sei 
di pagina 34, dove le spese sono addirittura calate e se guardo poi, se vado a vedere uno sguardo agli impegni 
di spesa per missioni, non si può non rilevare che l'unica missione con un consistente valore negativo rispetto 
all'anno precedente è la missione dodici Diritti sociali e politiche sociali e famiglia. Infatti nel 2022 la spesa 
sociale è stata di 4.608.000€, nel 2023 perde 1.363.000€ e si assesta sui 3.245.000€ il che ci risulta abbastanza 
incomprensibile, visto l'aumento della povertà e delle povertà e delle situazioni che riguardano sempre più una 
fascia più grande di popolazione. Questo disagio sociale è confermato anche dalla relazione IFEL che è allegata 
al bilancio, al rendiconto di bilancio, nel quale si legge che l'obiettivo, che in realtà praticamente nel 2019 vi 
è stata una denuncia, una richiesta perché c'erano in assistenza 3468 utenti, perché ci fossero nuove risorse, 
nuove risorse che nel 2023 sono state ottenute pari a 291.000 –no, devono sorridere- pari a 291.440€ che però 
poi dice che non sono state praticamente non…. Dunque mi sono persa, che non sono state rendicontate, anche 
se questi soldi sono serviti per l'implementazione di cinque assistenti sociali per un importo di 250.000€. Ma 
la cosa che più, un po’ mi ha fatto sorridere è come a pagina 21 del Documento unico di rendicontazione, 
all'interno dell'obiettivo strategico “Potenziamento dell'inclusione sociale”, il livello di raggiungimento 
dell'obiettivo è dato per raggiunto al 100%. Quando poi si sa che le spese pro capite per i cittadini sono 
diminuite, che ci sono i problemi con la mensa sociale, che c'è una spesa sociale pro capite del Comune di 
Monopoli più bassa rispetto agli altri tre Comuni del Piano sociale di zona, che ancora non si hanno notizie 
certe su San Bartolomeo. Per la verità in un quadro complessivo di ingiustificato contenimento di spesa dei 
piccoli ritocchi negativi subiscono anche altre missioni. La missione uno, quella del personale si ritrova con -
176.575€, la missione quattro istruzione con meno 799€, la missione sette turismo con -89.654€, la missione 
dieci di trasporti con -181.488€, la missione 13 salute con -2.423€ e la missione 14 con -29.034€. Poi entriamo 
in quelle che è la spesa un po’ più consistente che quella è la spesa per il personale e qua l'indice di spesa ci 
dice che la spesa del personale rispetto alle spese correnti incide per lo 0,25% e che fa da rimando alla rigidità 
delle spese della spesa corrente dove il Comune di Monopoli praticamente ha un indice di zero 26 dove la 
soglia è dello zero 75. Vuol dire che tutte le scelte che voi Giunta fate sono attribuibili a voi perché avete uno 
spazio di manovra molto ampio. E qui vorrei aprire una parentesi proprio per questo spazio di manovra ampio 
sulle spese che sono state fatte a Natale e mi dispiace che il Consigliere delegato Alba non sia presente in Aula.  
Il Consigliere delegato Alba quando è stato chiamato a rendicontare o comunque a presentare quelle che erano 



le spese per il Natale 2023, ha detto no, sarò entro i 100.000€, solo che poi quando ci si prende un po’ di 
fastidio si va a vedere che prese da altri capitoli sono state accese ben 42 voci di spesa per un ammontare totale 
di 267.529€. Spesa veramente scellerata, considerando che non ha portato al territorio, ai commercianti, alcun 
beneficio. Non siamo stati solo noi quelli che rompiamo le scatole, che facciamo i documenti e che vi diciamo 
sono stati spesi quasi 300.000€. Dove c'è la ricaduta sul territorio dopo di noi hanno scritto i commercianti un 
articolo sulla Gazzetta del Mezzogiorno, un articolo sui social locali in cui lamentavano come il Natale 
quest'anno non avesse prodotto alcun movimento per quelli che sono i negozi del borgo murattiano, anelando 
a quella Christmas card che fu attivata anni fa e che nel 2020 ebbe un costo di 17.000€ e che produsse un 
movimento tra i commercianti notevole. Poi abbiamo ancora, l'ha detto prima l'Assessore Napoletano i servizi 
a domanda individuale e anche qui abbiamo che quasi tutti i servizi sono in forte perdita per l'ente comunale e 
che gli unici che si mantengono, hanno buona salute, sono quelli delle strisce blu quindi dei parcheggi, il 
cimitero che ha adeguato le tariffe a prezzi di mercato, mentre sono rimasti ancora così in forte deficit la 
refezione scolastica, l'asilo nido. A proposito dell'asilo nido e veramente cioè praticamente l'asilo nido 
comunale riesce a rispondere solo per il 6,8% a quello che il fabbisogno della città, insieme agli altri asili 
privati, risponde solo per il 16%. Ora, io non voglio continuare a essere polemica. Non lo sono per carattere, 
però quando ho letto questi dati mi sono detta ma come era possibile pensare, nel momento in cui è stato redatto 
il regolamento che con una risposta a un bisogno pressante, una risposta così insufficiente, praticamente si 
volevano anche tagliare 32 ore di frequenza. Poi per quanto riguarda lo sport sempre nei servizi a domanda 
individuale e io ho chiesto, mi dispiace che non ci sia l'Assessore, se era pensabile che l'amministrazione avesse 
una gestione diretta degli impianti sportivi, l'Assessore mi ha detto di no. L'Assessore Napoletano lo sta 
ripetendo oggi però io chiedo se sono stati fatti dei piani di fattibilità, dei progetti di fattibilità con cui dire 
questa cosa dell'impiantistica non è possibile gestirla in maniera diretta da parte del Comune. Ora forse qualche 
altra cosa l'avrei voluta dire sul documento unico di rendicontazione. Mi ha sorpreso vedere che tutti gli 
obiettivi strategici, tranne uno, hanno raggiunto il 100%, hanno quel contagiri tutto spostato a destra, hanno 
raggiunto tutti gli obiettivi e io me li sono un po’ colorati. La cosa strana è che la prima parte del DUR non 
corrisponde poi a quelli che sono gli indicatori di impatto che stanno nella seconda parte del DUR. Per cui 
quando ho letto dei sette, di un aumento del verde pubblico per abitante di 7,478 metri quadrati questo è 
l'aumento e come dire che per ogni abitante abbiamo un fazzolettino di terra. Ma la cosa ancora più 
sorprendente è che la maggior parte del verde pubblico che è possibile, di cui è possibile usufruire si trova nel 
cimitero, l'area verde fruibile più grande a Monopoli. Ho pensato ad Angela Pennetti, la Consigliera che aveva 
descritto durante la commissione non per il cimitero, aveva descritto il cimitero come un posto fatiscente, 
terribilmente distrutto. Per cui pensa, Consigliera Pennetti che è l'area verde fruibile più grande che abbiamo 
a Monopoli, pensate. E poi vabbè, ho guardato… 

CONSIGLIERA PENNETTI (fuori microfono)
… sono caduti però….

CONSIGLIERA MASTRONARDI

Va bene, detto questo, praticamente mi rimane da fare un plauso ai dipendenti e ai revisori dei conti per aver 
realizzato questa, un rendiconto di bilancio ben fatto, ben spiegato, anche se l'Assessore Napoletano ha detto 
che ho capito poco, non posso fare gli stessi complimenti come li ho fatti nel bilancio di previsione 
all'Assessore Napoletano, perché io lo trovo inadempiente in una cosa. Più volte le è stato chiesto di metterci 
in condizione di leggere bene un bilancio, è stato chiesto negli anni scorsi. Io personalmente gliel'ho chiesto 
tre volte. Allora se continuo a vedere che non ci fa, non ci mette in queste condizioni e che poi mi dice no io 
comincio a pensare che ci sia una volontà politica di non volerci mettere in condizione di leggere un bilancio. 
Assessore, non sbuffi. Io sono stata una maestra, quando un bambino mi chiedeva le cose una terza volta, 
qualcosa, qualcosa mi veniva dato. Cioè io mi rendevo conto che di fronte a una richiesta, perché lei si sarà 
reso conto che il dibattito sul rendiconto è stato un dibattito che di tutto ha parlato tranne che del rendiconto, 
perché uno non sa dove si deve appigliare, allora può trovare una rompiscatole come me che si mette a studiarlo 
sbagliando, sbagliando, ma l'ho studiato! E poi così, per un fatto affettivo, mio padre ha rivestito il suo ruolo 
per più volte è stato viceSindaco e Assessore al bilancio di questo Comune per più anni. Mio padre è morto 
però per un tributo a lui, anche se sono una maestra di scuola elementare, io mi sono messa a studiare questo 
rendiconto di bilancio e se lei mi avesse aiutato sicuramente non non gli avrei fatto scuotere la testa. Come 
gliel'ho fatta scuotere stasera. Eh? Promesso. Speriamo. E poi niente. Concludendo, devo dire che se avessi 
dovuto raccontarlo ai miei bambini, che cosa raccontare cosa fa questa amministrazione, gli avrei detto che è 
come un papà di famiglia poco accorto che mette i soldi sotto al materasso ma non si preoccupa di fare 
investimenti per il futuro dei propri figli, non si preoccupa di investire negli studi di una possibile occupazione 
lavorativa e quindi alla fine che fa? Economizza, economizza, economizza ma in economia bisogna spendere, 
allora quello che noi rileviamo in questo rendiconto di bilancio è che c'è poco coraggio nella spesa, che ci 
vuole forse come dice la Consigliera Pennetti più programmazione. Vi ricordo che voi state da 16 anni, dite di 



lavorare in maniera trasversale, non si poteva sentire in Commissione il Consigliere Alba e il Consigliere 
Petrosillo dire noi abbiamo avuto la delega ad ottobre, questo non è possibile perché siete sono in questa 
Amministrazione da anni e allora se si lavora trasversalmente bisogna anche avere capacità di spesa e quindi 
ridurre la pressione fiscale questo sarebbe il nostro indirizzo. Aumentare le spese e creare dei flussi di cassa 
che permettano veramente di investire per il futuro. Grazie e scusate la lunghezza. 

PRESIDENTE

Grazie Consigliera Mastronardi se ci sono altri interventi. Prego Consigliere Papio. 

CONSIGLIERE PAPIO

Grazie Presidente. Io non voglio frenare la concentrazione che ha ottenuto la Consigliera Mastronardi sui 
numeri e sulla lettura politica dei numeri, perché credo che la cosa più importante sia lo sforzo che è stato fatto 
al di là dell'esistenza o meno di errori tutti da verificare, è che finalmente si sta parlando, partendo dai numeri, 
delle contraddizioni politiche di questa Amministrazione e credo che questo sicuramente, questo sforzo vada 
riconosciuto all'impegno e all'approfondimento che la Consigliera ha fatto su questo bilancio, su questo 
rendiconto di bilancio. Vorrei però collegarmi quando prima la Consigliera Pennetti, poi adesso la ricitata la 
Consigliera Mastronardi, hanno parlato di pianificazione, di assenza di pianificazione, di programmazione 
perché poi non voglio spezzare una lancia a favore del dell'Assessore al Bilancio, però cioè l'Assessore al 
Bilancio può aiutare politicamente a mettere insieme i pezzi. I dirigenti possono essere bravi a far tornare bene 
tutti i numeri, tutto può tornare a posto. Ma le linee di mandato, la strategia politica di un'amministrazione, 
non dipendono neanche dall'Assessore al Bilancio, dipendono dalle scelte, dalla capacità di una, di una Giunta, 
di un'amministrazione di guardare lontano. Di essere consapevoli che questa città sta vivendo un momento 
magico che sta portando nelle sue casse risorse che città che sono vicino a noi anche più grandi si sognano in 
questi anni e in questo periodo e quindi credo che più che essere mossi da una volontà di demolizione polemica 
dell'altrui pensiero, delle altrui politiche, lo scopo che l'opposizione si sta ponendo questa sera qui in Aula è 
semplicemente quello di capire insieme che probabilmente le cose vanno viste in maniera più profonda e più 
lontana, che probabilmente non basta la bravura degli uffici o dei dirigenti o di qualche Assessore per riuscire 
a raddrizzare una strada, un atteggiamento o un approccio politico perché noi lo diciamo da undici anni in 
quest'Aula, continuiamo a ripetere che non è possibile non avere strategie. E’ più bello il documento sia il DUP 
prima il DUR adesso è più bello, sono più belle le parole che si dicono di quello che si sta facendo in questa 
città, ma non basta mettere, parlare di città sostenibile, non basta parlare di città che guarda al futuro, non basta 
la capacità narrativa della Segretaria generale di questo Comune che ha predisposto quel documento, non basta 
se non c'è una pianificazione politica seria, avendone tutti i numeri e tutte le possibilità concrete perché questo 
è quello che ha cercato di spiegare la Consigliera Mastronardi. Io non voglio, ripeto, è inutile avevo preparato 
sarebbe troppo facile oggi, la Consigliera Mastronardi ha accennato soltanto al PZA, ha accennato al piano di 
commercio. Vogliamo parlare dell'assenza di un piano del verde? Vogliamo parlare dell'assenza noi abbiamo 
addirittura non solo non abbiamo portato, non avete portato a termine il Piano urbano della mobilità sostenibile, 
ma non avete neanche cominciato a realizzare il Piano urbano del traffico che abbiamo approvato ormai da 
due anni e passa. Si trattava soltanto di andare ad aggiustare le intersezioni e le situazioni di rischio. Non c'era 
da fare grandissime cose e abbiamo anche potuto e abbiamo anche potuto vedere stasera dai numeri che il 
dirigente di quell'area ha dimostrato anche di essere molto bravo, cioè proprio significa prendere un problema 
metterlo nel cassetto, dire abbiamo fatto il problema, la cosa. Questo è il dato che oggi viene fuori da questi 
numeri io non voglio parlare, io sono terrorizzato, io l'ho detto da anni, l'ho detto più volte non toccate più il 
parco Lama Belvedere, non toccate più per piacere l'area di Porta Vecchia, non toccate più il Capitolo. Cioè si 
sta riuscendo se non si riesce a fare una pista ciclopedonale di quel rettilineo al Capitolo è inutile che la 
chiamate la strada Parco, non è una strada Parco, non è l'idea che vi ha suggerito la Soprintendenza quando si 
stava al tavolo dell'adeguamento del PUG al PPTR, cioè del piano urbanistico al Piano paesaggistico regionale, 
non è quello, è un'altra cosa quella che sta avvenendo. E’ l'ennesima situazione pasticciata e di compromesso 
tra quello che una città può fare sapendo che in quell'area stiamo andando a urbanizzare qualcosa come 50 
ettari, cioè stiamo facendo lo sproposito di realizzazioni turistico residenziali al Capitolo nei prossimi anni e 
andiamo a fare una cosa misera dove probabilmente non riusciremo neanche a trasportare da valle a monte di 
quella litoranea neanche i parcheggi di cui oggi pullula la nostra costa. A proposito di costa, dove è finito il 
piano comunale delle coste? Per le aree demaniali, una delle prime città a dotarsene, ad adottarlo soltanto 
perché i balneari avevano detto che non volevano il commissariamento e poi una volta adottato lo mettiamo 
nel cassetto, chiudiamo a chiave e facciamo finta che le concessioni balneari siano bloccate fino a nuova data, 
salvo poi a veder spuntare ulteriori ombrelloni e lidi perché quelle erano concessioni pregresse. Anche il 
coraggio sulle strutture balneari, sulle cosiddette strutture precarie. Io ero presente in quell'incontro con le 
società balneari che avevano la scadenza. 

PRESIDENTE



Consigliere Papio… 

CONSIGLIERE PAPIO

Non ho limiti di tempo e non si permetta di fermarmi Presidente. 

PRESIDENTE

Per cortesia.

CONSIGLIERE PAPIO

Non si permetta neanche per scherzo di fermarmi.

PRESIDENTE

….. all'ordine del giorno per cortesia. 

CONSIGLIERE PAPIO

In questo momento esco dall'aula. Lei non può permettersi di decidere il valore politico del mio intervento. 

PRESIDENTE

Io non decido nulla, ma sicuramente. 

CONSIGLIERE PAPIO

Non mi interrompa perché sta anche interrompendo la possibilità di comprensione del mio intervento. Se la 
finisca con questa operazione di censura in quest'Aula, se la finisca. 

PRESIDENTE

Consigliere Papio, ma lei si rende conto? 

CONSIGLIERE PAPIO

Io mi rendo conto che lei sta su questa cosa sta insistendo. 

PRESIDENTE

Siccome noi oggi noi stiamo discutendo del rendiconto. 

CONSIGLIERE PAPIO

Ho finito, Presidente. 

PRESIDENTE

Ha chiesto di intervenire il Consigliere a Brescia. Prego. 

CONSIGLIERE BRESCIA

Sarò brevissimo perché quello che avevo da dire l’ho detto, io sono abbastanza pratico nelle mie cose, anche 
perché la Mastronardi ha elencato in maniera abbastanza ampia, quindi non sono abituato a dire le stesse cose 
che dicono altri, per cui abbiamo, per chi ha potuto comprendere perché non è semplice come giustamente 
diceva anche la collega Consigliera, comprendere certi dati non è facile, quindi probabilmente bisogna renderli 
un po’ più fruibili, più comprensibili, ma non perché noi non siamo capaci di studiarle, con un po’ di impegno, 
cioè vediamo anche noi però se ci date una mano, come ha giustamente il viceSindaco ha promesso di fare, 
speriamo che sia la volta buona dove ci sia un po’ più facilità di accesso a certi dati, alla comprensione, ai dati, 
non perché non li date, li date, però forse andrebbero formulati in una maniera migliore, dove anche il cittadino 
deve avere un po’ di facilità a comprendere quello che diciamo, perché se lo leggiamo come io ho fatto fatica 
a seguire la Mastronardi nonostante io l'abbia letto per i fatti miei. Immagino un cittadino comune che non sa 
di che cosa stiamo parlando per quanto riguarda rendiconto. 
Ritorno al discorso rendiconto, va beh, se io devo fare un'analisi generale di quello che si è fatto e speso e 
come è stato speso, non entro in merito all'aspetto tecnico, faccio una valutazione semplice, molto semplice 
che fa chiunque sa osservare una città dove siamo riusciti a migliorare, dove abbiamo speso bene i nostri soldi. 
È semplice basta chiedere e qualcuno ti risponde no ma abbiamo fatto. Sì, cosa? È migliorata la qualità della 
vita a Monopoli? Una delle cose più importanti da chiedersi, l'altro giorno in televisione non so se avete avuto 
modo di sentire la Puglia è considerata tra le regioni più infelici d'Italia. Strano perché uno dice grande turismo. 
È vero, consultate se non ci credete, io sono abituato a dire cose che vedo e leggo. C'è un motivo in realtà 
probabilmente la qualità della vita, non basta la ricchezza, il turismo a rendere una persona felice. Io devo 
anche vivere bene, avere un parcheggio perché noi non siamo riusciti a investire seriamente in questi anni nei 



parcheggi, abbiamo un serissimo e lo stress che crea trovare un parcheggio a Monopoli è incredibile per una 
persona, quindi qualità della vita, verde pubblico, qualità della vita, come respiro in città? Giustamente non 
deve andare al cimitero per riuscire a respirare un po’ di ossigeno o a Lama Belvedere che è lontano. Devo 
cercare di creare una città dove il verde deve essere più frequente, più presente e io non ho visto questa 
evoluzione, torniamo sempre a come sono stati investiti i soldi e potremmo parlare di tanti altri aspetti. Non 
bastano le opere pubbliche, Iaia, a dire che siamo una bella città, quelle le sanno fare tutti le opere pubbliche, 
basta prendere un po'di finanziamenti, vedere due luoghi, aprire due parchi abbiamo fatto le opere pubbliche. 
No le opere pubbliche sono anche incentivare gli asili, l'istruzione quindi siamo sulla qualità sempre culturale 
psichica di salute. Quindi quando si valuta la vivibilità della città, bisogna chiedersi la qualità la vita come iè? 
Io non voglio dire che è pessima a Monopoli, sarei falso, Monopoli è una bellissima città forse una delle più 
belle città d'Italia. Sono convinto anche se faccio i paragoni per stuzzicarvi un po’ e far vedere che altri su 
alcuni fronti si muovono meglio, ma dobbiamo puntare sulla qualità della vita. Non trascuriamo questo aspetto 
perché vedere migliaia di turisti che vengono a lasciare tanti soldi fa piacere, ma non significa stare bene di 
salute psichica e fisica. Quindi quando non siamo stati capaci in tutti questi dieci anni di investire, di 
individuare delle zone per la viabilità, la mobilità migliore per i parcheggi, per il decoro cioè stiamo quasi 
tornando indietro sui rifiuti, avevamo fatto un progetto che sembrava vincente e non sono solo i dati ritornando 
alle percentuali che giustamente diceva anche la Mastronardi non serve dire siamo, abbiamo 15 milioni quando 
poi Napoletano mi dice che sono soldi che in realtà ci sono e non ci sono, perché sono opere non finite, così 
hai detto prima a Leggiero, che c'è una parte di quel, l’hai detto io sono attentissimo quindi non sono soldi che 
in realtà possiamo spendere se non sono stati spesi perché delle opere non sono state finite, vorrei capire quali 
poi oltretutto, anche non se ne è parlato di questo sarebbe interessante capire di questi milioni cos'è che non 
abbiamo finito e cosa si vuole fare, cosa si vuole finire perché non abbiamo ben capito. Allora sono soldi che 
possiamo spendere o sono vincolati perché alcune opere non le abbiamo finite? Questo è la lettura del 
rendiconto che non mi piace, che non riesco a capire e mi piacerebbe che sia più chiara. Anche perché per 
discutere io con il vice Sindaco che è Assessore al Bilancio, devo capire di che cosa si sta parlando. Se mi dite 
che abbiamo 10 milioni a disposizione, Leggiero dice perché non li spendiamo e poi l'Assessore mi dice no 
ma in realtà sono opere che non abbiamo finito, non sono veramente dei soldi che abbiamo a disposizione. C'è 
un po’ di confusione io questo ho sentito, non mi sono sbagliato, quindi vorrei più chiarezza per quanto 
riguarda questo, altrimenti rischiamo di sembrare una città veramente ricca con delle problematiche perché 
avere soldi e non spenderli bene come giustamente dice la Mastronardi è, come dire, siamo dei tirchi, insomma 
c'abbiamo i soldi, miglioriamo il verde,  miglioriamo la viabilità, miglioriamo i parcheggi, miglioriamo asili 
altrimenti a che serve avere questa ricchezza se poi siamo poveri dentro? Grazie. 

PRESIDENTE

Grazie Consigliere Brescia prego Consigliera Contento. 

CONSIGLIERA CONTENTO

Grazie Presidente io vorrei partire ringraziando la mia Commissione, la Commissione bilancio per il lavoro 
svolto per questo provvedimento e quindi tutti i Consiglieri, gli Assessori e dirigenti che sono intervenuti nelle 
due sedute che si sono svolte. Voglio ringraziare anche la Segretaria di Commissione per il suo prezioso 
contributo nello svolgimento dei nostri incontri e colgo anche l'occasione per ringraziare il Consigliere Renna 
che ha dato, ha sopperito, diciamo, all'assenza mia e del vicePresidente di Commissione dando lettura del 
verbale che ho seguito via streaming anzi mi scuso per il ritardo ma appunto come dicevo ho seguito tutto via 
streaming e ho condiviso molte delle questioni sollevate a inizio di questa discussione. A tal proposito 
ringrazio, parto con un altro ringraziamento alla Consigliera Pennetti, ero abituata all’Assessore, per aver 
sollevato nel suo intervento nelle sue dichiarazioni, nelle richieste di chiarimento una questione che da questi 
banchi abbiamo sollevato parecchie volte nel discorso, anche nella scorsa amministrazione, ovvero la 
mancanza di informazione e di comunicazione degli atti hanno i Consiglieri. Quindi io mi auguro che 
finalmente con il suo intervento e con il fatto che lei appunto fa parte di una corposa e consistente maggioranza, 
questa volta riusciremo a ottenere quanto noi chiedevamo da tempo. Perché ha perfettamente ragione quando 
dice che non basta ricevere la comunicazione con i titoli delle delibere approvate in Giunta ma poi ogni 
Consigliere deve andare all'albo, ricercare, eccetera. Sarebbe più comodo se ci venissero fornite direttamente. 
Ne approfitto anche per dire che sarebbe importante e auspicabile anche che i Consiglieri fossero informati di 
qualsiasi decisione e qualsiasi intervento, eventi organizzati da questa amministrazione anche per potervi 
partecipare, mentre molto spesso siamo costretti a prendere dalla stampa a evento già concluso. Io cercherò di, 
vengo al provvedimento, cercherò di essere breve nel mio intervento anche perché la maggior parte delle 
questioni sono state già approfondite, evidenziate dalla Consigliera Mastronardi, Papio e dal Consigliere 
Brescia che mi hanno preceduta e condivido pienamente quello da loro detto. Qualcuno degli Assessori ha 
detto che ha ereditato questo rendiconto ed effettivamente possiamo dire che è un rendiconto che si pone a 
cavallo tra due amministrazioni. Quindi, così come non è semplice per gli Assessori rispondere oggi in 



Consiglio, però è anche vero che anche per noi non è semplice oggi giudicare questo provvedimento avendo 
di fronte chi, tutto sommato, come dite voi, lo ha ereditato. Però ringrazio comunque la buona volontà nel dare 
le risposte. Voglio però sottolineare che ho detto questa cosa e quindi sarò ripetitiva, già in credo nel primo 
Consiglio Comunale di questa nuova amministrazione che sarà forse cambiata la panchina, è un po’ più lunga 
rispetto alla precedente. Saranno forse cambiati i titolari e i loro ruoli, però di fatto la squadra è sempre quella. 
Così come i soggetti che muovono le fila sono sempre gli stessi. Quindi è forse un po’ troppo facile, riduttivo 
rispondere con abbiamo ereditato, io mi sono insediata solo a giugno, a ottobre, perché di fatto anche prima 
chi giocava erano gli stessi. È però anche vero che questo potremmo definirlo come il rendiconto di fine 
mandato del precedente mandato ovviamente, come ha detto anche la Consigliera Mastronardi e per questo 
non possiamo che esprimere un giudizio negativo, nonostante tutti gli obiettivi, leggendo i documenti 
sembrerebbe essere stati raggiunti pienamente con il massimo dei voti. Non può che essere un giudizio 
negativo, perché dietro ogni documento economico ci sono inevitabilmente delle scelte dettate, delle scelte 
politiche dettate da una visione della città e delle sue priorità che ovviamente non coincidono con le mie, con 
le nostre. Quello che emerge è a mio avviso ancora una volta una errata o assente programmazione come ha 
detto anche chi mi ha preceduto, del resto le tante variazioni di bilancio, a mio avviso, confermano proprio 
questo. Ovviamente non quelle tecniche derivate da altre ragioni. Un altro aspetto generale che voglio 
sottolineare perché non voglio entrare sui numeri perché, come diceva anche il Consigliere Brescia, chi ci 
segue da casa poi fa fatica a comprendere quando noi parliamo di numeri ed è anche vero quello che diceva la 
Consigliera Mastronardi quanto sia complesso e difficile leggere questi documenti di bilancio. Il rendiconto 
forse lo è ancora di più rispetto a un bilancio di programmazione, perché un bilancio di programmazione, si 
capisce tutto quello che si vuole fare. Nel rendiconto, però c'è quello che si è fatto, quello che è rinviato, quello 
che si è fatto a metà è davvero più complesso e a tal proposito colgo l'occasione per sollecitare anch'io 
l'Assessore dirigente a dare piena disponibilità anche della Commissione per organizzare quanto prima quei 
famosi incontri di approfondimento, per consentire a tutti i Consiglieri, anche a chi non mastica tutti i giorni 
questa materia, perché alla fine siamo,  ognuno di noi ha un lavoro diverso e metterci nelle condizioni di poter 
leggere correttamente questi dati ed evitare magari di interpretarli in modo errato appunto. Quindi massima 
disponibilità nell'organizzare. Come dicevo un aspetto che voglio sottolineare più in generale è l'utilizzo delle 
risorse. Io penso che un'Amministrazione debba spendere le proprie risorse in modo virtuoso ovviamente senza 
sprechi innanzitutto, ma dando priorità a servizi che riguardano la collettività e non di pochi ed in questo io ho 
visto un punto debole di questo rendiconto, soprattutto, a mio avviso, manca un bilanciamento di esigenze e 
interessi e penso, solo per citare una annosa questione, al bilanciamento di interessi tra residenti e operatori 
turistici nel centro storico, ma ormai possiamo dire anche in tantissime altre zone della città. Il Consigliere 
Brescia ha parlato della questione di INA casa. Io per cinque anni mi sono scontrata con l'ex Assessore e con 
l'ex dirigente la polizia locale. Su questo tema c'è stato un acceso scambio anche di interventi sui giornali. Per 
cinque anni noi abbiamo anche denunciato la carenza di aree verde in città e non vedo purtroppo in questo una 
inversione di tendenza. Si continua a mio avviso a costruire ovunque e spesso anche quelle riqualificazioni di 
aree verdi in realtà finiscono non per impreziosire l'area verde o per ingrandirla, ma quanto per mettere cemento 
anche lì. Vorrei capire, per esempio, solo per citarne una, la pineta, la famosa riqualificazione della pineta di 
via Achille Grandi, inaugurata sembrava dovessimo aprirla dopo un mese in piena campagna elettorale si è 
proceduto ad abbattere più velocemente possibile gli alberi, però mi sembra che ancora non sia completamente 
agibile e questo sembra ci stiamo impiegando più che della Cappella Sistina. Mi piacerebbe, dicevo, che ci 
fossero più aree verdi e giardinetti per i bambini, playground con aree ombreggiate, spazi che sono 
fondamentali a mio avviso per la mente e per il corpo, ma anche luoghi di condivisione e di crescita perché un 
elemento preoccupante in città è legato ai nostri ragazzi e ai nostri giovani che non hanno spazi per incontrarsi, 
spazi per condividere. Io sono stata in una città un po’ lontana da Monopoli, ma penso che se non andiamo 
tanto lontano troviamo città così virtuose in questo senso, dove viene data centralità a questi luoghi di incontro, 
ovviamente pubblici, dove chiunque può andare e incontrarsi, condividere un'attività sportiva come anche una 
partita a scacchi. Io penso che per esempio si è tentato di fare questo a Porta Vecchia, però anche lì il fatto che 
ancora è una struttura quasi lasciata a se stessa è a mio avviso una cosa grave alla quale mi auguro che i nuovi, 
questa nuova Giunta, questo nuovo corso possa quanto prima intervenire. Mi preoccupa, mi avvio a concludere 
perché come dicevo volevo essere breve, un po’ questa continuità che vedo con la precedente amministrazione, 
forse l'unica inversione di tendenza la sta attuando, mi dispiace, ah eccolo, è andato via il dirigente Petroni da 
quando si è insediato. Io devo dare atto che le mie principali critiche nei precedenti cinque anni erano sulla 
polizia locale, da quando si è insediato il dirigente Petroni io non sto facendo più interventi in questo senso, 
perché, sì, sì sto cambiando obiettivo, però devo ammettere anche con l'Assessore che ora lo sta affiancando 
in questo lavoro, che c'è stato un cambio di tendenza. Io penso che bisogna intervenire in maniera incisiva, lo 
sta facendo e credo che già stiamo vedendo qualche buon risultato. Certo tutto è migliorabile, ma credo che da 
parte sua ci sia questa volontà. Mi preoccupa però, come diceva anche la Consigliera Mastronardi, questa 
apparente incapacità nell'intercettare i finanziamenti. Ne è un esempio il fatto, per esempio, che abbiamo 
spesso dobbiamo investire risorse comunali per fare qualcosa di diverso, nel gestire le risorse che abbiamo e 



anche nell'individuare gli investimenti giusti. Io proprio per questo motivo, per tutto quello che ho detto, per 
una diversa visione della città che c'è dietro questo rendiconto, per il fatto che è figlio di una precedente 
amministrazione che ci ha visti contrapposti su questi banchi, ma anche in seguito nell'ultima campagna 
elettorale non ci ha visti dalla stessa parte, quindi non può certamente avere oggi il mio consenso. Sono 
coerente con me stessa, con le mie idee e con quello che sono stata con quello che vorrò essere. Mi dispiace 
che oggi non ci sia il Sindaco, così come penso che sia un incontro importante così come devo dire, 
concedetemi una breve digressione, mi è dispiaciuto non vederlo rappresentare la città il 25 aprile. Penso che 
siano poche le celebrazioni nazionali alle quali un amministratore non dovrebbe mai mancare e il 25 aprile, è 
una di queste giornate. A dire il vero, mi è dispiaciuto anche non vedere, ho seguito da lontano questo evento 
perché non ho potuto, non ho potuto partecipare. Dicevo mi è dispiaciuto non vedere la banda cittadina e non 
mi dica, Assessore, che è dipeso dalla richiesta dell'ANPI di poter anche intonare “Bella Ciao”. Probabilmente, 
sì, sì, sì, no. Mi ha anticipato. Probabilmente io credo che sia mancata la volontà di impiegare risorse. Cosa 
che so bene, non è dipesa da lei, perché non si trattava di un evento culturale. Ne approfitto però per ringraziare 
la sezione ANPI “Lidia Menapace” di Monopoli e sollecito anche in quest'Aula, l'Amministrazione, tutti i 
Consiglieri e il Presidente del Consiglio, visto che non posso sollecitare il Sindaco, il viceSindaco, sollecito, 
l'intitolazione di una via cittadina a questa donna partigiana ed ex senatrice deceduta pochi anni fa. Grazie. 

PRESIDENTE

Grazie Consigliere Contento, se non ci sono altri interventi prego Consigliere Piepoli. 

CONSIGLIERE PIEPOLI

Presidente Assessori dirigenti, va beh sarò, cercherò di essere un po’ sintetico. Vorrei partire dalla, oggi ritengo 
che ci sia stato, secondo me, un attacco nei confronti dell'Assessore Iaia, ma assolutamente non, cioè non, non 
ha, non ha un fondamento, perché dire oggi che Monopoli sia carente di manutenzione ordinaria relativa al 
verde o alla manutenzione delle strade mi sembra una cosa che non stia né in cielo né in terra. Poi si può 
migliorare, si può fare di più, ci sono delle altre, delle altre priorità, delle altre situazioni, va benissimo tutto 
questo si può sempre migliorare. Però dire che ad oggi non si stia continuando il lavoro che bene ha fatto 
l'Assessore Palmisano stia portando avanti anche Iaia, mi sembra una cosa che io non riscontro, non riscontro, 
naturalmente sì cammino poco, lo so, lo so. Sì, sì poi anche noi, io vorrei dire a qualcuno che ha detto, ha fatto, 
penso che tutti i Consiglieri per quanto riguarda la manutenzione ordinaria e dico all'Assessore Iaia di 
continuare nel metodo adottato che riguarda e ha una programmazione fatta in particolare anche dagli uffici, 
perché anche noi non penso che solo la Consigliera Pennetti la chiama per situazioni che possono riguardare 
verde, buche o quant'altro, siamo tutti però ci sono delle, c'è una programmazione ci sono delle segnalazioni e 
quindi questo devono seguire un loro, un loro iter però di qui a dire tutto quello che si è detto mi sembra vivere 
in un altro, in un altro Paese. Forse voglio dire qualcuno gira sempre con la testa a terra ma solo a Monopoli, 
ma non va fuori Monopoli perché forse io vado anche fuori Monopoli e quindi ritengo che si può sempre 
migliorare, si può sempre fare di più, però alla fine la manutenzione ordinaria il verde e quanto riguarda le 
strade, voglio dire, gli interventi ci sono e vengono regolarmente posti in essere. Naturalmente ci sono dei 
tempi di attesa se io chiamo l'Assessore Iaia e gli dico c'è una buca e devono andare domani sicuramente c'è 
una programmazione, c'è un ordine da seguire e va fatto in questa maniera perché se no vivremo in una selva, 
in una giungla dove ognuno chiama e non si hanno dei precisi punti di riferimento. 
Quindi poi ringrazio anche l'ufficio, perché per quanto riguarda la straordinaria, le opere di straordinaria 
amministrazione stiamo gestendo così come la Pinto ci ha detto nelle varie Commissioni tutti i finanziamenti 
relativi al PNRR che naturalmente portano via adempimenti passaggi burocratici e quant'altro, bisogna stare 
molto attenti, perché si rischia poi di perdere questi finanziamenti. Poi ci sono anche i progetti, progetti interni 
nostri che stanno che stanno seguendo quindi io sinceramente mi sento di ringraziare l'ufficio per quello che 
sta facendo e per quello che sta portando avanti. Fatta questa premessa io rispetto ai numeri a quanto si è detto, 
ritengo che ad oggi, voglio dire, in questi nove mesi si sia lavorato abbastanza bene anche gli Assessori nuovi 
abbiano portato una nuova impronta e delle nuove iniziative, dei nuovi progetti così come ha detto l'Assessore 
L’Abbate, l'Assessore Fiume, anche lo stesso Assessore Laneve, Laneve si sta impegnando portando delle 
nuove, delle nuove idee e delle nuove cose. Penso che in questi nove mesi di amministrazione sia si sia fatto 
quello che era necessario. Poi vogliamo ragionare, ci sono i problemi dei parcheggi, ci sono dei problemi, altre 
situazioni da risolvere? Ci sono situazioni da risolvere, non ce ne sono, però sicuramente non si può dire che 
Monopoli possa essere descritta così come oggi è stata raccontata dai Consiglieri di opposizione, perché 
altrimenti voglio dire significa vivere, vivere in un'altra città. Quindi io faccio un in bocca al lupo a tutta la 
Giunta. Un impegno sempre più forte per portare avanti tutti gli obiettivi e naturalmente il nostro voto sarà 
favorevole. 

PRESIDENTE

Grazie Consigliere Piepoli. Prego Consigliere Papio. 



CONSIGLIERE PAPIO

Non riprendo l'intervento Presidente. Vorrei soltanto precisare una cosa a proposito di quanto hanno detto 
prima sia la Consigliera Contento sia la Consigliera Pennetti. Si è parlato giustamente del fatto che qui sul sito 
istituzionale della città di Monopoli potrebbero esserci eventi informazioni maggiori, maggiori precisazioni su 
quella che è l'attività anche politica e anche, voglio dire, magari invece di avere soltanto i piccoli eventi o 
grandi di carattere turistico o magari le foto sul taglio dei nastri dell'ultimo parrucchiere se cominciassimo a 
utilizzarlo meglio per le informazioni di carattere più valido e più importante per la città ritengo che sia 
importante farlo, ma vorrei soprattutto dire, una volta per tutte, la Segretaria lo sa bene, io sono addirittura 
sono andato a chiedere a degli impiegati interni di questo comune di cercarmi una determina di Giunta che non 
è stato possibile trovare del 2022. Io credo che questa sia una situazione che non può più permanere. La 
Segretaria ha detto chiaramente che è già intervenuta più volte verso chi ha la possibilità o le competenze per 
risolvere il problema. È un sito istituzionale che in questo momento manca completamente al suo ruolo non 
solo di informazione ma anche di trasparenza sul piano legale e soprattutto ha impedito, almeno per quanto 
riguarda me personalmente, una serie di approfondimenti prima di questo incontro in aula consiliare. E siccome 
so che il problema non è solo dei cittadini, non è solo dei Consiglieri comunali è addirittura degli stessi 
funzionari e impiegati di questo Comune, io chiedo formalmente, ufficialmente stasera che a questa cosa 
l'Amministrazione possa, ponga immediatamente rimedio con delle azioni forti perché sta veramente andando 
il disagio di tutti. Grazie. 

PRESIDENTE

Grazie Consigliere Papio. Non ci sono, prego Consigliere Renna, prego, prego, Consigliere. 

CONSIGLIERE RENNA

No. Grazie Presidente. Sarò brevissimo e perché alla fine diciamo c’è, per quello che mi riguarda, veramente 
poco da poter dire su questo rendiconto. Volevo fare qualche precisazione. Il fatto che la pressione fiscale 
copre la spesa corrente non è un'eccezione ma è un bilancio di un ente locale la normalità. Fra l'altro l'Assessore 
Napoletano ha evidenziato anche di quanto buona parte di spesa corrente sia utilizzata per abbattere la 
compartecipazione. Si è parlato, per esempio degli asili nido, dove la compartecipazione di cittadini è pari al 
13%. Giusto? E della mensa scolastica dove la compartecipazione è pari al 34%. Quindi vuol dire che la 
rimanente parte delle somme viene utilizzata e viene finanziata dalla spesa corrente. Quindi è questa 
amministrazione che la utilizza e la utilizza per effettivamente un servizio diretto ai cittadini. Fra l'altro un 
servizio che ritengo importante fatto nei confronti dei cittadini. Dire che questa nuova consiliatura non stia 
dando una propria impronta la ritengo anche una questione non corretta almeno per quello che è il mio parere, 
per quello che è la mia anche visione della città, non sto dicendo che le cose funzionino, che le cose funzionino 
tutte, sto soltanto dicendo che effettivamente io vedo dei cambiamenti. Peccato non c'è l'Assessore Laneve ad 
esempio aver visto le spiagge già pulite pronte da marzo, io lo ritengo un ottimo cambiamento. Non sono qua 
a elogiarlo perché ritengo che sia una normale procedura, sia la normalità per un'amministrazione era normale 
e deve essere normale, quindi io non elogio quello che succede, però è chiaro che nel momento in cui vedo che 
venga attaccato, forse forse un minimo di obiettività manca. Anche il decoro urbano. Io sì, è tutto migliorabile 
questo è sicuro però dire che l'Assessore Iaia non stia prendendo effettivamente la questione e la stia portando 
avanti in maniera egregia lo ritengo poco corretto in una situazione dove chiaramente, come ribadito, ribadito 
ecc., l'Ufficio lavori pubblici è oberato, non è un alibi, non dobbiamo avere alibi noi, noi siamo 
l'amministrazione, siamo vicini ai cittadini, non dobbiamo avere alibi però dobbiamo anche essere oggettivi, 
quindi le difficoltà le dobbiamo saper riconoscere, perché altrimenti non saremmo oggettivi, quindi non 
dobbiamo avere alibi, ma dobbiamo almeno essere oggettivi. Perché è vero ho sentito che qualcuno diceva che 
il PNRR sono una fortuna che ha avuto questo, questo Comune, è però anche una bella assunzione di 
responsabilità, perché vi ricordo che i termini a oggi sono 2026 le opere entro quella data devono essere 
compiute quindi lo sforzo che viene richiesto agli uffici, a chi segue a è uno sforzo importante non è un'opera 
che può durare anni, anni. Gli obiettivi sono chiari, anche perché le penali sono chiare pure per chi non dovesse 
arrivare al 2026 con il completamento delle opere. Quindi è vero, sono un'opportunità. Credo che la nostra 
città vivrà un grosso cambiamento anche grazie a queste opere pubbliche. Però sono anche una responsabilità 
che questa Amministrazione bisogna dare atto ha saputo prendere e affrontare, anche perché il quantitativo di 
cantieri che son partiti che stanno partendo che partiranno di PNRR sono importanti, non si tratta di un 
intervento, due interventi sono importanti quindi anche questo ritengo che vada riconosciuto. Sono d'accordo 
con la Consigliera Contento quando dice che tutto è migliorabile e io credo che l'obiettivo di questa 
Amministrazione non debba essere soltanto quello di fare le cose, di farle bene e di migliorarsi. Quindi io 
ritengo che questo è l'obiettivo. Vedo i nuovi Assessori, gli Assessori che c'erano, che comunque 
effettivamente stanno dando il massimo per questo, tutto è migliorabile, è questo adesso il nostro compito 
migliorare. Grazie Presidente. 



PRESIDENTE

Altri Consiglieri? Non ci sono altri interventi? Prego Consigliere Indiveri.

CONSIGLIERE INDIVERI

Grazie, Presidente. Molto brevemente volevo giusto fare qualche considerazione a margine del dibattito di 
oggi. Io penso che dei dibattiti vada colto sempre l'aspetto positivo quindi anche in questa discussione penso 
che ci sia un bicchiere mezzo pieno da poter, da poter conservare e valorizzare per il lavoro che ci attende. Io 
ascoltando un po’ gli interventi devo dire che alcuni, alcuni aspetti del dei contenuti dei Consiglieri di 
opposizione sono assolutamente condivisibili e ritengo che per noi vadano, vadano inseriti, diciamo, 
nell'elenco di quello che va migliorato nell'azione amministrativa quotidiana. L'accessibilità agli atti, alle 
delibere è un qualcosa che sicuramente su cui sicuramente, diciamo, la sottolineatura è stata, è stata 
appropriata. Per il resto, diciamo, questa, questa discussione ha sofferto un po' di strabismo, perché questo è 
un rendiconto, insomma che guarda al 2023 e però giustamente il dibattito ha una prospettiva, che è la 
prospettiva di questa legislatura insomma e che è una legislatura nuova con delle linee di mandato nuove 
diverse, con delle significative, dei significativi interventi delle tracce importanti che sono di respiro profondo 
di cui non voglio parlare stasera, ma ne abbiamo parlato abbondantemente, ad esempio nella discussione sul 
primo bilancio di previsione e ritengo che su questo la Giunta si stia comportando egregiamente perché il 
principio di questa traccia poi i giudizi vanno dati alla fine del quinquennio, perché è giusto che sia così, però 
ritengo che questa traccia sia visibile sin da adesso e non mi riferisco soltanto all'attività di manutenzione, gli 
interventi di ordinaria amministrazione che come ricordava l'Assessore Iaia sono assolutamente visibili e 
numerosi, perché poi le aziende che si occupano, ad esempio del verde, sono molto disponibili, attive ma in 
generale nell'ambito dei lavori pubblici non si può non si può dire che la manutenzione ordinaria non la si, non 
la si registri, certo gli interventi sono tanti, le situazioni sono tante e quindi certamente le segnalazioni, le 
segnalazioni vanno evase nel più breve tempo possibile però diciamo questo ci porta a fare un'altra 
considerazione. La parte politica deve fare la parte politica come sapete benissimo. Noi, a noi spetta il compito 
di dare gli indirizzi. Non possiamo occuparci della parte gestionale. Tante volte ci troviamo a elogiare 
l'eccellente struttura amministrativa di cui questa città gode, che ci consente il raggiungimento di tanti risultati. 
Si è parlato di PNRR, si è parlato di finanziamenti persi, però 30 milioni, come ricordavano prima i colleghi 
che mi hanno preceduto, non sono certamente pochi. Però parliamo di un'attività che poi diventa un'attività 
prevalentemente gestionale, che è legata poi all'implementazione delle attività di indirizzo politico. Quindi 
anche su questo a volte è necessaria questa premessa. Bisogna distinguere l'attività che ci è propria, che è 
quella di indirizzo politico dall'attività gestionale che poi dipende non soltanto da noi, non soltanto dalla 
capacità degli Assessori di avere il coraggio di mettere il proprio fiato sul collo dell'apparato amministrativo 
ma dipende poi anche dai dipendenti di questo, di questo ente, per cui anche da questo punto di vista, diciamo, 
dobbiamo, come ricordava, diciamo, il Consigliere Brescia, dobbiamo essere anche un po’ onesti 
intellettualmente, così come, sempre in tema di onestà intellettuale, insomma toglierei all'Assessore 
Napoletano l'etichetta di inadempiente, perché ritengo che i Consiglieri comunali abbiano delle precise 
responsabilità e abbiano dei precisi doveri e tra i doveri di un Consigliere comunale c'è quello di farsi trovare 
preparato anche rispetto ai provvedimenti di natura economico finanziaria e ai provvedimenti di natura 
urbanistica. Questi sono, diciamo, fondamentalmente quello gli ambiti che sono rimasti di attribuzione 
purtroppo dei Consigli Comunali perché tutto il resto purtroppo è demandato alla Giunta non dai Consiglieri 
di maggioranza o dal Sindaco, dagli Assessori ma dalla legge. Io sono uno di quelli che arranca terribilmente 
in materia di lettura e interpretazione dei documenti economico finanziari quindi io mi reputo il primo ad essere 
in difetto da questo punto di vista, però non per questo, diciamo, mi permetto di pensare che sia un compito in 
capo all’Assessore al Bilancio quello di farmi, come dire, le ripetizioni, certo è che l'Assessore invece ha 
l'obbligo, ma penso che questo lo faccia, almeno fino ad oggi l'ha sempre dimostrato di fornire tutti i 
chiarimenti e le spiegazioni possibili a ciascun Consigliere rispetto a questi, a questi provvedimenti e creare 
oltre alle sedi istituzionali che sono quelle delle Commissioni eventualmente anche ulteriori spazi per poter 
chiarire tutta una serie di aspetti legati a questi documenti obiettivamente così, così complessi per cui ritengo 
che, ripeto, vada, vada, vadano colti gli aspetti costruttivi di questa discussione e cioè ce ne sono stati degli 
interventi di tutti i Consiglieri di minoranza ma anche di Consiglieri di maggioranza che hanno giustamente 
esternato perplessità e dubbi, ma che, come dire, rispetto ad altre valutazioni ed altri giudizi dobbiamo dare 
quantomeno il tempo a questa, a questa Amministrazione, a questa Giunta di portare avanti quelle progettualità 
che stanno assumendo concretezza ogni giorno grazie. 

PRESIDENTE

Grazie Consigliere. Ha chiesto di intervenire la Consigliera Pennetti. Prego. 



CONSIGLIERE PENNETTI

Vorrei concludere e dare il mio voto. Io penso che chi gira a Monopoli ha imparato ad ascoltare i cittadini e a 
capire quali sono le esigenze e noi siamo i portatori delle notizie dei cittadini. Non è per niente vero che io in 
Commissione non faccio domande, perché ho parlato con Miriam per quasi 2 ore, dove gli ho fatto 50.000 
domande e quando c'è un dubbio io preferisco chiarirlo in Commissione perché so che diventa pesantissimo 
in Consiglio stare a sviscerare tutte le domande. Non ce l'ho con Iaia, anzi è uno che apprezzo. Però ti posso 
dire che Monopoli è cresciuta così tanto negli ultimi 15 anni. Il turismo ha invaso Monopoli e noi non siamo 
pronti, Cristian. Non siamo pronti perché ci sono le manutenzioni che dovrebbero essere accentuate, devono 
essere moltiplicate, devono essere riprogrammate e questo te lo posso garantire perché per poter avere cura 
della città abbiamo bisogno di altro non è sufficiente quello che stiamo dando ma non perché siamo criticando 
perché voi avete fatto un cronoprogramma che non è attuabile con l'esigenza di oggi di Monopoli. A me 
dispiace che non c'è il delegato al turismo perché anche lui avrei da dire qualcosa, anche a lui avrei da dire 
qualcosa. Ok carissimo, il turismo è un'industria del territorio e diciamo che un'industria dove ci fa aumentare 
tantissimo il PIL. Però per poter fare turismo dovremmo condividere insieme non solo come Consiglieri ma 
come categorie, sedersi a un tavolo dove ci sono tutte le attività coinvolte e decidere insieme come muoverci. 
Non possiamo arrivare all'ultimo momento. Io l'ho già detto in Commissione, credo, nella o nella riunione dei 
capigruppo, mi piacerebbe sapere il programma di Monopoli di tutto l'anno. Io vorrei che il programma fosse 
pubblicato come noi l’abbiamo presentato alla BIT io vorrei sapere che a luglio c'è questo evento. Oggi io 
della prossima stagione non so niente di quello che avverrà, ho soltanto gli eventi culturali della Perricci che 
ha fatto un programma. Però a livello turistico noi non sappiamo quali saranno gli eventi di questa estate, che 
cosa si prevede. Perciò mi piacerebbe avere un calendario e credo che questo si possa fare soltanto sedendoci 
tutti insieme e capendo quali sono i punti di forza per Monopoli. Un'altra cosa vorrei dire mi fa piacere che 
Alessandro si è messo a disposizione per spiegare, chiamiamole le nuove leve, i nuovi Consiglieri perché 
spesse volte non vengono coinvolte nelle manifestazioni, nelle discussioni non hanno l'opportunità di fare 
politica. Spesse volte preferiamo prendere da fuori persone per farci sostenere o per eventi o per qualsiasi cosa 
e non coinvolgere il Consiglio Comunale che è abbastanza ricco sia di persone sia di figure, perciò mi 
piacerebbe anche che le nuove leve incominciassero anche loro a prendere padronanza di questa materia e fare 
politica perché questo è quello che dobbiamo fare noi. Perciò, di conseguenza, nonostante i miei appunti, il 
mio voto è favorevole. Grazie. 

PRESIDENTE

Prego Consigliere Leggiero.

CONSIGLIERE LEGGIERO

Dichiarazione di voto. Presidente, se ci sono altri interventi se no la mia dichiarazione di voto. 

PRESIDENTE

Prego, Consigliere Colucci.

CONSIGLIERE COLUCCI

Ma vorrei solo chiaramente formulare anche il mio pensiero. Il pensiero di Monopoli al centro riguardo il 
rendiconto che in questo momento stiamo per, cioè auspichiamo approvare. Niente, questo sembra un film già 
rivisto, ma è necessario che avvengano queste cose, perché è giusto che voi dell'opposizione facciate queste, 
diciamo, premesse, diate il vostro input, sollecitate e quindi è necessario che tutto questo avvenga affinché 
chiaramente la macchina burocratica, la parte amministrativa nonché politica si possa ulteriormente dar da fare 
e quindi di conseguenza portare a termine quelli che sono gli obiettivi che ci siamo preposti tutti quanti. Quindi 
quello che io vorrei in sintesi, chiaramente in modo molto sintetico, formulare è quello che l'auspicio, ripeto, 
che gli Assessori e la parte dirigente accolgano queste nostre molte volte anche preghiere, potrebbero essere 
delle scocciature, ma le stesse e quelle che noi formuliamo dalla parte di maggioranza, non siete solo voi, non 
è solo la minoranza l'opposizione che molte volte affligge, se possiamo tra virgolette affliggere, ma non è 
chiaramente il termine appropriato affliggere, ma giustamente oserei dire anche pretendere che si possa 
realizzare qualcosa di giusto. Anche noi abbiamo rilevato delle situazioni poco piacevoli come l'abbandono 
dei rifiuti e come le strade, molte volte sconnesse. Come molte volte la mancanza di cartelli che indicano delle 
direzioni, come anche una segnaletica orizzontale nonché verticale, che può essere chiaramente impostata in 
maniera diversa, ma vi assicuro che tutte queste problematiche fanno parte anche dalla nostra parte e li 
esprimiamo in maniera anche molto, molto fattiva nei confronti dell'amministrazione e della parte dirigenziale. 
Però devo dire una cosa che ultimamente, non solo ultimamente io penso che come ha detto giustamente la 
Consigliera Pennetti, il Consigliere Piepoli, la Monopoli si è visto progredire negli ultimi dieci 15 anni non 
possiamo negarlo assolutamente e il nostro io l'ho già ribadito in altri Consigli Comunali, è il nostro fiore 
all'occhiello. Il nostro territorio è apprezzato e invidiato da tutti, è il fiore all'occhiello della Puglia. Certo, 



migliorare, migliorare, migliorare. Io lo ripeterò sempre, ma l'ho ripetuto ennesime volte a tutti gli Assessori. 
Certo, ho pregato l'Assessore L'Abbate affinché si possa risolvere la questione delle case popolari, le case 
popolari è qualcosa che veramente affligge tutti quanti. C'è gente che ancora non può avere una dimora sicura 
e tranquilla, ma non questo. Ho capito che non può essere, diciamo, imputato a delle nostre colpe, bensì a 
quello che tutto questo motore che si inceppa burocraticamente e che purtroppo dovremmo affrontare e 
dobbiamo affrontare. Però la cosa positiva è che vedo che gli Assessori, così come l'Assessore Fiume, 
l'Assessore Iaia, l'Assessore allo sport Laneve, l'Assessore Perricci ognuno nel proprio ambito si sta veramente 
rimboccando le maniche affinché il tutto si possa in un certo senso poter verificare nel migliore dei modi. Bene 
questo che cosa deve essere questo sicuramente Assessori è una preghiera che faccio anche dalla parte della 
maggioranza. Cerchiamo di impegnarci, quello è quello che dobbiamo fare dobbiamo lavorare, lavorate come 
sempre avete fatto. Io vi auguro che continuiate nel bene e nel migliore dei modi così come ringrazio al 
momento sono presente il comandante il dottor Petroni che ringrazio sempre operativo sulle nostre strade 
sempre afflitto anche dal sottoscritto, quindi, voglio dire, ognuno di loro sta dando delle risposte, sicuramente 
le devono dare in maniera più incisiva, più fattiva laddove è possibile farlo e diamogli ancora un altro po’ di 
tempo affinché il tutto possa proseguire. Assessore alle finanze ugualmente non l'ho voluta dimenticare nella 
lista degli Assessori, però chiaramente vorrei innanzitutto, l'Assessore Palmisano anche, chiedo scusa anche 
all'Assessore Palmisano, solo che non abbiamo affrontato le materie in questo ordine del giorno e di 
conseguenza mi è sfuggito anche il nome. Quindi anche l'Assessore Palmisano, chiaramente nel suo ambito e 
nella sua materia di competenza, sta facendo il massimo e di conseguenza, ripeto, vorrei dare il nostro voto di 
“Monopoli al centro” chiaramente la nostra dichiarazione di voto è favorevole per questo rendiconto, l'unico 
suggerimento che mi permetterei di dare, qualora fosse possibile farlo, chiaramente sentendo le richieste della 
minoranza, dell'opposizione soprattutto per i neo eletti che sia giusto fare un po’ di chiarezza nel, qualora 
dovessimo presentare il prossimo, il prossimo bilancio, i rendiconti futuri poter creare abbiamo a disposizione 
l'Aula consiliare, abbiamo a disposizione la biblioteca, le Terre Parlanti, la sala d'armi, abbiamo degli spazi, 
dei contenitori che ci possano ospitare noi Consiglieri e magari con un bel monitor in sua presenza, Assessore, 
con quella del dirigente possiamo fare una sorta di lezione, possiamo definirla così, una sorta di lezione 
affinché tutte le voci vengano chiaramente espresse, espresse in maniera visiva e chiaramente poi spiegate sia 
da lì che dal dirigente in modo che qualsiasi perplessità nel Consiglio Comunale che poi avrà luogo potremmo 
chiaramente affrontarlo in maniera molto più chiara e molto più lineare, questo sarebbe secondo me un input 
a poter migliorare e a delucidare soprattutto quelle che sono le voci importanti, poter capire come 
l'Amministrazione sta o possa affrontare determinate spese e gestire determinate entrate. 
Questo, diciamo, è un mio piccolo suggerimento se fosse possibile le sarei grato, ma anche perché servirebbe 
a tutti quanti per chiarirci le idee. Vi ringrazio e buon proseguimento. 

PRESIDENTE

Grazie Consigliere. Non ci sono altri interventi, nel caso passo la parola al Consigliere Leggiero per la 
dichiarazione di voto. Conclusi gli interventi. Prego, Consigliere Leggiero. 

CONSIGLIERE LEGGIERO

Grazie, Presidente. Allora io giusto per preannunciare il mio voto a questo provvedimento. Io sinceramente ho 
avuto poco tempo per guardarmi meglio questo rendiconto, però devo riconoscere che ai dubbi che avevo, ho 
posto diverse domande e diciamo parecchi di quei dubbi sono stati fugati, anche se ad alcune domande non ho 
avuto risposte, ma certamente non per colpa dell'Assessore Napoletano o di altri, ma per l'assenza del dirigente 
e del delegato. Quindi, detto ciò, io preannuncio il mio voto favorevole a questo rendiconto. 

PRESIDENTE

Grazie Consigliere Leggiero.  

PRESIDENTE

Quindi adesso poniamo ai voti l'emendamento letto in precedenza dal Consigliere Colucci, prego Segretaria. 

Al termine della discussione il Presidente pone in votazione e chiede al Segretario Generale di eseguire 
l’appello nominale per la votazione dell’emendamento presentato dal consigliere Colucci. 

L’esito della votazione è il seguente:
Consiglieri Presenti: 22
Consiglieri Assenti:    3 (Annese, Petrosillo, Liuzzi Vita Loredana)
Consiglieri Votanti:  22
Consiglieri Astenuti:  4 (Papio, Mastronardi, Contento, Brescia)
Voti Favorevoli: 18



Voti Contrari:       0

SEGRETARIO GENERALE

Quindi l'emendamento è approvato con 18 voti favorevoli, quattro Consiglieri astenuti. 

PRESIDENTE

L'emendamento viene approvato con 18 voti favorevoli. Adesso votiamo la delibera così come emendata. 
Prego Segretario. 

Quindi il Presidente pone in votazione e chiede al Segretario Generale di eseguire l’appello nominale 
per la votazione del provvedimento in oggetto segnato.

L’esito della votazione è il seguente:
Consiglieri Presenti: 22
Consiglieri Assenti:    3 (Annese, Petrosillo, Liuzzi Vita Loredana)
Consiglieri Votanti:  22
Consiglieri Astenuti: 0
Voti Favorevoli:      18
Voti Contrari:           4 (Papio, Mastronardi, Contento, Brescia)

SEGRETARIO GENERALE

Quindi il provvedimento è approvato con 18 voti. 

PRESIDENTE

La delibera, così come emendata, viene approvata con 18 voti favorevoli e quattro contrari. 

Posta in votazione, per alzata di mano l’immediata esecutività, ottiene il medesimo risultato della 

precedente.

PRESIDENTE

Stessa votazione per l'immediata esecutività. 

E, pertanto:RENDICONTO DELL’ESERCIZIO FINANZIARIO 2023. ART. 227 D.LGS. N. 267/2000. 
APPROVAZIONE 

IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO CHE:

- con deliberazione del Consiglio Comunale n. 67 del 20/12/2022 è stato approvato il Bilancio di Previsione 
per l’esercizio finanziario 2023 - 2025;

- il Consiglio Comunale ha provveduto, con deliberazione n. 43 del 28/07/2023, alla salvaguardia e alla 
ricognizione degli equilibri finanziari, così come stabilito all’art.193 del D. Lgs. n. 267/2000;

- il Responsabile del Servizio Finanziario ha trasmesso a ciascun dirigente, in formato excel, il tabulato dei 
residui attivi e passivi di rispettiva competenza per le operazioni di riaccertamento dei residui;

- con lo stesso mezzo veniva comunicato a ciascun dirigente il calendario degli adempimenti;

- separatamente l’ufficio ragioneria provvedeva a reperire dai vari Servizi dell’Ente i dati necessari per la 
compilazione dei risultati di bilancio e degli indicatori finanziari ed economici generali;



RILEVATO CHE i dirigenti delle aree organizzative:

- hanno effettuato il riaccertamento dei residui attivi e passivi al 31.12.2023 con proprie determinazioni;
- hanno presentato le attestazioni sull’esistenza/inesistenza di oneri latenti al 31.12.2023;
RILEVATO CHE:

- il Tesoriere ha rimesso il proprio conto, che presenta un saldo di cassa contabile di diritto di euro 
32.363.699,22, di importo uguale a quello di fatto risultante dagli incassi e i pagamenti;

- gli agenti contabili interni, così come previsto dall’articolo 233 del D. Lgs. n. 267/2000, hanno presentato 
il proprio rendiconto;

- il servizio finanziario ha predisposto:
a) il conto del bilancio 2023 e relativi allegati;
b) il conto economico 2023;
c) il conto del patrimonio 2023;

- è stata predisposta la relazione sulla gestione 2023, che contiene ogni informazione utile ad una migliore 
comprensione dei dati contabili del rendiconto;

ACQUISITI, per quanto risultato possibile, i bilanci dei consorzi e delle società partecipate al 31.12.2023;

VISTO l’art. 6, comma 4, del D.L. n. 95/2012 convertito con modificazioni dalla Legge n. 135/2012, ora 
sostituito dall’art. 11, c. 6, lettera j), del D.Lgs. 118/2011, che impone ai comuni e province di allegare al 
rendiconto della gestione una nota informativa contenente la verifica dei crediti e debiti reciproci tra l’ente e i 
propri enti strumentali e le società partecipate; la nota in questione sarà asseverata dall’organo di revisione ed 
evidenzia analiticamente eventuali discordanze con relative motivazioni; nel caso di discordanza, il comune o 
la provincia devono adottare senza indugio i provvedimenti necessari ai fini della riconciliazione delle partite 
debitorie e creditorie;

VISTI:
- l’art. 1, comma 792, della Legge n. 178/2020 e il DPCM 1 luglio 2021 riguardanti la certificazione 

sull’utilizzo delle quote del fondo di solidarietà vincolate al potenziamento dei servizi sociali comunali; 
- l’art. 1, comma 172, della legge n. 234/2021, disciplinante la certificazione sull’utilizzo delle quote del 

fondo di solidarietà vincolate al potenziamento del servizio di asilo nido;
- l’art. 1, comma 174, della legge n. 234/2021 disciplinante la certificazione sull’utilizzo delle quote del 

fondo di solidarietà vincolate al potenziamento del servizio di trasporto per studenti disabili;

VISTI gli allegati al rendiconto, che formano parte integrante e sostanziale del presente provvedimento:

ALL. 1: Conto del bilancio, comprensivo di: riepilogo generale delle entrate per titoli; riepilogo generale 
delle spese per titoli; riepilogo generale delle spese per missioni; 

ALL. 2: Allegati al conto del bilancio: 
· quadro generale riassuntivo della gestione;
· prospetto dimostrativo del risultato di amministrazione; 
· prospetto concernente la composizione, per missioni e programmi, del fondo pluriennale 

vincolato; 
· prospetto degli accertamenti per titoli, tipologie e categorie;
· prospetto degli impegni e dei pagamenti per missioni, programmi e macroaggregati; 
· riepilogo spese per titoli e macroaggregati;
· tabella dimostrativa degli accertamenti assunti nell'esercizio in corso e negli esercizi 

precedenti imputati agli esercizi successivi; 
· tabella dimostrativa degli impegni assunti nell'esercizio in corso e negli esercizi 

precedenti imputati agli esercizi successivi; 
· prospetto delle spese sostenute per lo svolgimento delle funzioni delegate dalle regioni; 
· elenco delle previsioni e dei risultati di competenza e di cassa secondo la struttura del 

piano dei conti;



ALL. 2: Prospetto concernente la composizione del fondo crediti di dubbia esigibilità; 
ALL. 3: Prospetti economico patrimoniali (conto economico e stato patrimoniale); Prospetto 

rappresentativo dei costi sostenuti per missione; elenco di crediti stralciati dal conto del bilancio;
ALL. 4: Relazione sulla gestione della Giunta Comunale di cui all’articolo 151, comma 6, del D. Lgs. n. 

267/2000;
ALL. 5: Elenco dei residui attivi e passivi provenienti dagli esercizi anteriori a quello di competenza, 

distintamente per esercizio di provenienza e per capitolo; 
ALL. 6: Prospetto equilibri di bilancio;
ALL. 7: Prospetto di dettaglio dei fondi vincolati e accantonati e dei fondi per investimenti costituenti 

il risultato di amministrazione;

ALL. 8: Prospetto di rilevazione dati SIOPE;

ALL. 9: Elenco delle spese di rappresentanza sostenute dagli organi di governo dell’ente (articolo 16, 

comma 26, del decreto legge 13 agosto 2012, n. 138);

ALL. 10: Note informative di cui all’art. 11, c. 6, lettera j), del D.Lgs. 118/2011;

ALL. 11: Tabella dei parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale;

ALL. 12: Deliberazione di salvaguardia degli equilibri di bilancio;

ALL. 13: Piano degli indicatori e dei risultati di bilancio;

ALL. 14: Elenco analitico delle risorse accantonate, vincolate e destinate nel risultato di 
amministrazione (Allegati A1-A2-A3);

ALL. 15: Indicatore tempestività pagamenti;

AAL. 16: Rendiconto sociale, costituito dalla scheda di monitoraggio/relazione tecnica sull’utilizzo delle 
quote del fondo di solidarietà vincolate al potenziamento dei servizi sociali e dell’asilo nido 
comunale;

VISTA la deliberazione di G.C. n. 50 del 02.04.2024 di approvazione della proposta di rendiconto 2023;

VISTI gli allegati pareri espressi ai sensi dell’art. 49 del summenzionato decreto;

PRESO ATTO della Relazione del Collegio dei Revisori dei Conti, allegata al presente provvedimento;

VISTO il titolo VI del D. Lgs. n. 267/2000 così come modificato dal D. Lgs. 10 agosto 2014, n. 126 
concernente la rilevazione e dimostrazione dei risultati di gestione; 

VISTO il vigente regolamento di contabilità;

RAVVISATA la propria competenza in materia, ai sensi dell’art. 42, c. 2, lett. b) del D. Lgs. n. 267/2000;

VISTO l’emendamento presentato in aula durante il consiglio comunale;

Con l’esito della votazione sopra riportato,

D  E  L  I  B  E  R  A

1. DI APPROVARE il rendiconto della gestione 2023 così come emendato dalla precedente votazione, 
comprendente il conto del bilancio e il conto economico, in uno agli allegati indicati in premessa;

 
2. DI DARE ATTO che l’avanzo di amministrazione risultante dal conto del bilancio, ammontante ad € 

59.598.215,58, risulta così composto:

FONDI LIBERI 10.233.725,55
FONDI VINCOLATI 5.883.264,09
FONDI ACCANTONATI 43.298.630,61
FONDI PER INVESTIMENTI 182.595,33



3. DI DICHIARARE l’inesistenza, sulla base dei bilanci a disposizione, di enti o società, controllate o 
partecipate, che, nel rispetto del principio applicato del bilancio consolidato, sono oggetto di 
consolidamento;

4. DI DICHIARARE, con separata votazione, la presente deliberazione immediatamente eseguibile, stante 
l’urgenza degli adempimenti consequenziali connessi all’applicazione dell’avanzo di amministrazione.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente del Consiglio Comunale Il Segretario Generale
Zazzera Aldo Dott.ssa Christiana Anglana

(atto sottoscritto digitalmente) (atto sottoscritto digitalmente)


